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Sede Centrale

                                                                                               Alla Cortese Attenzione Del Presidente Nazionale

Oggetto: Fondo di solidarietà anno 2016  
Caro  Presidente,

con la presente, l'U.I.C.I. Sezione Provinciale di Crotone intende inoltrare formale istanza di accesso al fondo di solidarietà anno 2016 per la voce finanziabile POTENZIAMENTO RISORSE UMANE, con riferimento al comunicato n. 78 Protocollo: 6301 del 09/05/2016

Come sezione abbiamo la impellente necessità di procedere all'assunzione di una unità lavorativa a tempo parziale, in sostituzione  della figura precedentemente in forza presso i nostri uffici, che a seguito  di una gravidanza per altro abbastanza turbolenta che ci ha lasciati sguarniti per tutto il tempo della sua durata creandoci non pochi problemi, ha, per motivi personali, deciso di dimettersi.
Trattasi come detto, di integrare  sia pure pressappoco negli stessi termini contrattuali ma con minori costi, la figura preesistente con una nuova unità che dal primo luglio sta prestando gratuitamente un necessario periodo di formazione per rispondere al meglio alle esigenze della struttura.

Vista l'urgenza e la estrema necessità di tale operazione si confida in un benevolo accoglimento per il quale si allega il relativo prospetto di spesa redatto dal nostro consulente preventivato in un costo annuo complessivo di euro 11.451,83.
In alternativa al punto precedente che riveste tuttavia carattere di priorità nella richiesta di assegnazione, si inoltra formale istanza finalizzata alla erogazione di un contributo che possa rispondere alle necessità più avanti esposte:
ACQUISTO DI ATTREZZATURE E STRUMENTAZIONI:

Nell'intento di  proseguire a stimolare per accrescere e migliorare lo sviluppo, il senso di appartenenza, il gusto e la passione associativa tra soci e dirigenti mediante ogni utile intervento, non ultimo quello dell'approccio strategico riabilitativo, culturale, formativo e di aggiornamento coinvolgendo in tale processo anche i loro familiari e quanti attorno ad essi gravitano;

tenuto conto delle continue e persistenti manifestazioni d'interesse che in tal senso ci giungono da buona parte della base associativa, elemento quest'ultimo di certo non trascurabile non foss'altro perchè dettato dal forte bisogno di socializzazione e condivisione da realizzarsi anche in tali specifici momenti d'incontro, si rileva la necessità di offrire continuità, proseguendo, e soprattutto implementando quanto di buono in questa realtà fino ad un recente passato è stato possibile fare sul versante dell'extra scolastico ad esempio e più in generale rispetto al processo di normalizzazione di tanti non vedenti e ipovedenti,   attività di servizio che al momento hanno giocoforza dovuto subire un significativo ridimensionamento in senso negativo per cui necessita dunque ogni utile azione in prospettiva di tale obiettivo per implementarlo e strutturalizzarne il divenire.

Perchè ciò avvenga necessita.

A. potenziare il tanto apprezzato servizio di diffusione e distribuzione delle opere del Libro Parlato;
B. contribuire a diffondere in maniera più pratica, agevole, immediata, completa, qualificante ed efficace, la nostra operatività all'esterno attraverso il potenziamento del sito web accessibile con indicizzazione nei motori di ricerca e collegamento ai principali social network.

C. incrementare e ulteriormente sviluppare i servizi e le attività patronali;
D. rendere più efficienti, funzionali e più adeguate le attività di specie poste in essere dal personale di segreteria per meglio rispondere alla variegata moltitudine di richieste e necessità d'ogni sorta che quotidianamente affluiscono da ogni dove.
In direzione di tale necessaria e non più procrastinabile prospettiva di sviluppo, l'obsolescenza, la vetustà  e la conseguente pressoché assoluta inadeguatezza delle strumentazioni informatiche di cui è in possesso questa sezione, rappresentano un ostacolo che non gioca di certo a favore per cui diviene quanto mai impellente dotare nel tempo, anche a più riprese questa realtà territoriale di strumentazioni tecnologicamente più adeguate e meglio rispondenti ai crismi della modernità e più confacenti alle esigenze ed alle risposte rispetto al progresso tecnologico.
In proposito, per iniziare a rimodernare l'attuale aula informatica composta da 12 postazioni, si chiede il finanziamento per l'acquisto di n. 4  postazioni informatiche dedicate provviste di tecnologie assistive corredate di sintesi vocale con almeno una stampante Braille a modulo continuo.
Per quanto esposto, si inoltra formale istanza per un intervento economico a supporto di euro 12.480,01 di cui al preventivo che si allega alla presente e che è risultato essere quello maggiormente conveniente.

Fiduciosi in un positivo riscontro, porgiamo i più cordiali ossequi.

                                                                                                             UICI Crotone
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