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OGGETTO:  Richiesta destinazione Fondo Sociale 2016:


Questo Ufficio di Presidenza, a seguito di quanto deliberato dal Consiglio Sezionale in data 4 luglio u.s.,  e preso atto di quanto disposto dalla circolare di cui in riferimento, riguardante i programmi finanziabili con il Fondo di Solidarietà dell’anno 2016, ha deciso di sottoporre al vaglio di Codesta Presidenza Nazionale i progetti, ritenuti da questa Sezione provinciale, meritevoli di essere sottoposti alla Vostra attenzione :

1. Potenziamento delle Risorse Umane.

Attualmente è impiegata con un contratto CO.CO.PRO in scadenza il 31 agosto 2016, la  Sig.ra Cettina FIGLIOLINI, che svolge le mansioni di Segretaria della Sezione Provinciale, nonché Segretaria del Consiglio direttivo. Le Sue eccellenti capacità di rapportarsi  con i Soci, a cui si aggiunge la professionalità nei rapporti con i vari Enti istituzionali, ci hanno permesso nn solo di riallacciare i rapporti con molti Soci, ma anche di avere nuovi iscritti.
Da qui nasce l’esigenza di continuare ad avvalersi dell’apporto professionale della Sig.ra Figliolini, il cui impegno a favore della nostra Onlus è andato ben oltre il normale impegno di dipendente. 

Purtroppo, a causa  di cambiamenti normativi in ambito giuslavoristico, non potrà essere riproposto un CO.CO.PRO. 

Per cui, tenuto conto la non è fattibilità di   un rapporto di prestazione professionale occasionale,  né tantomeno un eventuale contratto di consulenza mensile a “partita IVA” perché di fatto maschererebbe surrettiziamente un rapporto di lavoro dipendente, senza tener conto degli aspetti etici che sono di particolare importanza per una Onlus , questo Consiglio Territoriale Provinciale , per i motivi appena esposti, ha proposto una “stabilizzazione” della dipendente con  un contratto di lavoro  a tempo indeterminato parziale di 32 ore settimanali,  il cui costo aziendale  totale è quantificabile in  Euro 22.007,58 come da simulazione che si allega. 
Si richiede di considerare benevolmente un finanziamento del 90 % del costo del contratto di cui in parola.

Si allega,all’uopo,  la seguente documentazione:
· Contratto di lavoro a tempo indeterminato a tempo parziale;

2. Manutenzione Straordinaria Condominiale.
Prossimamente verranno effettuate manutenzioni straordinarie 
 già deliberate  che incideranno in modo sensibile sulle spese condominiali di questa Sezione che possiede 29,700 millesimi di quote condominiali.
In particolare l’installazione della valvole termostatiche su 8 caloriferi e conseguente messa a norma della caldaia del condominio, a cui si deve aggiungere sostituzione portone e sistema citofonico, nonché lavori di consolidamento dei cornicioni, come da verbale del 18.03.2016 che si allega in copia. Quanto appena esposto comporterà alla nostra Sezione  un maggiore esborso di almeno 5.000,00 Euro in funzione dei millesimi sopracitati, ragione per cui si chiede a Codesta Direzione Nazionale di voler valutare l’opportunità di voler contribuire alle suddette spese. 
Questo Ufficio di Presidenza s’impegna a far pervenire la ripartizione delle spese in parola appena verranno inviare dall’ amministratore condominiale.
Si allega, all’uopo, la seguente documentazione:

· Particella catastale dell’immobile delle sede dell’UICI Onlus della Spezia;

· Copia del Verbale condominiale del 16.03.2016.

3. Campagna di tesseramento  nuovi Soci.
Alla data del 30 giugno 2016 risultano esserci 6 nuovi Soci, quattro dei quali hanno optato per il pagamento della quota annuale presso la nostra Sede, ovvero due Socie hanno sottoscritto la delega diretta sulla pensione.

Si allega, all’uopo, la seguente documentazione :
· Autocertificazione del pagamento delle quote dei nuovi iscritti;
· Copia della delibera n° 02/2016 del 25 gennaio 2016;
· Copia della delibera n° 05/2016 del 17 marzo 2016;
· Copia della delibera n° 06/2016 del 25 maggio 2016;
4. Rendicontazione del Fondo di Solidarietà 2015
Si partecipa a Codesta spettabile Presidenza Nazionale che i 18.000 euro, dicansi (diciottomila  Euro) ricevuti con il Fondo Sociale del 2015 in data 19.10.2015, sono stati tutti impegnati per pagare lo stipendio dell’ impiegata sezionale assunta con un l’ultimo e definitivo rinnovo Contratto di Collaborazione a Progetto(Co.Co.Pro.), in scadenza il 31 agosto 2016.

In particolare :

 n° 12 F 24 per Contributi :
  6.657,83 Euro;
 n° 12 Stipendi:

12.770,00 Euro.
Si allega a corredo della presente richiesta di finanziamento la seguente documentazione :

· Estratto conto della Banca Carispe Crédit Agricole alla data del 30.06.2016;
· Estratto conto del conto Corrente Postale alla data del 04.07.2016;
· Certificazione dei beni mobili ed immobili disponibili, sottoscritto dal presidente sezionale e controfirmato dal presidente del collegio sindacale.

Questo  Consiglio Provinciale si augura che le richieste di fondi trovino benevola considerazione.


Con fraterna cordialità







Il Presidente Territoriale della Spezia







     Luigino Colasanto


