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CIVITAVECCHIA
06/09/2017 
Prot.: A1/P/151
Alla Presidenza Nazionale 




Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

Via Borgognona, 38

00187 ROMA
OGGETTO: Fondo di solidarietà 2017 - richiesta di contributo per il
                   potenziamento delle risorse umane.


In riferimento al comunicato n. 108 del 24/07/2017 prot. 9111 di codesta Presidenza Nazionale, questa Sezione Intercomunale di Civitavecchia dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, presenta richiesta di finanziamento per il primo punto previsto per il potenziamento delle risorse umane in quanto priva di dipendenti A TEMPO INDETERMINATO. 
Grazie al finanziamento concesso dal fondo di solidarietà per il 2016, ha potuto stipulare per un anno un contratto a tempo determinato, che scadrà il prossimo 24/11/2017, di cui si è rendicontato i primi tre trimestri.. 

Per quanto sopra, fa richiesta di un contributo di € 20.000,00, pari al 90% del costo complessivo lordo di €, 23.000,00, per un contratto a tempo determinato, di durata non superiore a un anno, con data di inizio nel 2017.

Dichiara, inoltre,  di aver fatto prendere visione della richiesta al presidente regionale U.I.C.I. del Lazio e di averne ottenuto la condivisione dell’obiettivo.

Nella speranza che la presente richiesta venga accolta favorevolmente, ringrazia anticipatamente e porge distinti saluti.










Il Presidente







     



        (Mario Sartorelli)

PAGE  

