
LUCCA
27 Settembre 2017
Prot: 545/FS
Oggetto: Fondo di Solidarietà anno 2017 – SUPPORTO RISORSE UMANE
In riferimento al Fondo di Solidarietà anno 2017 - SUPPORTO RISORSE UMANE,

la scrivente Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti Sez. Terr.le di Lucca, con la presente precisa che la somma pari a €154.552,44 derivante da CC220 Tesoreria (€119.882,39) e CC 193 Titoli (34.670,05) è da considerarsi priva di €100.000,00 provenienti dalla vendita dell’immobile sito in Piazza San Pierino n.8 55100 Lucca come da Procura Speciale Repertorio n.33977 del 18/02/2016 e  destinata all’acquisto della nuova sede territoriale come da Procura Speciale Repertorio n.35195 del 14 Settembre 2017.
Inoltre ribadisce quanto è fondamentale il ruolo della segretaria nel contesto della nostra sezione, senza l’ausilio della quale non sarebbe possibile svolgere gran parte delle attività e  raggiungere obiettivi mirati verso soci; in merito a ciò è opportuno sottolineare ed evidenziare che ad oggi sono stati tesserati 21 nuovi soci e sottoscritte 16 nuove deleghe e l’archivio soci online risulta regolarmente aggiornato.
In sintesi, le attività più qualificanti sono le seguenti:
· Giornate Mondiali del Glaucoma presso gli ambulatori oculistici Ospedale San Luca, Cittadella della Salute, Ospedale Versilia, Centro Socio Sanitario Fornaci di barga;

· Fiera AgroZooTecnica presso Massarosa;

· Giornate di prevenzione presso l’Esselunga di Lido di Camaiore in collaborazione con la SOI e la I.A.P.B. Regionale;

· Progetto di prevenzione “Gli occhi dei bambini nelle scuole primarie: come vedono?” giornate nelle scuole elementari della Provincia di Lucca con screening visivi ai bambini delle classi prime e seconde;
· Festival della Salute  presso Montecatini Terme come sostegno alla UICI Sez. Terr.le di Montecatini;

· Giornate Mondiali della Vista presso gli ambulatori oculistici Ospedale San Luca  e il Centro Socio Sanitario di Fornaci di Barga grazie all’Unità Operativa Oculistica del Presidio Ospedaliero di Lucca messo a disposizione del Primario Dott. Fausto Trivella, con la collaborazione della I.A.P.B. Regionale;
· Attivazione del Libro Parlato e consulenza per l’accesso alle biblioteche comunali di tale servizio grazie all’aiuto di nostri soci volontari che si sono resi disponibili a recarsi presso di esse per lo svolgimento dell’iniziativa sull’intero territorio provinciale;
· Consulenza informatica e agli ausili resta un nostro punto di forza visto le innumerevoli richieste che pervengono alla nostra sezione;

· Partecipazione ai tavoli della disabilità, della scuola e alle consulte sull’accessibilità e abbattimento delle barriere architettoniche  presso i vari comuni territoriali al fine di migliorare i fabbisogni delle persone minorate della vista;
· Visite presso i nostri soci per garantire loro un rapporto attivo con la segreteria, con le nostre iniziative e con gli altri soci, e  incontri conoscitivi per chiarimenti e informazioni con coloro che ancora non sono iscritti riguardo alle attività che la  nostra sezione può offrire.

Tutte queste attività e iniziative sono state possibili grazie al sostegno e impegno di tutto il Consiglio Direttivo, dei nostri soci, dei nostri soci sostenitori e dei volontari che ogni giorno ci sono vicini. Il nostro obiettivo è quello di migliorarci giorno dopo giorno, garantire i progetti sopra indicati, di crearne di nuovi e per realizzare tutto questo consideriamo fondamentale il vostro supporto e sostegno.
Ringraziando, salutiamo cordialmente.
il Presidente UICI Sez. Terr.le di Lucca

Massimo Diodati

