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Prot:  103/9/17
Oggetto: Domanda Fondo Sociale 2017-richiesta €. 20.000,00
Nel corso del 2015 e del 2016, grazie al contributo di solidarietà erogato da Codesta Sede Centrale,  la nostra sezione è riuscita ad arrivare ad un sostanziale pareggio di bilancio mantenendo invariato l'organico della segreteria,  riducendo però l’orario di lavoro dei due dipendenti a 21 ore settimanali, al di sotto del quale non è pensabile scendere se si vuole mantenere un buon livello di servizi resi ai soci.


Negli anni scorsi siamo intervenuti sui costi generali cercando di risparmiare in tutti i modi e riducendo all’osso le spese.
Il 2016 ha però portato diverse situazioni negative che da una parte hanno vanificato alcune nostre aspettative e dall'altra ci hanno riportato ad una situazione finanziaria se non critica molto difficile con un risultato di un bilancio che, senza il contributo di solidarietà, difficilmente riusciremo alla fine di questo anno a raggiungere il pareggio di bilancio. 

Dal lato delle entrate sono venuti a mancare circa euro  17.000 di affitto di parte della nostra sede e, dopo più di un anno e mezzo da quando abbiamo rimesso i locali sul mercato, gli stessi sono ancora sfitti e la situazione economica generale unita ad una scarsa appetibilità degli stessi non fa ben sperare nel breve periodo.


Dal lato delle uscite, oltre alle spese del personale già evidenziate, oltre i costi delle utenze elettriche, telefoniche, di riscaldamento, assicurative, stiamo facendo fronte ad un vecchio contenzioso condominiale con spese straordinarie  per circa 15.000 euro su cui vi abbiamo informato con altra corrispondenza a parte.


La nostra richiesta di contributo di euro 20.000 a copertura parziale dei costi di un dipendente part time   è quindi volta a mantenere efficiente la nostra struttura senza essere costretti alla riduzione dell'attuale organico.


Ci preme ricordare che nonostante i due impiegati a part-time la sezione offre regolarmente consulenza sulle tematiche inerenti la nostra categoria, provvede all’evasione delle domande invalidità /cecità /104 /68 /ap70 /red /icric /cud /obis /730, riceve associati e non e in generale a tutti coloro che si rivolgono a noi, offrendo la dovuta attenzione alla loro situazione e alle loro richieste. Offre un tempestivo ed aggiornato  servizio di consulenza tiflotecnica ed informatica, verso i singoli, verso le famiglie e le scuole.
Il costo a bilancio delle spese di personale per l’anno 2016 è stato di euro 51.094,28, per l’anno 2017 alla data del 31 agosto si sono spesi €.31.924,24 mentre per l’anno 2018 è prevista una spesa di euro 48.575,67 (calcolo richiesto allo Studio Morelli).
Ritenendo questa richiesta fondamentale per il raggiungimento/mantenimento di quel minimo di attività che ogni sezione dovrebbe svolgere in favore dei propri associati, inoltriamo domanda di contributo per il Fondo Sociale 2017 confidando in un concreto aiuto per la realizzazione dei nostri intenti.

Cordiali saluti.                                                                                                                                                             LA PRESIDENTE
Roberta Mancini
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