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Via Borgognona, 38 











00187 – ROMA 

Oggetto: Fondo di solidarietà 2018- Potenziamento Risorse Umane


Il Consiglio Territoriale di Ancona con riferimento alla lettera di Codesta Spettabile Sede Centrale con Prot. 7184 del 01/06/2018, sottopone la presente domanda affinché possa essere concesso un contributo di € 12.000 sul fondo solidarietà anno 2018 in merito al potenziamento delle Risorse Umane. 

A riguardo si precisa che, la Sezione Territoriale di Ancona si avvale dell’Anagrafica Soci, ha provveduto all’accantonamento del Fondo TFR dell’attuale dipendente che al 31.12.2017 è di € 4.234,91 e che alla data del 21/06/2018  nel conto corrente risulta un fondo cassa di € 77.568,34 (comprendente lo stazionamento del TFR € 4.234,91 pertanto un netto pari a € 73.333,43). Inoltre si precisa che, questa Sezione non si è avvalsa del fondo di solidarietà concesso nell’anno 2017.

Attualmente presso la scrivente è impiegata una Segretaria assunta con contratto a tempo indeterminato part-time per un totale di 25 ore settimanali.



Questa Sezione attraverso il potenziamento del personale si propone di migliorare le attività di segreteria prolungando l’apertura al pubblico dalle attuali 12 alle 25 ore settimanali. Questo consentirà un aumento dei servizi e delle consulenze a favore dei disabili visivi considerando anche che, la persona individuata da codesta Sezione ha competenze specifiche riguardanti il mondo della cecità e della progettazione per la partecipazione a bandi pubblici e privati. Inoltre, sarà possibile in questo modo svolgere una campagna mirata al reperimento di nuovi soci attraverso anche una più efficace comunicazione dovuta al miglioramento dei servizi. 

Questi servizi integrativi consentiranno di aumentare le risorse economiche di questa Sezione Territoriale attraverso una buona campagna di fundraising e un diretto incremento di nuovi soci che saranno incentivati ad iscriversi grazie ai nuovi servizi offerti. Inoltre, sarà possibile attraverso la nuova risorsa internalizzare servizi finora erogati da consulenti esterni consentendo una riduzione dei costi. L’incremento di risorse e la riduzione dei costi permetteranno la stabilizzazione in organico della risorsa nel 2020.

Per i motivi sopra citati, si chiede a codesta Presidenza, un contributo per il potenziamento delle risorse umane e si allega il preventivo di costo per un’assunzione con un contratto a tempo determinato a 20 ore settimanali.


Fiducioso nell'accoglimento della presente richiesta, porgo cordiali saluti e ringrazio sentitamente per quanto codesta Presidenza Nazionale potrà fare.

Il Presidente Prov.le UICI Ancona

Andrea Cionna 

Io sottoscritta Alina Pulcini, in qualità di Presidente del Consiglio Regionale UICI Marche, dichiaro di aver preso visione del progetto in allegato, presentato dalla Sezione Territoriale UICI di Ancona, nell’ambito del Fondo Solidarietà 2018 istituito dall’UICI Nazionale, e relativo al potenziamento delle Risorse umane e di condividerne gli obiettivi.

La Presidente Regionale UICI Marche

( Dott.ssa Alina Pulcini )

Allegati: 

a. Preventivo di Costo per Personale;

b. Estratto conto di cassa.

c. Costo TFR al 31.12.2017 correlato dallo stralcio dell’ultima Consiglio Territoriale del 5/06/2018.
PAGE  

