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ASCOLI  PICENO 
Prot. n.    276 1b/18

18/07/2018
Spett.le UICI Sede Centrale
Via Borgognona, 38

00187 ROMA

OGGETTO: Richiesta accesso al Fondo di Solidarietà 2018, comunicato 86 1 giugno 2018
Il sottoscritto Cristiano Vittori nato a Porto San Giorgio Prov. (FM) il   02/07/1975 residente a Fermo Prov. (FM) Via  C.da Santa Petronilla n. 67 CAP  63900 nella sua qualità di Legale rappresentante  dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti sezione territoriale di Ascoli Piceno e Fermo, con sede in Via Copernico n. 8 CAP 63100 Città Ascoli Piceno Prov. AP consapevole delle sanzioni penali previste dall’art. 76 del D.P.R. 28/12/2000, n. 445, nel caso di dichiarazioni mendaci a pubblico ufficiale, falsità in atti e uso di atti falsi, ai sensi dell’art. 47 del D.P.R. 28/12/2000, n. 445, che le seguenti informazioni sono esatte e corrispondono al vero
Dichiara

· Che il saldo cassa al 13.07.2018 è di Euro 30.188.06 (vd. Allegati);

· Che il conto titoli è pari a Euro 00,00 (non si possiedono titoli);

· Che il numero dei soci della sezione è di: 438 e che la sezione si avvale dell’Anagrafica Unica dei Soci;

· Che si è in regola con l’accantonamento del TFR.

Si chiede

Accesso al Fondo per:
1) PERSONALE

L’Unione Italiana Ciechi ed Ipovedenti sezione territoriale di Ascoli Piceno Fermo ha l’obiettivo di incrementare il numero dei soci e i servizi erogati ai soci già iscritti. Questo servizio di promozione dei servizi e di incremento dei soci permette anche entrate maggiori legate all’attività di affiancamento del patronato ANMIL e alle quote associative. Nel corso di questo biennio: 2018-2020 la sezione, incrementando i servizi e i soci sarà capace di sostenere al cento per cento le spese relative al personale in carico.
2) SERVIZIO AI SOCI: PUNTO DI ASCOLTO PER ANZIANI
La Sezione territoriale di Ascoli Piceno e Fermo annovera tra i soci molte persone di età compresa tra i 70 anni e i 90 anni, da tempo la Sezione intende attivare un servizio di punto di ascolto e lettura rivolto ai soci più anziani, un punto di mutuo aiuto coadiuvato dall’assistente sociale volto a favorire l’integrazione e la socializzazione di una categoria di soci che tende a isolarsi e a non partecipare alle iniziative in quanto impossibilitato sia da motivi oggettivi sia soggettivi.
L’iniziativa comporterà un incontro settimanale presso la struttura della Sezione di Ascoli Piceno e un incontro settimanale presso la sede di Fermo, in questi incontri si attiveranno momenti di attività comune con di ascolto e lettura e momenti di colloqui individuali con l’assistente sociale che rileverà le esigenze dei soci e provvederà a farne relazione al Consiglio della sezione per provvedere a individuare percorsi individuali con psicologi, operatori per la mobilità e tiflologi.

Integrato con il Punto di ascolto ci saranno incontri culturali di lettura e discussioni su libri e temi preventivamente concordati tra i partecipanti, gli stessi saranno affiancati da volontari che coadiuveranno i soci nella lettura e nell’uso del Libro Parlato.
Il servizio sarà realizzato a partire da Novembre 2018 e sperimentato per un anno.
Il costo del Progetto è di 5000,00 (dettagliato nel piano economico).

Io sottoscritta Alina Pulcini, in qualità di Presidente del Consiglio Regionale UICI Marche, dichiaro di aver preso visione del progetto in allegato, presentato dalla Sezione Territoriale UICI di Ascoli Piceno Fermo nell’ambito del Fondo Solidarietà 2018 istituito dall’UICI Nazionale, e relativo al potenziamento delle Risorse umane e di condividerne gli obiettivi.

La Presidente Regionale UICI Marche

(Dott.ssa Alina Pulcini)

                                                                    Il Presidente Territoriale U.I.C.I. Ascoli Piceno-Fermo
                                                                                                                                   (Cristiano Vittori)             
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