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CROTONE
Prot. n. 101/18
Crotone lì 27.06.2018







Spett.le U.I.C.I. ONLUS











Sede Centrale

                                                                                          Alla Cortese Attenzione Del Presidente Nazionale

archivio@uiciechi.it
archivio@pec.uiciechi.eu
Oggetto: Fondo di solidarietà 2018
Caro  Presidente,

con la presente, l'U.I.C.I. Sezione Provinciale di Crotone intende inoltrare formale istanza di accesso al fondo di solidarietà anno 2018 per la voce finanziabile n.1 PERSONALE, con riferimento al COMUNICATO N. 86 Prot. N. 7184 del 01/06/2018.
Come Sezione rinnoviamo la necessità di riconfermare l’assunzione a tempo parziale dell’unità lavorativa con contratto in scadenza 30 Settembre 2018, a conferma delle modalità e dei termini di quanto concessoci nel corso della campagna 2017.

Visto lo stato di necessità di tale operazione si confida in un benevolo accoglimento per il quale si allega il relativo prospetto di spesa redatto dal nostro consulente preventivato in un costo annuo complessivo di euro 11.601,82.
Inoltre, si allega alla presente un breve progetto in cui viene indicato il percorso che intendiamo seguire entro il 2020 per rendere la nostra sezione finanziariamente capace di coprire il cento percento delle spese relative al personale in carico.

Fiduciosi in un positivo riscontro, porgiamo i più cordiali ossequi.

N.B. Per quanto richiesto si certifica che questa Sezione si è avvalsa dell’Anagrafica Unica dei Soci ed è in regola con l’accantonamento del T.F.R.

Il Presidente Provinciale
Giovanna Condoleo
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