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Spett.

U.I.C.I. Onlus

- Presidenza

- Direzione Nazionale

Prot. AM/sg 94
OGGETTO: RICHIESTA FINANZIAMENTO FONDO SOLIDARIETA’ (RISCONTRO 

                      COMUNICATO N. 86 e 104)

Caro Presidente, stimatissimi amici.

Per poter garantire la continuità dei servizi ai soci avvalendoci del nostro affidabile personale, partecipiamo anche quest’anno, fiduciosi nel buon esito della richiesta, alla ripartizione del Fondo di Solidarietà e nello specifico al punto riferito al “PERSONALE”; è infatti anche grazie al contributo ricevuto negli scorsi anni per la medesima finalità, che siamo riusciti fino ad oggi a poter assicurare la presenza in ufficio del personale dipendente e auspichiamo di poter continuare a fornire tale servizio ai ciechi ferraresi anche per i mesi a venire.

Come noto abbiamo due dipendenti che svolgono ognuna un orario part time piuttosto ridotto: 18 ore Bertoni Ornella (che si occupa anche di Caf e Patronato), 16 ore Gallerani Susi. In più abbiamo tuttora alcune pendenze passive, che ci terremmo molto ad estinguere. 

Abbiamo quindi accolto di buon grado il comunicato 104 che ci dà la possibilità di presentare richiesta di finanziamento che ci aiuti a coprire le spese per il personale, poiché, oltre ad essere la voce che incide maggiormente sul bilancio, assicurare la giusta retribuzione a chi lavora per noi, è il nostro principale problema.

A tale proposito, auspichiamo che le condizioni siano favorevoli a che ci venga riconosciuto il rimborso nella cifra massima ammessa per tale punto.

Come richiesto alleghiamo alla presente la seguente documentazione:

- prospetto dell’Uff. Libri Paga Ascom (nostro consulente del lavoro) con il costo totale annuo delle dipendenti;

- copia delle busta paga di giugno 2018 da cui si deduce che non è stato modificato l’orario di impiego delle dipendenti per cui si chiede l’intervento del fondo;

- progetto in cui viene indicato il percorso che si intende seguire entro il 2020 per rendere la sezione finanziariamente capace di coprire il cento per cento delle spese relative al personale in carico.

- Estratto conto Bper Banca all’08 giugno 2018 (del Conto Corrente e del Conto Titoli Anima destinato al TFR e del conto Bper n. 2952961 destinato al TFR).

L’unico bene immobile della Sezione è la sede associativa che è comunque catastalmente intestata alla Sede Centrale UICI. La Sezione non possiede alcun automezzo.

Dichiariamo che stiamo regolarmente utilizzando l’Anagrafe Nazionale Unica dei Soci e che abbiamo regolarizzato a giugno, proprio con l’apertura del nuovo conto dedicato, la quota maturata nel 2017, ultimo residuo che era rimasto sulla voce TFR delle dipendenti (investiti in quote di Fondo Anima Obbligazionario Euro fino allo scorso anno, poi con l’acquisizione della Nuova cassa di Risparmio di Ferrara da parte di Bper Banca, non essendo il Fondo Anima più trattato dalla nuova banca, ci è stata suggerita l’apertura di un conto corrente a condizioni agevolate, dedicato espressamente all’accantonamento TFR).

Rendiconto Contributo Fondo Sociale ricevuto nell’anno 2017

La rendicontazione è stata inviata con nostra del 25 maggio 2018 prot. AM/sg 62 (integrata con la relativa documentazione il 15 e il 22 giugno 2018) 

Nella concreta speranza di veder accolta la nostra istanza, cogliamo l'occasione per salutare distintamente.









       per Il Consiglio Direttivo
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Alessandra Mambelli









Per presa visione e condivisione,

















      Il Presidente Regionale E/R
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