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PISTOIA
Fondo di solidarietà 2018

Titolo del progetto: “Con te e per te: aiuto e sostegno per non vedenti e ipovedenti di Pistoia”

Obiettivi:

Fornire continuità ai servizi offerti fino ad oggi a soci e non soci e cercare di migliorarli.

I servizi offerti dalla nostra sezione sono: assistenza pratica e legale, consulenza ausili, assistenza alle famiglie, prevenzione, rapporti con la burocrazia, accompagnamento ai soci per il disbrigo di qualunque tipo di pratiche mediche e personali.

Strumenti:

Oltre all’apporto offerto dai nostri soci e dirigenti a titolo di volontariato, si rivela sempre più determinante il lavoro del nostro dipendente a tempo indeterminato.

La sezione si impegnerà a reperire ulteriori fondi attraverso varie attività che si svolgeranno in sezione e in altri luoghi di ritrovo con il supporto di dirigenti, soci e volontari, così da essere più autonoma economicamente. 

In particolare la sezione prevede di riuscire ad acquisire un’autonomia economica entro il 2020 grazie a:

· un nuovo contratto di affitto, che si conta di stipulare nel mese di agosto e che sarà possibile grazie al prezioso contributo della sede centrale che ha stanziato risorse atte a ristrutturare l’immobile sito  in Pistoia in via F. Ferrucci n.9 in maniera da poterlo affittare nuovamente per un totale di euro 6.000.

· il contratto di affitto già esistente dell’appartamento sito in Pistoia via F. Ferrucci n.15 piano 1, per un totale di euro 5.400.

· contributo Conad in buoni per un importo pari a 500 euro che ci permette di organizzare la sottoscrizione a premi denominata “Lotteria di Primavera” il cui ricavato sarà di circa 1.200 euro

· Contributo della Coop riguardo a progetti da organizzare pari a euro 200,00

· Iscrizione 5 nuovi soci, euro 247,90

Totale: 13.047,90 euro

Inoltre sarà più incisiva la campagna per il reperimento dei fondi del 5x 1000 per la nostra sezione; e come fundraising, la sezione ha aderito al progetto del Consiglio Regionale Toscano con la società Confini Online. 

Durata annuale

Costo previsto: 

11.994,20 (totale costo azienda annuale)

Si precisa che a partire dal 31 luglio 2017 la dipendente è stata in maternità fino al 4 maggio 2018, pertanto da quella data la retribuzione è tornata ad essere interamente a carico della sezione. Inoltre si fa presente, che la dipendente è rientrata a orario ridotto fino a novembre 2018, la Dott.ssa Lucrezia Moncini rimarrà, con contratto a tempo determinato fino al 7 novembre 2018, in sostegno della sezione.

Si puntualizza che la nostra sezione utilizza correttamente l’anagrafica soci nazionale, che ha provveduto a rendicontare quanto da voi erogato per il Fondo di solidarietà 2017, ed ha accantonato il TFR della dipendente come previsto e comunicatovi precedentemente.

Titolo del progetto: “Reclutamento nuovi soci”

PREMESSA

La sezione provinciale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS -APS della sezione Territoriale di Pistoia da anni, in collaborazione con il Consiglio Regionale Toscano dell’UICI ed in conformità con le linee strategiche dettate dalla presidenza nazionale e dalla direzione nazionale del sodalizio, opera intensamente per l’acquisizione ed il mantenimento dei soci effettivi e/o sostenitori attraverso da un lato una capillare opera di comunicazione relativa alle attività e ai servizi offerti dall’Unione in generale e dalla sezione in particolare e dall’altro mettendo a disposizione strumenti, personale e volontari per fornire risorse sempre più adeguate alle crescenti esigenze di servizi soprattutto nel campo dell’autonomia e dell’integrazione dei ciechi e degli ipovedenti del territorio di propria competenza.

Purtroppo le tristi vicende economico-sociali e politiche internazionali, nonché le difficoltà quando le impossibilità di intercettare i ciechi e gli ipovedenti sia per le normative relative alla privacy sia per la ostinata mancanza da parte dell’INPS dell’invio degli elenchi dei nominativi dei soggetti sottoposti a visita medico legale  hanno contribuito ad allargare la forbice fra i ciechi assistiti dall’INPS stessa e i soci effettivi della sezione. Nella consapevolezza che presupposto indispensabile del cambiamento di rotta risieda comunque nell’imporre all’INPS il rispetto delle norme che prevedono la comunicazione alle associazioni storiche dei nominativi di coloro che sono stati sottoposti a visita medica ritiene comunque di promuovere attraverso la realizzazione di un progetto ad hoc la delineazione di nuovi strumenti e di idonee iniziative per la realizzazione di una campagna finalizzata al reclutamento di nuovi soci sia effettivi che sostenitori.

Obiettivi:

Come detto il progetto si prefigge lo scopo di aumentare il numero degli iscritti sia come soci effettivi che come soci sostenitori.

Servizi offerti.

1.Servizi di patronato e assistenza fiscale 

2. Attivazione centro unico di prenotazione CUP in convenzione con la ASL 3 Area Pistoiese  di cui alla delibera Giunta Regionale Toscana n. 116 del 14.09.2017 accordo di collaborazione Regione Toscana - FAND Regionale Toscana per la prenotazione c/o la sezione da parte di non vedenti,ipovedenti e loro familiari di prestazioni sanitarie, analisi, esami, etc

3.Attivazione carta sanitaria a non vedenti e ipovedenti

4. Servizio di “Libro Parlato” per lo scaricamento dei libri di testo 

5. Presentazione, consulenza e distribuzione di materiale tiflotecnico ed informatico rivolto all’autonomia e all’accessibilità dei ciechi e degli ipovedenti anche con dimostrazioni da tenersi presso la sezione con comunicati stampa per la conoscenza e la diffusione dell’evento

6. Newsletter

8. Sito della sezione fruibile con notizie utili

Si prevede inoltre:

a) Stipula convenzioni con aziende, società, centri commerciali, ristoranti, artigiani, negozi e ditte varie del territorio.

b) Campagna di comunicazione attraverso comunicati stampa, posta elettronica per informare delle attività e dei servizi offerti dall’UICI

c) Realizzazione e diffusione opuscolo informativo

RISORSE UMANE IMPIEGATE

Componenti Consiglio della sezione, dipendente sezionale, volontari, soci sostenitori, collaboratori volontari di patronato

Si puntualizza che la nostra sezione utilizza correttamente l’anagrafica soci nazionale, che ha provveduto a rendicontare quanto da voi erogato per il Fondo di solidarietà 2017, ed ha accantonato il TFR della dipendente come previsto e comunicatovi precedentemente.

Il Presidente

Cav. Tiziana Lupi

Per presa conoscenza e condivisione degli obiettivi 

Il Presidente Regionale U.I.C.I.

Prof. Antonio Quatraro
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