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PUGLIA 
FONDO DI SOLIDARIETA’ 2018
“CONTABILITA’ PER CONTO DELLE SEZIONI”
Lo scrivente Consiglio regionale intende riproporre il progetto mirato a gestire il servizio di contabilità secondo le nuove disposizioni previste dallo Statuto e dai Regolamenti, ossia mediante tenuta delle scritture in partita doppia per mezzo dell’utilizzo del nuovo software di contabilità Passcom, già in fase di svolgimento grazie al contributo fondo di solidarietà 2017 e con le stesse modalità previste dal progetto già approvato, che ad ogni buon conto di riportano di seguito.

L’intervento, che avrà la durata di un anno, è finalizzato da un lato, a ridurre gli adempimenti amministrativi e contabili, dall’altro a offrire un valido supporto professionale in una fase di transizione dal precedente sistema contabile al nuovo.

Destinatari dell’intervento sono le Sezioni provinciali pugliesi e lo scrivente Consiglio regionale.

Per la realizzazione dell’intervento lo scrivente Consiglio regionale intende avvalersi di un dottore commercialista per un compenso annuo pari ad euro 11.500,00 oltre contributo obbligatorio per Cassa Nazionale dei Dottori Commercialisti ed Iva dovuta per legge, come da preventivo allegato alla presente.

Bari, 01/10/2018

Il Presidente Regionale

Luigi Iurlo
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