IMPERIA

Prot. 
374
Oggetto: Fondo di Solidarietà 2020.


1)   Personale;

3)   Campagna Tesseramento nuovi Soci.
L'organico di questa Sezione con sede principale ad Imperia e sede distaccata a Sanremo è costituito da una unità a tempo indeterminato part-time a venticinque ore alla settimana e con un'anzianità di servizio di trentaquattro anni e da una unità a tempo determinato e a tempo parziale di 6 ore alla settimana sino al 31.12.2020.
I soci paganti iscritti a questa Sezione come da Anagrafica Unica Nazionale alla data del 31.12.2019 ammontano a n° 240.
Questa Sezione intende aderire al Fondo di Solidarietà 2020 e precisamente alle voci finanziabili contraddistinte con il n° 1) Personale; il n° 4) Campagna Tesseramento nuovi Soci per continuare a perseguire gli obiettivi degli anni precedenti insieme a maggiori e migliori servizi da offrire ai minorati della vista.
Si attesta che questa Sezione ha provveduto a inviare la rendicontazione del Fondo di Solidarietà 2019 come da vostra comunicazione del 20/07/2020, che si avvale dell'Anagrafica Unica dei Soci e che ha accantonato il TFR della dipendente a tempo indeterminato Claudia Prandini alla data del 31.12.2019 con un versamento di € 1.323,00 così come attestato dalla contabilità centralizzata e della certificazione della compagnia assicurativa Zurich.
Si fa presente che la Sezione di Imperia ha aderito al Fondo TFR a carattere Nazionale ed è in fase di perfezionamento dell'iter amministrativo-contabile.
Si allega l'estratto del conto corrente bancario alla data del 13/08/2020 e si dichiara che questa Sezione non possiede conto titoli.
Si precisa infine che questa Sezione ha una disponibilità finanziaria inferiore a 75.000,00 euro come risulta dall'allegato prospetto riepilogativo.
1) Il progetto è corredato da:
           - dichiarazione a firma del Presidente Sezionale, del numero dei dipendenti della Sezione e delle ore settimanali di ciascuno;
              - prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo dei dipendenti;
              - prospetto del TFR dei dipendenti fornito dal consulente del lavoro e copia polizza assicurativa;
                 - copia di busta paga di giugno 2020 della dipendente a tempo indeterminato Claudia Prandini e della dipendente a tempo determinato part-time Elena Taliercio;
           - illustrazione del percorso programmatico per raggiungere la capacità finanziaria autonoma della sezione per la copertura globale degli oneri del personale in carico entro l'anno 2022.
1) Personale.
Questa Sezione alla data del 31.12.2019 aveva iscritti paganti n. 240 soci ed ha un disponibilità liquida inferiore a 75.000,00 euro con un dipendente a tempo indeterminato part-time a 25 ore alla settimana e una unità a tempo determinato e a tempo parziale di 6 ore alla settimana.
Si invia in allegato la documentazione a corredo del progetto e specificatamente di seguito riportata:
1) dichiarazione a firma del Presidente Sezionale, del numero dei dipendenti della Sezione e delle ore settimanali di ciascuno;
2) prospetto del consulente del lavoro come costo totale annuo dei dipendenti;
3) prospetto del TFR dei dipendenti fornito dal Consulente del lavoro e copia dell' allocazione dello stesso, ovvero conto corrente o libretto postale o polizza assicurativa;
4) copia di buste paghe di giugno 2020;
5) illustrazione del percorso programmato per raggiungere la capacità finanziaria autonoma per la copertura globale degli oneri del personale in carico, entro l'anno 2022.
3) Campagna tesseramento nuovi soci.
Anche quest'anno questa Sezione intende aderire alla campagna in argomento e si impegna a produrre entro il 31 marzo 2021 la documentazione richiesta e precisamente:
A) l'estratto dei verbali del Commissario Straordinario e del Consiglio Sezionale;
B) l'autocertificazione di avvenuto pagamento della quota e di sottoscrizione della delega.
I due Progetti della sezione verranno inoltrati al Presidente del Consiglio Regionale per la controfirma e le dichiarazione di competenza così come disposto dal Comunicato n° 115 prot. 10915 del 16.07.2020.
L'occasione è gradita per ringraziare per l'attenzione e la sensibilità sempre dimostrata nei confronti di questa Sezione.
Cordiali saluti.
                           





 


      
        Il Presidente UICI
Sezione Territoriale di Imperia ETS-APS
( Fabrizio D'Alessandro)

