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MASSA CARRARA

Spett.le 
Presidenza Nazionale

Unione Italiana dei Ciechi e degli  Ipovedenti






Suo indirizzo

Cortese attenzione Sig.ra NUNZIA DI LORENZO

Oggetto: FONDO DI SOLIDARIETA’ 2020 - richiesta contributo.

Con riferimento alla circolare N. 115/2020 inerente le modalità di accesso al finanziamento previsto dal Fondo di Solidarietà 2020, si richiede di accedere a 3 delle opzioni previste.
1)   PERSONALE

2)   SERVIZI AI SOCI (Accompagnamento)

3)   ATTIVITA’ RELATIVE AL CENTENARIO DELL’UNIONE.  (Braille)

   Al termine dell’esposizione delle attività sezionali correnti e in fase di implementazione, sarà presentata la sintesi delle richieste economiche di contributo per ciascuna voce presentata.

   Prima di relazione sulle attività della sezione e sulle motivazioni alla base della presente richiesta, con adesione al Fondo 2020, vogliamo nuovamente complimentarci per l’attenzione che codesta sede nazionale ha rinnovato anche quest’anno nei confronti del territorio e in particolare per i territori più fragili dal punto di vista economico e sociale. Questo permetterà ancora una volta di pianificare con maggiore serenità, iniziative, servizi innovativi ai Soci e progetti e percorsi di inclusione del mondo della disabilità visiva nel contesto del territorio di competenza.

1) PERSONALE
  Il vero e sostanziale cambiamento che ha permesso di riattivare il ruolo della sezione è stata l’opportunità messa a disposizione dal FONDO DI SOLIDARIETA’, che ha consentito nel Dicembre 2015 l’assunzione a tempo indeterminato di una dipendente che già da moltissimi anni svolgeva attività in forma gratuita e volontaria e per la quale si conferma la richiesta di contributo che vada ad integrare risorse proprie, finalizzate alla continuazione del rapporto di lavoro.
2)  SERVIZI E ATTIVITA’ RIVOLTE AI SOCI 

        (ACCOMPAGNAMENTO)
La possibilità di mettere a disposizione un minimo Servizio di accompagnamento in favore dei Soci più fragili, ma anche per qualificarne l’inclusione è da sempre stato il primo obbiettivo.

Sicuramente i ragazzi del Servizio civile, sono stati fondamentali. Il loro impegno in alcuni casi è continuato anche dopo il termine del loro progetto, dovuto soprattutto all’aver instaurato un rapporto stabile e di amicizia con alcuni Soci.

Ma non vi è alcun dubbio che i bisogni sono assolutamente superiori all’offerta che si riesce a mettere a disposizione, soprattutto adesso che molti progetti per il servizio civile sono stati respinti e dovranno passare ancora molti mesi prima che essi possano di nuovo ripartire, procurando grandi difficoltà ai Soci che avevano fatto dell’accompagnamento offerto dalla sezione, uno stabile punto di riferimento.
L’opportunità data dal Fondo di solidarietà 2020, ci permette di mettere a punto un percorso che possa dare risposte certe e immediate alla mancanza del servizio civile, ma anche programmare uno stabile supporto in un momento di profonda criticità legate alla Pandemia che sicuramente si ripresenterà nei suoi aspetti più negativi per le persone con disabilità e a bassa mobilità.

Proprio per questo, il percorso che presentiamo coinvolge Associazioni importanti, quali la Croce rossa, che hanno avuto e avranno un ruolo determinante nel supportare il disagio e più in generale le persone impossibilitate a svolgere le semplici e normali azioni della vita quotidiana, quali spesa, acquisto farmaci, problematiche sanitarie improrogabili, assistenza socio sanitaria ed altro ancora.

3) ATTIVITA’ PER IL CENTENARIO DELL’UNIONE.

     IL BRAILLE E LA SUA DIVULGAZIONE
  La sezione territoriale UICI di Massa Carrara, da alcuni anni si è contraddistinta per la particolare attenzione al Braille, al suo sviluppo e conoscenza non solo tra i Soci, ma soprattutto tra gli operatori della Scuola e del Sociale.

  Da 5 anni è operativo un gruppo con il coordinamento di un nostro Socio particolarmente capace ed esperto in tutte le tecnologie oggi a disposizione per agevolare l’insegnamento e l’apprendimento del Braille. Un esempio concreto: da pochi giorni è iniziato un corso rivolto agli insegnanti della Scuola media dove saranno presenti 2 dei nostri bambini. Stanno partecipando al corso 9 insegnanti, alla prima parte iniziale seguiranno momenti di approfondimento con i singoli insegnanti, anche usufruendo dei social, sia in diretta che con la registrazione di specifici video.

  Nello sorso Febbraio, in occasione della tappa del Centenario a Firenze, si era provveduto a presentare un programma in nome e per conto anche di IRIFOR Nazionale e di UICI Toscana. In particolare con la presenza sia degli alunni che degli insegnanti del nostro territorio che avevano già appreso il codice Braille. Inoltre, in collaborazione con il Centro di consulenza tiflologica di Firenze era stata programmata una serie di attività e materiali illustrativi delle attività svolte. Purtroppo il blocco di tutte le attività, a causa della pandemia, ha imposto lo stop a tutte le iniziative.

Nonostante questo si è proceduto ad organizzare percorsi innovativi, utili per continuare le attività e per proporre alternativi momenti di divulgazione. Si è proceduto anche alla registrazione di alcuni video in collaborazione con gli operatori stessi.

  Ed è proprio questa acquisita esperienza a permetterci di programmare ulteriori percorsi e attività, pur consapevoli che i giorni che passano stanno confermando un imminente periodo di nuove e vissute criticità. Pur tenendo conto di questo vorremmo continuare, approcciando ma anche confermando parte delle iniziative già implementate o in fase di implementazione.
PROPOSTA ECONOMICA

AULA MULTIMEDIALE

· MONITOR SMART TV GRANDI DIMENSIONI                     EURO    800,00
· IMPIANTO DI AMPLIFICAZIONE CON MICROFONI WI FI  EURO    600,00
· DATTILO BRAILLE MOD PARKINS                                    EURO 1.200,00
· RIMBORSI SPESE PER SPOSTAMENTO COORDINATORE
E INSEGNATE (res a Pontremoli 110 Km a/r)                   EURO  2.500,00
· SPESE MATERIALE PER BRAILLE                                    EURO     500,00
TOTALE                                                                          EURO  5.600,00
     Il Presidente

     Giorgio Ricci
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