PAGE  

PIEMONTE

PROGETTO PER LA RIPARTIZIONE DEL FONDO DI SOLIDARIETÀ
ANNO 2020
Il Consiglio Regionale del Piemonte dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti intende potenziare nel corso dell’anno alcuni aspetti ritenuti strategici per lo sviluppo della struttura organizzativa. 

Le aree di intervento ipotizzate sono le seguenti: 
Interventi di supporto alle attività di comunicazione esterna ed interna tramite la collaborazione di un giornalista professionista

Il Consiglio regionale UICI del Piemonte pone tra i principali obbiettivi programmatici il consolidamento del piano di interventi predisposti nel settore della comunicazione grazie alla positiva collaborazione, avviata nel 2015, con un giornalista professionista con le funzioni di addetto stampa regionale. 

Tale collaborazione permette al Consiglio regionale e a tutte le sezioni provinciali piemontesi di poter contare su un valido aiuto professionale per la strutturazione di campagne di comunicazione, la redazione e diffusione di comunicati stampa, la produzione e diffusione di materiale audiovisivo, il perfezionamento della strategia di comunicazione attraverso i social network.
Nell’anno della ricorrenza del centenario pubblichiamo la nuova versione del sito web regionale realizzato con le più recenti tecnologie che permettono una migliore integrazione e condivisione delle notizie sui canali sociali già attivi a livello regionale e provinciale.

Inoltre nel 2020 si prevede di integrare l’attività standard con la realizzazione di brevi filmati di formazione seguendo il positivo esempio del video sull’accoglienza del paziente disabile visivo nelle strutture ospedaliere. 

Assistenza alla gestione del nuovo sistema contabile da parte delle sezioni territoriali
Considerati i positivi riscontri da parte delle sezioni provinciali piemontesi circa le soluzioni implementate per la migliore gestione della contabilità che hanno garantito alle segreterie un maggior numero di ore lavorativo da dedicare alle attività istituzionali, si conferma l’intenzione di supportare tale attività su tutto il territorio. Il tempo recuperato è stato infatti impiegato per il recupero dei soci, per la creazione e gestione di servizi in favore degli iscritti e per la gestione degli sportelli zonali. 

Di seguito vengono riportati i preventivi di spesa per la serie di interventi sopradescritti. La spesa complessiva è preventivata in € 20.750,00.
COSTI DI REALIZZAZIONE DEL PROGETTO
Interventi di supporto alle attività di comunicazione esterna ed interna tramite la collaborazione di un giornalista professionista

· Compenso annuale lordo attività addetto stampa Giovanni Marmina: € 6.000,00

· Rimborso spese per trasferte presso le sezioni territoriali in Piemonte: € 2.000,00

· Compenso integrativo all’addetto stampa per riprese e montaggio video formativi: 3.000,00
· Elaborazione cedolini paga: € 250,00

· Costi di sviluppo e gestione del nuovo sito web regionale, certificati digitali sicurezza per implementazione donazioni online e aggiornamento dotazione informatica: € 2.000,00 

Assistenza alla gestione del nuovo sistema di gestione contabile da parte delle sezioni territoriali

· Affiancamento del personale, formazione ed assistenza alle sezioni UICI del Piemonte nella gestione della contabilità: 
€ 7.500,00
Totale preventivo di spesa

€ 20.750,00
Il Presidente Regionale

Adriano GILBERTI
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