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SIENA
Al Presidente Nazionale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 
ONLUS APS 

Via Borgognona 38
00187 ROMA

OGGETTO: RICHIESTA FONDO DI SOLIDARIETA’ 2020
In riferimento a quanto indicato nel Comunicato 115 del 16//07/2020 per l’accesso al Fondo di Solidarietà 2020, sottoponiamo le seguenti richieste di contribuzione:
1) RICHIESTA CONTRIBUZIONE PER SPESA PERSONALE DIPENDENTE
La Sezione di Siena si avvale dal 2007 della collaborazione di una dipendente a tempo indeterminato che attualmente svolge la propria attività per 40 ore settimanali. L’attività della dipendente, oltre alla gestione quotidiana di stampo istituzionale (amministrazione, gestione dei soci, e segretariato) è di supporto a tutti i servizi dedicati agli associati: assistenza burocratica, fiscale e patronale – queste ultime garantite dall’accordo con la sede ANMIL provinciale e dalla istituzione del Punto Cliente INPS-, organizzazione dei servizi di prossimità e di attività ludico motorie dedicate alla categoria, pianificazione e redazione di progetti sottoposti all’approvazione da parte di enti pubblici e privati per garantire sostegno alle attività di segretariato sociale, alle attività educative, ai laboratori, ai servizi di prossimità, che nell’emergenza della pandemia sono stati oggetto di rimodulazione e adattamento alle necessità emergenti per garantire la continuità dell’assistenza.
Chiediamo pertanto, nell’ottica di poter garantire questo supporto quotidiano ai soci e al Consiglio Territoriale, di essere ammessi al contributo a sostegno delle spese del personale dipendente seppur eccedente di 5 ore settimanali rispetto all’orario definito nel comunicato.

PERCORSO PROGRAMMATO PER RAGGIUNGERE L’AUTONOMIA FINANZIARIA PER LA COPERTURA DEGLI ONERI DEL PERSONALE

Come precedentemente descritto, la progettazione ha un ruolo di importanza fondamentale nel supporto delle spese delle risorse umane, i cui costi vengono ripartiti e messi a carico in quota parte dei vari progetti approvati da enti pubblici e privati del territorio. Abbiamo in programma per la prossima annualità alla partecipazione a più di un bando di respiro pluriennale, di cui uno in rete con le altre realtà del territorio legate al mondo della disabilità, che per l’anno 2021 porteranno rimborsi per spese del personale per circa 11.000 euro. Inoltre gli storici rapporti con la Fondazione Linaldo (che destina una parte dei suoi utili, circa euro 7.000 annui, al sostegno delle spese sostenute da UICI Siena per il personale) e la programmazione delle attività di fundraising (che hanno prodotto nell’anno 2019 ricavi per oltre 5.000 euro grazie alla realizzazione di lotterie, serate musicali, cene di raccolta fondi e cene al buio), ci permetteranno nel tempo di raggiungere una buona copertura delle spese del personale fino a rendere la sezione finanziariamente autonoma entro l’anno 2022.
2) SPORTELLO DI ASCOLTO PER LA TERZA ETA’   
Lo sportello di ascolto per la terza età ha già fatto parte della progettualità da noi proposta e poi finanziata dal Fondo di Solidarietà 2018. L’attività è stata realizzata con un buon successo da parte degli anziani assistiti, e si è resa evidente la necessità di riproporla in questa particolare annualità dove l’isolamento sociale ha reso più evidenti le criticità di alcune fasce della popolazione dei nostri soci, quella anziana in particolar modo, più difficilmente raggiungibili dalla tecnologia ‘smart’

Lo sportello di ascolto telefonico sarà attivo 1 volta a settimana, per la durata di tre ore a seduta avrà la durata complessiva di 11 mesi (settembre 2020/luglio 2021). Le sedute saranno condotte dalla psicologa che lavora al centro di riabilitazione visiva del Policlinico Le Scotte di Siena e rivolta ai disabili visivi ultra sessantenni residenti nella provincia senese e ai loro familiari. Lo sportello si terrà presso la sede dell’associazione e, in base ai bisogni che emergeranno con il contatto telefonico, potranno essere previste visite a domicilio concordate insieme ai destinatari e alle loro famiglie -limitatamente alle possibilità date dal decorso della epidemia da SARS COV 19- in vista di una presa in carico più accurata della persona e di una presenza che può consolidarsi nel tempo. Gli interventi in presenza potranno successivamente essere declinati in prestazioni svolte non solo dalla psicologa ma anche dai volontari del servizio civile universale. In questo modo lo sportello potrà integrarsi alle prestazioni domiciliari già previste e finanziate dal Bando I.Ri.Fo.R. 2019 “Iniziative di socializzazione per il benessere nella Terza età”.
Al termine di ogni colloquio di accoglienza o periodo di supporto psicologico da quantificare caso per caso in un minimo di almeno 5 incontri telefonici della durata di 45 minuti, verrà somministrata una breve intervista che indaga il gradimento e l’efficacia rilevata direttamente dal destinatario sul servizio di ascolto e sostegno ricevuto dallo psicologo.

 Piano Finanziario 
- Consulenza psicologica telefonica € 35,00/h x 3 ore settimanali = € 105/settimana x 43 settimane =  TOT € 4.515,00
- Costo utenze (linea telefonica, energia elettrica, gas) € 10/giorno x 43 gg= € 430,00

- Costo 1000 brochure (euro 0,20 cadauna) = € 200,00

- Costo dipendente per attività di supporto amministrativo (21 h), al costo di € 18,15/h = € 381,00
- Rimborso chilometrico tabelle ACI (€ 0,52)x circa 1000 km di percorrenza per diffusione materiale informativo e pubblicitario e eventuali incontri con gli utenti = € 520,00
TOT SPESA € 6.046,00
(di cui € 4.515,00 come cofinanziamento da parte della Sezione I.Ri.Fo.R. sezione territoriale di Siena

Spesa in carico alla sezione territoriale UICI di Siena € 1.531,00

Finanziamento richiesto € 1.531,00 (circa 25% del costo del progetto)
Il Presidente UICI Siena
Massimo Vita 
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