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OGGETTO: Richiesta Fondo di Solidarietà anno 2021
                     (Vs. comunicato n. 63 del 02/08/2021)


Con riferimento alle indicazioni riportate nel comunicato richiamato in oggetto, siamo ad illustrare i nostri progetti  che mirano principalmente al mantenimento delle risorse umane per poter continuare a fornire agli oltre 300 soci i servizi di segretariato sociale, di patronato, di assistenza fiscale, di socializzazione e di accompagnamento, di sostegno scolastico, di supporto alle attività sportive ed artistiche, teatrale e musicale oltre a organizzare giornate di prevenzione della cecità, iniziative pubbliche di sensibilizzazione e raccolta fondi e partecipare attivamente alla rete tra organizzazioni del Terzo settore e con le Istituzioni . La nostra Sezione è un punto fermo per tutti i disabili visivi del territorio svolgendo da sempre e in maniera ineccepibile i compiti statutari e garantendo loro quel rapporto fatto di fiducia, simpatia, affetto, amicizia, solidarietà e reciproca stima che è alla base di ogni interazione sociale. Infine, da segnalare che l’UICI di Lucca ha la presidenza della FAND locale in quanto il presidente FAND Lucca è un consigliere UICI Lucca.

RISORSE UMANE
Attualmente le attività sopra indicate sono state realizzate grazie alla presenza di un gruppo dirigente stabile ed attivo e di una impiegata, in servizio dal novembre 2015, a tempo indeterminato part time a 35ore settimanali. Le eccellenti capacità della segretaria di rapportarsi con i soci, a cui si aggiunge la professionalità nei rapporti con i vari Enti istituzionali, hanno permesso non solo di riallacciare i rapporti con molti soci, ma anche di avere nuovi iscritti. Da qui nasce l’esigenza di continuare ad avvalersi dell’apporto professionale della dipendente, il cui impegno va ben oltre il normale orario di lavoro a titolo di volontariato. Come evidenziato dal prospetto dello Studio Morelli il costo del personale dipendente previsto per l’anno 2021 ammonta ad € 27.863,00.
NUOVI SOCI ISCRITTI NELL’ANNO 2021 e SOSETGNO ALLE CAMPAGNE DI INCREMENTO SOCI
La scrivente Sezione Territoriale di Lucca opera intensamente per l’acquisizione ed il mantenimento dei soci effettivi e/o sostenitori attraverso da un lato una capillare opera di comunicazione relativa alle attività e ai servizi offerti dall’Unione in generale e dalla Sezione in particolare e dall’altro mettendo a disposizione strumenti, personale e volontari per fornire risorse sempre più adeguate alle crescenti esigenze di servizi soprattutto nel campo dell’autonomia e dell’integrazione dei ciechi e degli ipovedenti del territorio di propria competenza.

SOSTEGNO ALL’ORGANIZZAZIONE DI MANIFESTAZIONI ED EVENTI 2021/2022
Progetto: “Un incontro illuminante”
Il progetto prevede l’organizzazione della Gionata Nazionale del Cieco, ovvero Santa Lucia per il girono 13/12/2021 presso Ospedale San Luca di Lucca con una componente musicale e la partecipazione degli Alpini per la distribuzione di pandoro/panettone/cioccolata calda. Inoltre l’iniziativa prevede lo scambio di auguri con un piccolo dono da noi offerto.
Costo totale progetto: €2.0000,00

SOSTEGNO A INIZIATIVE PER E CON I SOCI
Progetto: “Miracoli di architettura e natura”
Dopo mesi di isolamento forzato dovuto alla pandemia che ha colpito tutto il mondo, questo è un modo per tornare a “vivere”, socializzare, incontrarsi, stare a contatto con l’arte, con la natura.
Costo totale progetto: €2.002,35
A conclusione si precisa che la Sezione Territoriale di Lucca si avvale regolarmente dell’Anagrafica Soci; regolarmente versa il TFR della dipendente presso un fondo sezionale ad esso dedicato; nell’anno 2021 ha partecipato ad attività progettuali I.Ri.Fo.R nazionale: “Introduzione alle tecnologie assistive” - progetto 93/2020 e “Iniziative di socializzazione per il benessere nella Terza età” – progetto 138/20 ancora in corso; si avvale della gestione della contabilità centralizzata ed esternalizzata, si avvale dell’uso del protocollo elettronico, si avvale delle campagna di sensibilizzazione 5 per mille; ha la “Guida ai Servizi Sezionali” (visionabile sul sito: www.uicilucca.it); comunica che la sezione è aperta al pubblico dal lunedì al venerdì dalle ore 9:00 alle ore 13:30 ed il giovedì anche di pomeriggio dalle ore 14:30 alle ore 17:30; ha rendicontato il contributo ottenuto con il Fondo di Solidarietà anno 2020; la sezione inoltre rispetta tutti e tre i requisiti relativi ai soci: 

· al 31/12/2019 soci effettivi 259: assemblea del 28/06/2020 soci effettivi presenti 47

· al 31/12/2019 soci effettivi 259 – al 31/12/2020 soci effettivi 268

· al 31/12/2020 soci effettivi 268: nuovi soci del 2020 + primo semestre 2021: 34
Nel ringraziare,

porgiamo i nostri più cordiali saluti.

Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 

La Presidente Sezione Territoriale di Lucca

Dott.ssa Silvia Chelazzi
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