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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS-APS
Sezione Territoriale di Arezzo


Prot. n. 2023/0--- del --/--/2023
OGGETTO: Richiesta adesione Fondo di Solidarietà 2023_UICI Arezzo
Nell’ottica di poter aderire alle opzioni esposte nel Comunicato n. 78/2023 relativo al Fondo di Solidarietà 2023, si dettaglia quanto segue: 
REQUISITI OBBLIGATORI:

· Accantonamento TFR: la Sezione si avvale di un Libretto di Risparmio Postale (n. 000042191152 intestato a Unione Italiana Ciechi) in cui accantona regolarmente le quote TFR della dipendente e di cui si allega riscontro documentale con il dettaglio dei versamenti;
· Progetti I.Ri.FO.R. Territoriale: la Sezione I.Ri.FO.R. di Arezzo aderisce, ormai da anni, al progetto di convenzione tra l’Azienda Ospedaliero-Universitaria Senese e I.Ri.FO.R. Regionale Toscano per i “Centri di Ipovisione” di cui l’Ospedale S. Donato di Arezzo riveste il polo aretino. La convenzione, a rinnovo triennale, prevede l’erogazione di prestazioni riabilitative che riguardano principalmente attività per favorire l’autonomia e l’indipendenza e quindi acquisire quelle capacità e abilità in grado di sfruttare e potenziare anche l’eventuale residuo visivo. Prestazioni in ambito di orientamento e mobilità, così come di autonomia personale, nonché nel campo dell’informatica, consentono anche a coloro che hanno perso la vista di riacquisire le necessarie abilità a svolgere molte attività della vita quotidiana. Il Centro di Ipovisione si rivolge sia ad adulti che minori, grazie alla professionalità e multidisciplinarità dell’equipe che vi opera. Si allegano pertanto:

1. Relazione attività 2022;

2. Rinnovo Convenzione fino al 2025.

-    Adesione ai servizi comuni attivati dal Consiglio Regionale della Toscana, quali:

1. gestione della contabilità centralizzata ed esternalizzata;

2. uso del protocollo elettronico;

3. campagna di sensibilizzazione 5x1000;
dei quali si allega l’autodichiarazione a firma del Presidente Territoriale.
Inoltre la Sezione di Arezzo aderisce alle attività di formazione messe in campo dal Consiglio Regionale, sottoscrive partenariati a progetti, ha inoltre aderito al progetto “T@alent Hub” e supporta ogni tipo di iniziativa anche veicolandola ai soci tramite newsletter mensile sezionale.

· Relativamente alla “Guida ai Servizi Sezionali” si dichiara che la Sezione, ormai dal 2017, si avvale della c.d. “Carta dei Servizi”, che viene divulgata non solo ai Soci tramite newsletter sezionale mensile, ma anche diffusa nel proprio sito web; così come da dlb (33/2017) già trasmessa in sede di adesione al Fondo di Solidarietà anno 2022.
· Apertura della Sede: la Sezione di Arezzo, con delibera n. 03/2020 del Consiglio Direttivo del 31/01/2020 (come da estratto del verbale già allegato in sede di adesione al Fondo di Solidarietà anno 2022), mantiene i seguenti orari di apertura al pubblico: lunedì, mercoledì e giovedì dalle ore 09:30 alle ore 12:30, martedì e venerdì dalle ore 10:00 alle ore 12:00 e il pomeriggio dalle ore 15:30 alle ore 17:30.

· Servizio di Patronato: La Sezione di Arezzo, ormai dal 2012, si avvale del Servizio di Patronato in collaborazione con ANMIL (sede di Arezzo e Valdarno).
· Si dichiara, inoltre, di aver adempiuto regolarmente alla rendicontazione del Fondo di Solidarietà 2022.
ULTERIORI REQUISITI: 

·  “PARTECIPAZIONE ALL’ASSEMBLEA SEZIONALE 2023: si dichiara che l’assemblea 2023 ha visto la partecipazione di n. 17 soci (come da verbale ed elenco soci allegati).
·  “numero dei soci effettivi al 31-12-2022 non inferiore al numero dei soci effettivi al 31-12-2021” si attesta che il numero dei soci effettivi nell’anno 2021 era pari a 122; mentre per l’anno 2022 pari a 138, di cui si allega autodichiarazione del Presidente Territoriale.

· Numero di NUOVI SOCI del 2022 e dei primi sei mesi del 2023, non inferiore al 5 percento del totale dei soci effettivi al 31.12.2022: Si attesta che il numero di nuovi iscritti nell’anno 2022 è pari a n. 20 e, nei primi sei mesi del 2023, pari a n. 6. Si allega dichiarazione del Presidente con attestazione nuovi iscritti, unitamente agli stralci dei verbali di Consiglio Direttivo. 
Tutto ciò premesso, nell’intento di aderire al punto 1 “Risorse umane”, specifichiamo quanto segue:

- Il saldo del CCB della Sezione al 14/09/2023 è infatti di € 47.616,48 e il saldo del CCP n. 12541520 al 31/08/2023 è di € 1.805,90; con un totale inferiore, quindi ad € 90.000,00.
Confermiamo, inoltre, di essere solvibili rispetto alle spettanze del Consiglio Regionale della Toscana relative alle quote di tesseramento e funzionamento;

· Tra i finanziamenti pubblici o privati ed entrate da patrimonio associativo, non destinate a specifici progetti, ricevuti nel 2022, confermiamo che tali contributi risultano essere nettamente inferiori a € 40.000,00 come da autodichiarazione del Presidente Territoriale allegata;
· Il numero di soci effettivi al 31/12/2022, così come già comunicato ai Vs Uffici, risulta di n. 138, come da autodichiarazione del Presidente Territoriale allegata;

· Relativamente alla voce “riduzione/ripiano di eventuale disavanzo di amministrazione 2022 rispetto al 2021” attestiamo che la Sezione di Arezzo non ha disavanzo di gestione, pur escludendo la quota 5x1000 dell’anno 2021, come da autodichiarazione del Presidente Territoriale allegata.
· La Sezione di Arezzo si avvale di un unico dipendente con contratto di n. 30 ore settimanali, come da dichiarazione del Presidente Sezionale allegata alla presente;

· Come da autodichiarazione del Presidente Territoriale allegata, comunichiamo che la Sezione non è in possesso di titoli mobiliari né risulta proprietaria di immobili che possano fornire emolumenti in affitto;

· Si allegano estratti di conto corrente bancario e postale con data successiva al 30/06/2023.

Oltre all’adesione al punto 1, intendiamo aderire anche agli ulteriori seguenti punti:

- Punto 2: Sostegno alle campagne di incremento e fidelizzazione soci (Compresi punti 2.1, 2.2 e 2.3);

- Punto 4: Sostegno all’organizzazione di manifestazioni ed eventi 2022-2023;

- Punto 5: Sostegno a iniziative per e con i soci;

- Punto 6: Sostegno al servizio di accompagnamento soci;

- Punto 7: Sostegno alla progettazione sezionale;
Per i punti sopra descritti e come da indicazioni del Comunicato n. 78/2023, provvederemo ad effettuare gli eventi e inviare la relativa rendicontazione secondo i termini previsti.

Il Presidente U.I.C.I. Arezzo

Franco Pagliucoli
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