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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ETS
Sezione Territoriale di "Barletta-Andria-Trani"


Prot. n.
114





Barletta, lì 09/08/2023






Spett.le







Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti – ETS APS







Presidenza Nazionale 







Via Borgognona, 38






00187 ROMA
OGGETTO: Fondo di Solidarietà anno 2023-2024 per le Sezioni Territoriali.

In riferimento al Comunicato n.78, inerente i criteri di riparto del Fondo di Solidarietà per l’anno 2023-2024, siamo con la presente a sottoporre alla Vs. cortese attenzione il Progetto per il Fondo di Solidarietà, sulla scorta dei requisiti diramati dalla Presidenza Nazionale.
      Requisiti obbligatori:  
USO REGOLARE DELL’ANAGRAFICA UNICA NAZIONALE SOCI: La nostra Sezione si avvale in maniera continuativa e regolare dell’anagrafica con aggiornamenti costanti di tutti i parametri fondamentali;
· USO del FONDO NAZIONALE DI ACCANTONAMENTO TFR: Siamo in regola con l’accantonamento del TFR presso l’Agenzia Generali Roma Tiburtina Nemorense che ammonta ad  € 24.776,48;

· PARTECIPAZIONE AD ALMENO UN’ATTIVITÀ PROGETTUALE I.Ri.Fo.R. NAZIONALE O TERRITORIALE, nel periodo dal 1.1.2022 al 31.12.2022: Abbiamo avuto il finanziamento dalla Presidenza Nazionale I.Ri.Fo.R. di un nostro progetto previsto dal bando nazionale “G.E.S.T.I. per crescere 2023” che si è concluso il 19/07/2023;
· ADESIONE, OVE SUSSISTANO, AI SERVIZI COMUNI ATTIVATI DAL CONSIGLIO REGIONALE di appartenenza in favore delle sezioni: Si invia in allegato l’attestazione rilasciata dal Presidente Regionale Pugliese datata 07/08/2023;
· ADOZIONE, DA PARTE DELLA SEZIONE, DI UNA “GUIDA AI SERVIZI SEZIONALI”. Si conferma l’adozione alla “Guida ai Servizi Sezionali” già inviata l’anno precedente;
· APERTURA DELLA SEDE SEZIONALE AI SOCI ALMENO TRE GIORNI A SETTIMANA, PER ALMENO TRE ORE AL GIORNO: La nostra Sezione è aperta al pubblico dal lunedì al venerdì dalle ore 09.00 alle 13.00 e dalle 15.00 alle 18.00. Non vi è stata alcuna variazione di giorni ed orari rispetto a quanto già vi abbiamo comunicato l’anno scorso;
· PRESENZA presso la sezione, o impegno all’attivazione di un servizio di patronato entro il 1° gennaio 2024: La nostra Sezione collabora attivamente con il Patronato ANMIL di Bari dall’anno 2013 con dei propri collaboratori volontari;
· Completamento della RENDICONTAZIONE del Fondo di Solidarietà 2022-23, per le Sezioni che ne abbiano fruito: Abbiamo inviato correttamente tutta la rendicontazione relativa al Fondo di Solidarietà 2022-2023 in data 08/06/2023; 
· PARTECIPAZIONE ALL’ASSEMBLEA SEZIONALE 2023 di persona in presenza o in modalità online di almeno il 10 percento dei soci effettivi al 31.12.2022.

La dichiarazione del Presidente sezionale va comprovata dal verbale di assemblea 2023 con l’elenco dei soci presenti all’atto della prevista verifica dei poteri: Si allega il verbale dell’Assemblea 2023 con l’elenco dei soci presenti, dal quale si evince che hanno partecipato all’Assemblea n.41 soci, quindi più del 10 percento dei soci effettivi al 31/12/2022 pari a n.335.
REQUISITI RELATIVI SOLO ALLE RICHIESTE DI SOSTEGNO ALLE RISORSE UMANE:
· DISPONIBILITÀ FINANZIARIA SU CONTI CORRENTI, LIBRETTI POSTALI, PORTAFOGLI TITOLI, POLIZZE ASSICURATIVE, ECC. ESCLUSO ACCANTONAMENTO TFR DIPENDENTI:  Abbiamo sul nostro unico conto corrente una disponibilità finanziaria al 30/06/2023 di euro 19.565,23, come da prospetto che inviamo in allegato;  
· FINANZIAMENTI PUBBLICI O PRIVATI ED ENTRATE DA PATRIMONIO ASSOCIATIVO, NON DESTINATE A SPECIFICI PROGETTI, ricevuti nel 2023: Gli unici finanziamenti pubblici ricevuti sono stati quelli destinati al 5 per mille, nel 2022 abbiamo ricevuto per tale contributo euro 7.646,51 relativo all’anno 2021;   
· NUMERO DI SOCI EFFETTIVI al 31.12.2022: Al 31/12/2022 i soci effettivi iscritti presso la nostra sede territoriale sono stati n.335 come da prospetto da noi inviato in data 05/01/2023 all’indirizzo mail archivio@uici.it;
· RIDUZIONE/RIPIANO DI EVENTUALE DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE 2022 RISPETTO AL 2021, La nostra Sezione ha chiuso il bilancio relativo all’anno 2022 con un utile di esercizio di euro 3.378,20.
Specifichiamo, altresì, che la nostra Sezione possiede un unico conto corrente e non possediamo titoli di alcun tipo.
            Rispettando tutti questi requisiti ed avendo un solo dipendente assunto a 40 ore settimanali ed un numero di soci pari a 335, siamo cortesemente a richiedere €. 12.000,00 come contributo per il sostegno del costo annuo del nostro dipendente.

Riepilogando, alleghiamo alla presente:
· prospetto TFR fornito dal nostro Consulente del Lavoro al 31/12/2022;
· riepilogo degli importi versati all’Agenzia Generali per quel che attiene il TFR al 31/12/2022, per un importo complessivo di euro 24.776,48;
· attestazione del Consiglio Regionale Pugliese UICI sulla nostra adesione ai servizi comuni attivati dal Consiglio Regionale UICI;

· stralcio del verbale dell’Assemblea Ordinaria dei Soci BAT anno 2023 e relativo elenco dei partecipanti;

· saldo del nostro unico conto corrente al 30/06/2023 e al 31/07/2023;

· prospetto fornito dal consulente del lavoro con il costo totale annuo del dipendente per l’anno 2022.
   Ci riserviamo di comunicarvi successivamente, come da Voi specificato, le iniziative volte al “Sostegno alle campagne di incremento e fidelizzazione di soci” nonché alla varie iniziative di Sostegno per i soci.
     Ringraziandovi per la vostra sempre gentile collaborazione e confidando in un riscontro positivo, porgiamo i nostri più cordiali saluti.









       Il Presidente Territoriale









    Dott. Francesco Giangualano
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