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OGGETTO:  Richiesta destinazione Fondo di Solidarietà 2023/2024


================================================================

Rif. Comunicato n° 78 della Presidenza Nazionale Protocollo nr. 6924 del 14/07/2023
La presente Sezione di Chiavari preso atto di quanto esposto dalla suddetta circolare riguardante i programmi finanziabili con il Fondo di Solidarietà dell’anno 2023/2024, ha deciso di sottoporre all’attenzione di Codesta Presidenza Nazionale il seguente progetto, richiedendo il contributo N. 1 per la copertura del costo del PERSONALE. 

Successivamente sarà nostra intenzione accedere ad altre voci finanziabili previste dal progetto ma che hanno scadenza successiva.
Pertanto si espone quanto segue:

RICHIESTA CONTRIBUTO  NR. 1  PER RISORSE UMANE:
Lavoro, obiettivi, cura del dettaglio, sostegno e voglia di crescere. Passano gli anni, ma il nostro spirito associativo resta lo stesso, consapevoli della piccola realtà che rappresentiamo, ma orgogliosi di riconoscerci nel concetto di Unione, che ci stimola e ci dà la forza di metterci in gioco, per il nostro territorio e soprattutto per i nostri soci. 

Crescere e migliorarsi come realtà associativa, pertanto, è un obiettivo che portiamo avanti da ormai molti anni e che di certo non potrà mai dirsi veramente e pienamente raggiunto. 

Gli sforzi e gli impegni profusi nel raggiungimento di questi scopi sono, però, di carattere quotidiano e costituiscono ciò in cui noi dell'Unione di Chiavari crediamo profondamente. I valori di accoglienza e familiarità legati al nostro lavoro ci portano a sognare in grande e a voler sempre offrire il miglior servizio possibile ai nostri soci. 

Assistenza, progetti, sostegno, gite, momenti di aggregazione, attività di sensibilizzazione: tutto questo e molto altro fa parte del nostro lavoro quotidiano. E' necessario dire, però. che tutto ciò non sarebbe possibile realizzarlo solo con le forze dei volontari e di noi membri del consiglio sezionale. Il mio impegno, quello di Noemi, di Francesco, di Eugenia e di Marco è continuo e costante, ma non potrà mai sostituire nè eguagliare il lavoro svolto da Anna, la nostra impiegata d'ufficio. 

Anna per noi non è soltanto una semplice segretaria: è il centro della nostra sede, il cuore pulsante. Colei a cui i soci si rivolgono per ogni necessità e a cui si affidano in modo totalizzante. La sua voce è amica e alleata e la sua gentilezza e competenza la rendono elemento indispensabile per lo svolgimento e il funzionamento delle attività della nostra UICI chiavarese. La fiducia che si è guadagnata e la stima di cui gode da parte di ogni persona all'interno della nostra realtà sono sinonimi di duro lavoro, di sensibilità e correttezza. 

Nei primi anni di mia presidenza abbiamo sofferto molto la mancanza di una persona in grado di aiutarci a mettere in pratica tutte le nostre idee, ma da quando possiamo contare su Anna la nostra vita associativa si è evoluta, compiendo un vero salto di qualità. La mia vita e quella dei consiglieri più giovani in questi anni è cambiata molto. Siamo felici di avere un’età media molto bassa in consiglio, credo tra le più basse d’Italia, ma la realizzazione di tutti i progetti e le iniziative che ogni settimana mettiamo in campo diventano possibili anche grazie all’impegno e all’assunzione di una persona presente, competente e di fiducia come la nostra segretaria. 

Tra i buoni propositi scriviamo sempre che il nostro sogno sarebbe quello di camminare con le nostre gambe, e anche se credo che la strada intrapresa sia quella giusta, le diverse entrate frutto delle iniziative che portiamo avanti lo testimoniano, abbiamo ancora bisogno del vostro sostegno e del vostro aiuto. In cambio promettiamo massimo impegno, dedizione alle attività associative e sopratutto cura del dettaglio nell’accoglienza e nel sostegno ai nostri soci, vera priorità del nostro lavoro. È difficile descrivere l’Unione di Chiavari in poche righe. Io, personalmente, quando penso al nostro gruppo di soci penso a una vera e propria famiglia. Una famiglia composta da persone diverse tra loro, con età differenti e plurime passioni. C’è un punto, però, di cui andiamo fortemente orgogliosi, un patrimonio che personalmente credo vada al di là di qualsiasi progetto o riconoscimento. Nella nostra sezione, infatti, non esistono tabù ne domande sbagliate. I soci sanno di poterci chiedere qualsiasi cosa, senza filtri e senza timori. 

L’Unione è sempre presente nella vita e nelle esigenze dei nostri soci. Nessuna richiesta deve sembrare strana, bizzarra, fuori luogo. Una famiglia è gioia d’incontrarsi, confronti, alle volte anche accesi, ma soprattutto forte comprensione. Io desidero con tutto il cuore che le persone continuino a frequentare la nostra sede per bere un caffè, per chiedere consigli sul maglione da abbinare ai pantaloni, per parlare delle proprie vacanze e prenotarne di nuove insieme. Questa è la nostra realtà, una realtà che ha bisogno di continuare a contare su Anna, per noi, più di una semplice impiegata. 

REQUISITI  OBBLIGATORI  RICHIESTI:
1. Accantonamento TFR:
La Sezione Territoriale UICI di Chiavari  aderisce alla convenzione per il Fondo Nazionale TFR stipulata con Generali Assicurazioni su proposta della sede nazionale. 
         Tale decisione è stata approvata dal Consiglio territoriale del 02 Luglio 2019.

         La convenzione pertanto è stata poi stipulata in data 15/11/2019 con l’Agenzia 
         Roma Nemorense. 

L’ultimo versamento è stato effettuato in data 27/02/2023 per l’accantonamento della quota TFR relativa all’anno 2022.
Si allega prospetto TFR del consulente del lavoro.
2.  Partecipazione ad almeno un’attività progettuale I.R.I.F.O.R. nazionale 

o territoriale:
           Si allega dichiarazione del 11/09/23 prot. 122 del Commissario straordinario del 

           Consiglio Reg.le Liguria UICI  Dott. Osvaldo Benzoni riguardante la 
           partecipazione al progetto Irifor 2023 Promozione del benessere fisico della terza 

           età: “l’Unione ci mette in moto!”
3. Adesione ai servizi comuni attivati dal Consiglio regionale ligure:

La sezione di Chiavari si avvale del servizio di contabilità accentrata per le sezioni istituito dal Consiglio regionale ligure dal 2016.
4. Adozione da parte della sezione di una “Guida dei servizi sezionali”:
La sezione di Chiavari ha creato una aggiornata e accessibile Guida dei servizi, presentata ufficialmente tramite mail del 29/03/2022 prot. nr 13.
5.  Apertura della sede sezionale ai soci, almeno tre giorni a settimana, per almeno tre ore al giorno:

          La Sezione territoriale di Chiavari è sempre aperta al pubblico dal Lunedì 
           al Venerdì dalle ore 9.30 alle ore 13.30 e in altri giorni e orari su richiesta specifica 

          del socio.  Il presente punto è stato comunque confermato tramite 

          delibera all’interno del Consiglio territoriale del 22/11/2022.

6.  Presenza presso la sezione di un servizio di patronato:
           Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che la sezione di Chiavari svolge un

servizio di patronato per i propri soci, già da parecchi anni, tramite la convenzione
con il patronato Cisl - Inas Chiavari sito in Via Fortunato Vinelli 25 a Chiavari.
Il presente punto è stato comunque confermato tramite delibera all’interno del 

Consiglio territoriale del 18/07/2022.
7.  Completamento della rendicontazione del contributo delle risorse umane rif. F.do di solidarietà 2022-2023:
Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che il precedente F.do di solidarietà è stato regolarmente rendicontato inviando la documentazione richiesta tramite mail del 20/07/2023.
8. PARTECIPAZIONE ALL’ASSEMBLEA SEZIONALE 2023:
Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che all’assemblea sezionale tenutasi in data 16/04/2023 hanno partecipato 28 soci cioè il 27.72% dei soci effettivi in regola al 31/12/2022. 
Si allega elenco dei soci presenti e verbale.
9. DISPONIBILITA’ FINANZIARIA CON DATA POSTERIORE 

AL 30.06.2023:

Si allegano in merito: 

· Estratto conto Banca BPM al 30/06/2023
· Estratto conto Poste Italiane al  30/06/2023
· Polizza investimento Generali “Rinnova Valore” nr 81233138 alla data 
del 30/06/2023
· Polizza investimento Generali “Valore futuro” nr 81232308 alla data 

del 30/06/2023

·  Polizza investimento Generali “Multiplan” nr 82745401 alla data 

del 30/06/2023
· Si  allega il prospetto dei contributi ricevuti nel 2022 che non sono destinati 
a specifici progetti.

INOLTRE:

Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara che:

· il numero effettivo dei soci al 31/12/2022 era pari a 101, un numero di soci effettivi non inferiore al numero dei soci dell’anno precedente.
Il Presidente Nicolò Pagliettini dichiara altresì che attualmente è presente in sezione 

una sola dipendente, la Sig.ra Tedone Anna, il cui rapporto di lavoro si svolge a tempo parziale al 50%,  pari a nr 20 ore settimanali, iniziato in data 5 Novembre 2018.

Si allega il prospetto del consulente del lavoro con il costo totale annuo lordo della dipendente al 2022. Si allega altresì il prospetto Tfr fornito dal consulente del lavoro.
Restando a Vostra completa disposizione per ogni altro chiarimento possa occorrervi in merito, questo  Consiglio Territoriale  si augura che le richieste di fondi trovino benevola considerazione da parte vostra.
Un caro saluto.

Il Presidente Territoriale di Chiavari
Nicolò Pagliettini
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