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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS
Sezione Territoriale di Lodi


  Prot. n. 65
Lodi, 06/09/2023
                                                                                          Al Presidente Nazionale 
Dell’ U.I.C.I. ONLUS - APS
Dott. Mario Barbuto
Via Borgognona, 38 
00187 Roma 
Oggetto: richiesta di ammissione al Fondo di Solidarietà 2023-24
Con riferimento al Comunicato n. 78  del 14 luglio 2023, questa Sezione Territoriale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS di Lodi, chiede di essere ammessa al fondo di solidarietà previsto per il corrente anno e di poter beneficiare dei contributi finalizzati per lo svolgimento delle iniziative deliberate per dare continuità ed ampliamento alle attività a favore dei soci e di tutte le persone con disabilità visiva residenti sul territorio lodigiano.

Ci si riferisce ad attività quali: Servizio di patronato e assistenza fiscale, la consulenza ed il supporto per la scelta di strumenti tiflotecnici ed informatici, l'organizzazione annuale di un corso di lettura e scrittura Braille per i soci, iniziative di promozione sociale e raccolta fondi, organizzazione di giornate per la diffusione di una corretta cultura sull'importanza della  prevenzione delle malattie della  vista, attività ludico-motorie, sportive per non vedenti ed ipovedenti, con particolare attenzione alle iniziative di socializzazione tra i soci, attraverso, anche l’uso di strumenti informatici, ed in particolare, con incontri a cadenza settimanale, presso la sede sociale, ove i soci possono interagire tra loro e partecipare attivamente alla vita associativa. Inoltre, la nostra sezione per favorire la diffusione di una cultura dell’arte accessibile, organizza mostre tattili, accessibili ai non vedenti e non solo, con la collaborazione dell’Istituto Liceo Artistico C. Piazza di Lodi, per sensibilizzare la cittadinanza locale sulla disabilità visiva. Per tutte queste iniziative, l’Associazione assicura il servizio di accompagnamento a mezzo auto di proprietà sezionale e a piedi; si precisa che il servizio di accompagnamento è garantito dalla sezione U.I.C.I. Lodi quotidianamente, e, ove richiesto, anche nei fine settimana e nei giorni festivi. Inoltre, la sezione garantisce interventi ed assistenza nel collocamento e mantenimento lavorativo e monitoraggio sulla corretta osservanza delle linee guida per l'inclusione scolastica, e molto altro ancora per favorire una piena inclusione sociale dei nostri soci e degli assistiti della Provincia di Lodi nella società.

La sezione di Lodi ha una sola dipendente assunta a tempo indeterminato a part-time per 20 ore settimanali. 

Quest’anno, per il buon risultato economico raggiunto nell’anno 2022 – 2023, maturato dalle attività svolte a favore dei soci e dai contributi volontari ricevuti, siamo, purtroppo, esclusi dal poter richiedere 

il contributo delle risorse umane; a tal proposito, chiediamo una deroga, in quanto il risultato ottenuto non sarà garantito per la gestione dell’anno 2023 – 2024. Altresì, facciamo richiesta per i seguenti punti: 
2) sostegno alle campagne di incremento e fidelizzazione Soci, ossia, 

- 2.1) Nuovi soci iscritti nell’anno 2023; 
-  2.2) incremento soci; 

- 2.3 Fidelizzazione soci mediante sottoscrizione di delega. 

4) Sostegno all’organizzazione di manifestazioni ed eventi;

5) Sostegno a iniziative per e con i soci 

6) Sostegno al servizio di accompagnamento soci, in quanto la nostra sezione a mezzo auto di proprietà, offre servizio di accompagnamenti anche gratuiti a soci ed assistiti in condizioni di particolare disagio finanziario e in occasioni di eventi ed iniziative per favorire la partecipazione degli stessi. 

I progetti saranno inviati a rendiconto, secondo le diverse scadenze imputate.  
In qualità di Legale Rappresentante della Sezione U.I.C.I. LODI dichiaro che la sezione: 

- fa uso regolare dell’Anagrafica Unica Nazionale Soci, 
- predispone di un conto dedicato per l’accantonamento del TFR, in regola al 30/06/2023, di cui si allegano i relativi documenti bancari. 

- Comunico, altresì, che la sezione Territoriale di Lodi: 

- ha aderito al progetto di ginnastica leggera per over 60, tramite Irifor del Consiglio Regionale U.I.C.I. riguardanti, a cui hanno aderito n. 6 soci come da bando;
- ha il supporto del servizio della tenuta della contabilità sezionale del Consiglio Regionale Lombardo e della Verbalizzazione delle riunioni consiliari per conto delle Sezioni Territoriali dal mese di luglio 2021; 
- ha redatto una “Guida ai servizi sezionali”, delibera del Presidente n. 4 del 23/06/2021 e ratificata dal Consiglio del 28/09/2021, di cui confermo che è già stata inviata lo scorso anno.
- è aperta al pubblico 4 giorni a settimana per n. 3 ore al giorno, dalle ore 9:30 alle ore 12:30, come da delibera del Presidente n. 3 del 22 giugno 2021, ratificata dal Consiglio Direttivo nella riunione tenutasi in data 28 settembre 2021, per la quale confermo che non vi è stata apportata alcuna modifica rispetto allo scorso anno;
- è attivo il servizio di patronato in convenzione con il Patronato Anmil già dall’anno 2014, all’inizio in collaborazione con la sede ANMIL di Pavia, da luglio 2020 ad oggi in collaborazione con il patronato ANMIL sede di Milano;  
- è in regola con la rendicontazione del Fondi di solidarietà anno 2022-23; 

- dichiaro, altresì, che al 31/12/2022 il numero di soci effettivi è pari a n. 55 ed superiore al numero di soci effettivi dell’anno 2021 pari a n. 54.
- dichiaro altresì che, all’Assemblea sezionale del primo aprile 2023, i soci che hanno partecipato, in presenza ed in modalità on line, erano in 18, pertanto superiore al 10% dei soci effettivi al 31/12/2022 e non inferiore a 12, in allegato si rinvieranno il verbale di Assemblea e l’elenco dei soci presi all’atto della prevista verifica dei poteri. 
Ringraziando anticipatamente per questa ulteriore opportunità di sostenere le attività della Sezione di Lodi, in attesa di un riscontro positivo, porgo i miei più cordiali saluti. 

Il Presidente

Ennio Ladini
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