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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS-APS
Sezione Territoriale di Genova


Prot.n. 567 del 28 agosto 2024
Al
Presidente Nazionale Mario Barbuto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS

archivio@uici.it
presidente@uici.it
Alla
Vice Presidente Nazionale Linda Legname dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS
vicepresidente@uici.it
linda.legname@uici.it
Al
Commissario Straordinario Osvaldo Benzoni del Consiglio Regionale Ligure dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS








uicligu@uici.it







osvaldo.benzoni@gmail.com
Oggetto:
richiesta contributo risorse umane - Fondo di Solidarietà 2024-2025 per le Sezioni territoriali - Comunicato n. 54 del 17/06/2024 punto 1

Io sottoscritto Giuseppe Franco Pugliese, Presidente di questa Sezione Territoriale di Genova dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS, chiedo l’erogazione del contributo di € 10.800,00 (diecimilaottocento/00) per le risorse umane, facendo riferimento al Comunicato n. 54 del 17/06/2024 di codesta Presidenza Nazionale con oggetto “Fondo di Solidarietà 2024-2025 per le Sezioni territoriali”, punto 1) risorse umane.

Questa Sezione Territoriale di Genova si avvale dal 01/01/2024 di 40 ore settimanali di lavoro dipendente e consta di n. 431 soci effettivi al 31/12/2023.


Dal 28/12/2016 al 31/12/2023 la Sezione Territoriale di Genova si è avvalsa di 80 ore settimanali di lavoro dipendente (n. 2 unità full-time) ma, per esigenze di bilancio, si è affrontata a fine anno scorso 2023 la necessità di una drastica riduzione delle spese che non è stato possibile operare se non andando a diminuire il costo del lavoro delle risorse umane in forza alla struttura ovvero a diminuire il monte ore dei due dipendenti.

Il monte ore complessivo di 80 ore settimanali, necessario per affrontare le esigenze dei soci e in generale delle persone con minorazione visiva del territorio che quotidianamente si rivolgono alla Sezione, in una prima ipotesi sarebbe stato drasticamente ridotto a 50 ore settimanali con trasformazione del rapporto di lavoro di entrambi i dipendenti da full-time a part-time a 25 ore settimanali, sebbene consci che ciò avrebbe diminuito quanto meno quantitativamente i servizi prestati all’utenza.


Uno dei due dipendenti ha ricercato una collocazione economicamente più vantaggiosa del rapporto part-time prospettato e, avendola trovata, ha rassegnato le dimissioni dalla struttura UICI, che a quel punto si è ritrovata con un unico dipendente con rapporto di lavoro full-time tutt’ora operante presso la Sezione.

Col passaggio da un monte ore complessivo di 80 ore settimanali a un monte ore di 40 ore settimanali risulta una riduzione di spesa di circa € 32.000,00 nell’anno in corso 2024 ma di contro si è dovuto alleggerire, per quanto possibile, il carico di lavoro in capo all’unico dipendente per ottimizzare il monte ore disponibile al fine della prestazione dei servizi ai soci ed agli utenti in generale.

Sulla base di questa logica si è affidato in toto il settore della pensionistica alla sede locale del Patronato EPACA (Coldiretti) con una collaborazione avviata a inizio di quest’anno 2024, considerato anche l’andamento altalenante da metà anno 2022 dell’operatività del Patronato ANMIL con cui abbiamo stipulato convenzione in data 22/11/2012 e con cui abbiamo lavorato molto bene fino a tutto il 2021.  

Il dipendente unico presta agli utenti la prima consulenza pensionistica simil front-office e fissa gli appuntamenti con l’operatore del Patronato EPACA che segue le pratiche di pensionistica della nostra utenza presso i locali della nostra Sezione ogni mercoledì pomeriggio. 


Similmente si è sollevato il dipendente unico dall’onere della redazione dei verbali degli organi sezionali che è ora affidata al Consigliere Delegato Avv. Gianfranco Pino.


In questo modo si è cercato di riservare la maggior parte del monte ore del dipendente per la prestazione dei servizi all’utenza, sebbene le dimensioni della Sezione genovese impongano comunque un monte ore complessivo maggiore che, anche se al momento non è compatibile con la necessità di risanamento di bilancio, rimane un obiettivo da raggiungere nel più breve tempo possibile.
La riduzione di spesa di € 32.000,00 col passaggio del monte ore da 80 a 40 ore settimanali non è sufficiente da sola a raggiungere quest’anno il pareggio di bilancio e la concessione del contributo per le risorse umane sarebbe di grande aiuto in quanto costituirebbe “una boccata di ossigeno” che ci permetterebbe di affrontare un piano di risanamento a medio termine da consegnare alla valutazione del nuovo Consiglio Sezionale che si insedierà il prossimo anno 2025.


La disponibilità del patrimonio in Titoli di Stato è solo apparentemente “disponibile” in quanto un disinvestimento anche parziale, come illustrato nella relazione del Consigliere Delegato Avv. Gianfranco Pino in data 19/06/2024 che allego, comporterebbe un danno maggiore dei benefici, essendo oggi tali Titoli di Stato estremamente sottostimati rispetto al loro valore nominale e ancor più rispetto al loro valore d’acquisto; si auspica nel prossimo futuro una migliore stima di mercato che sarà inevitabilmente influenzata dallo sviluppo degli eventi internazionali che tutti conosciamo.  


Allego:

1) Dichiarazione requisiti di accesso al Fondo di Solidarietà 2024-2025 per le Sezioni Territoriali e relativi allegati;
2) Estratto conto corrente al 31/12/2023;

3) Estratto conto titoli al 31/12/2023;

4) Relazione situazione portafoglio titoli al 19/06/2024;

5) Estratto conto titoli al 30/06/2024;

6) Estratto conto corrente al 26/08/2024;

7) Prospetto finanziamenti pubblici o privati 2023 non destinati a specifici progetti;

8) Prospetto fornito dal consulente del lavoro Rag. Luca Mussini con il costo totale annuo lordo dei dipendenti 2023;

9) Prospetto TFR fornito dal consulente del lavoro Rag. Luca Mussini al 31/12/2023;

10) Prospetto TFR Generali Italia Convenzione 98552 al 02/08/2024.


Ai fini dell’erogazione del contributo ricordo le coordinate del conto corrente bancario intestato a questa Sezione Territoriale di Genova dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS codice IBAN IT 76 Y 02008 01458 000100327481 presso l’Istituto Cassiere UniCredit Banca – Via Garibaldi, 1 – 16124 Genova.

Confidando nell’accoglimento della richiesta di contributo, cordialmente saluto

Il Presidente Sezionale

Giuseppe Franco Pugliese
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