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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS-APS
Sezione Territoriale Grosseto


       Grosseto, 30 luglio 2024
Prot. N. 2024/0008 del 30/07/2024 
Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS-APS

Via Borgognona, 38

Roma

OGGETTO: Fondo di Solidarietà anno 2024 – Sezione di Grosseto

Con la presente siamo a richiedere l’accesso al Fondo di Solidarietà 2024 per il sostegno alle risorse umane. A tal proposito si certifica che presso questa sezione è presente una sola dipendente, Campo Valentina, assunta con contratto a 24 ore settimanali. Questa sezione è in regola con l’utilizzo dell’anagrafica soci. Siamo, inoltre, in regola con il TFR della dipendente, accantonato nel Fondo della Sede Centrale presso l’assicurazione Generali Roma Tiburtina Nemorense, polizza n. 98846. Nel corso del 2024 abbiamo partecipato al bando IRIFOR sul “Benessere della Terza età”. Aderiamo ai servizi comuni attivati dal Consiglio Regionale, in particolari i servizi di: gestione contabilità, uso del protocollo elettronico, campagna sensibilizzazione 5x1000. In questa sezione abbiamo adottato una “Guida ai servizi sezionali”, che alleghiamo alla presente. Si comunica che la nostra sede, come l’anno precedente, è aperta la mattina nei giorni di lunedì, mercoledì e venerdì dalle 9 alle 12, mentre il pomeriggio è aperta il martedì e il giovedì dalle 15 alle 18. Presso la nostra sede è già presente il servizio di patronato. Si conferma che è stata completata la rendicontazione del Fondo di Solidarietà 2023.
Come da verbale allegato, relativo all’assemblea dei soci anno 2024, si conferma che i soci partecipanti erano superiori al 10% in quanto erano presenti 21 soci votanti per un totale di 130 soci effettivi. Si certifica che in data 31/12/2023 la disponibilità finanziaria della nostra sezione era inferiore a 90.000 euro e che nel 2023 i finanziamenti da noi ricevuti non erano superiori a 40.000 euro, confermiamo inoltre, che il numero dei soci effettivi al 31/12/2023 era 130.
Vi informiamo che nel 2023 non c’è stato un disavanzo di amministrazione, in quanto c’è stato un utile di € 475,05. Inoltre, al seguente link https://www.uicigrosseto.it/#bilancio potete trovare il bilancio sociale nazionale. 
Inviamo inoltre in allegato, il verbale dell’Assemblea dei soci 2023, tutti gli estratti conto e titoli, il prospetto fornito dal consulente del lavoro, la carta dei servizi sezionali e la dichiarazione del Presidente Regionale di adesione ai servizi comuni. 

La Presidente 

Sioli Sereni 
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