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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ETS-APS
Sezione Territoriale di Massa Carrara


Prot. Nr. 2024/25

Massa Carrara, 24.07.2024
Al  Presidente Nazionale UICI

Dott. Mario BARBUTO

archivio@uici.it

Oggetto: Fondo di Solidarietà 2024-2025 – Richiesta di accesso UICI Massa Carrara
Gentile Presidente,

con riferimento al comunicato nr. 54/2024 Fondo di Solidarietà per le sezioni territoriali, siamo a richiedere il contributo inerente le  Risorse umane.
Confermiamo ancora una volta quanto sia fondamentale la scelta strategica di contribuire e supportare i territori in modo così significativo e questo risulta ancora più importante per le piccole sezioni.

Vogliamo spendere solo poche parole per esprimere la nostra soddisfazione per avere raggiunto e superato l’obbiettivo degli 80 soci, avviandoci a raggiungere risultati ancora più positivi. Ma qui, e con grande riconoscenza personale come Presidente, ringrazio la nostra segretaria che segue personalmente tutto il percorso dei nuovi soci, dal momento che entrano per la prima volta in sezione, alle pratiche pensionistiche e all’accompagnamento e presenza in Commissione per il riconoscimento dell’invalidità. Questo permette l’instaurarsi di una evidente  fidelizzazione e senso di appartenenza agevolando anche l’inserimento nei percorsi di Riabilitazione visiva presso i CERV della Regione Toscana.

Non entrando nel merito di quanto fatto, ma volendo delineare una sorta di classifica e priorità del 2023 e dei primi mesi del 2024, nessun dubbio che il consolidamento dei rapporti con i soci, anche attraverso un efficace servizio di accompagnamento, un ascolto più attento e puntuale, in particolare di coloro che si approcciano per la prima volta al nostro mondo sia stato di fondamentale importanza. 

Abbiamo voluto ricordare questo, solo per confermare quanto la voce “Risorse umane” è per la nostra sezione, così come per altre, la condizione essenziale e imprescindibile  per continuare ad essere punto di riferimento per tutti i disabili visivi del territorio, specie in un momento quale questo, dove i bisogni aumentano e le fasce più fragili della popolazione sono in continuo costante aumento.

Con riferimento alle condizioni obbligatorie richieste per l’adesione al Fondo, si fa presente che la nostra sezione conferma di possedere tutti i criteri e i requisiti obbligatori richiesti.
Considerando infine le importanti opportunità messe a disposizione dal Fondo 2024 - 25, ci daremo quale strategico obbiettivo, la messa a punto di iniziative e programmi rivolti ai Soci e allo sviluppo di iniziative e attività che possano ampliare il ruolo essenziale della nostra Associazione sul territorio.

Mentre siamo a ringraziare per l’attenzione e disponibilità, restiamo a completa disposizione per ogni chiarimento e integrazione.

Con affetto

Il Presidente

Giorgio Ricci
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