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Presidenza Nazionale



CIRCOLARE 93 

PROT 6765/2008-03-28

Ai Presidenti Regionali

dell’Unione  Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

LORO SEDI


E, p.c.

Ai Presidenti Provinciali 

dell’ Unione  Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

Ai Componenti il Consiglio

Nazionale dell’ Unione  Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 

Al Collegio Nazionale

dei Probiviri

      LORO SEDI

OGGETTO: Incontro on line dei Presidenti Regionali – 02 aprile 2008 ore 16,30 - www.uic.coruscall.com .

Carissimi Amici,


visto che l’ultima riunione tramite audioconferenza ha dato buoni risultati, come ho avuto occasione di anticiparVi nell’ultima trasmissione, ritengo che ci debbano essere frequenti incontri fra questa Presidenza e i Presidenti Regionali che rappresentano un punto di mediazione tra le istanze della base associativa e gli orientamenti della sede centrale.


Ho deciso, quindi, di convocarVi per il giorno mercoledì 2 aprile alle ore 16,30 per discutere su tre argomenti che ritengo importanti.


Desidero, innanzitutto, illustrarvi la convenzione che abbiamo stipulato con la Società Antonplast relativa alla produzione di percorsi tattili per ciechi ed ipovedenti. Tale convenzione esige una serie di oneri da parte della sede centrale che dovrà costituire un apposito ufficio di promozione e sviluppo e da parte delle Sezioni Provinciali che dovranno nominare dei referenti capaci di interagire con gli Enti locali. E’ prevista una percentuale, da parte della Antonplast, che sarà ripartita tra le sezioni e la sede centrale per la copertura delle spese che saranno affrontate.


Desidero affrontare, ancora una volta, il tema dell’autofinanziamento:  come è noto la sede centrale dispone sempre meno di risorse da erogare alle strutture locali. Si rendono, quindi, indispensabili iniziative locali, soprattutto a livello regionale, per tentare di ottenere, sull’esempio di buone prassi già esistenti, finanziamenti per gli ausilii tiflotecnici, per la produzione di audiolibri, per la trascrizione di testi in Braille ed in caratteri ingranditi e di riviste.


Infine, desidero affrontare con Voi il tema dell’utilizzazione di nuove tecnologie per incontri on line a livello regionale e provinciale (Skype,  audioconferenza, Rubrica Parla con l’Unione e quant’altro); vorrei sentire da voi le ragioni che finora vi hanno impedito di utilizzate tali tecnologie così come positivamente sperimentato dalla sede centrale. 

Vi ricordo che per partecipare all’incontro si dovrà accedere al sito: www.uic.coruscall.com ed entrare nella sala virtuale “presidenti regionali”. Coloro che non sono riusciti, nell’ultimo incontro, a collegarsi, sono invitati a mettersi in contatto con la Sig.ra Anna Maria Sgroi (o6/69988373), per verificare la funzionalità del sistema.

Nell’augurarvi buon lavoro, vi saluto cordialmente.

IL PRESIDENTE NAZIONALE

Prof. Tommaso Daniele
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