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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ONLUS

Presidenza Nazionale



COMUNICATO N.  118
PROT 9606/2017/04/08

Questo comunicato è presente in forma digitale sul Sito Internet: http://www.uiciechi.it/documentazione/circolari/main_circ.asp

OGGETTO: Scegliamo insieme l'inno della nostra Unione!

Care Amiche, cari Amici,
dopo che la Giuria di qualità ha valutato le tre migliori opere tra quelle presentate in riferimento al "Bando di concorso per la composizione dell'inno", la Direzione Nazionale ha stabilito che la seconda parte della votazione, verrà affidata ad una giuria popolare.
Invito pertanto ciascuna delle nostre strutture territoriali ad attivarsi per nominare i membri della propria giuria che dovrà essere composta da un minimo di 5 e un massimo di 10 iscritti alla sezione, selezionati nel modo più eterogeneo possibile, e procedere quindi con la votazione, indicando la traccia che ha ottenuto più voti oppure comunicando di non ritenerne valida alcuna, tra quelle pubblicate sul nostro sito web al link:
http://www.uiciechi.it/Inni/inni.asp
Le tracce numerate e in forma anonima, sono rese disponibili all'ascolto ma non al download.

Il risultato della votazione ed i nominativi dei giurati dovranno essere comunicati entro e non oltre il 30 settembre 2017, alla segretaria della Giuria di qualità, sig.ra Giada Voci all'indirizzo e-mail stampa.voci@uiciechi.it.
Vive cordialità.
     Mario Barbuto   

Presidente Nazionale

D'ordine del Presidente Nazionale Mario Barbuto

Eugenio Saltarel

Componente Ufficio di Presidenza
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