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RELAZIONE MORALE 2022
Care Socie e cari Soci,

L’anno 2022 è stato un anno di nuove prospettive e di tante novità. Già dall’inizio dell’anno abbiamo ricevuto la notizia positiva da parte della Fondazione Sardegna che sulla base del progetto presentato a dicembre 2021 ha accolto la richiesta di finanziamento per l’apertura dell’ambulatorio oculistico UICI concedendo un contributo di € 10.000.
Oltre all’impegno profuso per la realizzazione dell’ambulatorio continuiamo a sollecitare una maggiore presenza e disponibilità dei soci che ne hanno la possibilità alla partecipazione alle nostre attività (corsi di formazione, eventi), ci impegneremo a promuovere nuove iniziative, se le disposizioni normative lo permetteranno, sia di carattere sportivo (ginnastica, passeggiate ecologiche, ciclo pedalate, gite ecc), che culturale e sociale.
Diamo uno sguardo a quanto si è realizzato nell’arco dell’anno appena trascorso:
Eventi

        Maggio 2022 Gita Sociale 21/05/2022

Con la partecipazione di numerosi Soci e relativi accompagnatori, con la collaborazione della Segretaria e dei volontari del Servizio Civile, l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (UICI) di Oristano, ha organizzato una gita culturale e di relax a Villanovaforru, per la visita al complesso Nuragico di Genna Maria con rispettiva passeggiata tra le erbe aromatiche e della cultura Sarda nel vicino bosco e successiva visita al Museo Archeologico Genna Maria, in cui è presente una sezione tattile.

        La giornata si è svolta con il pieno gradimento dei soci.

24 agosto 2022 Servizio Civile Universale. Hanno preso servizio presso la sezione quattro ragazzi di età compresa tra i 18 e i 28 anni che per un anno, per 25 ore settimanali, saranno di supporto alla sezione per offrire ai soci i nostri servizi.

17 novembre 2022 Partecipazione Premio Braille svoltosi a Milano al Teatro alla Scala.
18 e 19 novembre 2022 Assemblea Nazionale dei Quadri Dirigenti UICI Svoltasi a Milano il presso l’Istituto dei Ciechi. Ha partecipato il Presidente Sezionale accompagnato dalla segretaria sezionale e dal Vicepresidente della Sezione.
2 e 3 dicembre 2022 Assemblea Regionale dei Quadri Dirigenti e Seminario informativo rivolto a Dipendenti e Dirigenti UICI, svoltasi a Oristano presso l’Hostel Rodia. 

13 dicembre 2022 Giornata Nazionale del Cieco: in occasione della Giornata del Cieco la Sezione di Oristano ha organizzato una cena al buio per festeggiare Santa Lucia la Patrona dei ciechi. 

La cena ha avuto luogo al Rossini Cafè, noto locale di Oristano, in Via Rossini 21. 

I partecipanti sono stati bendati all’ingresso del locale e accompagnati al tavolo dagli operatori UICI. Tutto si è svolto assolutamente al buio. Il menù a sorpresa è stato apprezzato dai commensali e servito da camerieri ciechi che hanno svolto il loro servizio in maniera eccellente. 

Essendo il menu a sorpresa i partecipanti hanno dovuto affinare olfatto e gusto per capire cosa stessero mangiando. 

Ad aprire la serata è stato il discorso del Presidente UICI di Oristano Leonardo Nurra che ha parlato delle difficoltà quotidiane dei non vedenti e chiesto ai partecipanti di immedesimarsi nella condizione per riuscire a “gustare” al meglio la cena. 

A seguire è intervenuto il Presidente Regionale UICI Pietro Manca che ha salutato tutti i partecipanti e fatto un breve discorso introduttivo.  

La cena si è svolta nel pieno delle regole assegnate ai partecipanti (telefoni spenti, mantenimento della benda per tutta la durata della cena) che hanno apprezzato i pasti preparati.  
A conclusione della cena le bende sono state tolte e le luci accese con grande esultanza e stupore. 

PREVENZIONE

Maggio 2022. Campagna Vista in salute.

Nel mese di Maggio 2022 l’UICI ha partecipato, in collaborazione con lo IAPB Italia onlus, alla campagna di prevenzione della cecità. E’ stata impiegata una struttura multifunzionale mobile itinerante, dotata di tre ambulatori oculistici nei quali hanno operato oculisti e ortottisti con strumentazione oftalmica di nuova generazione. L’unità mobile ha sostato ad Oristano, in Piazza Eleonora, dalle 9 alle 18 per due giorni,(12 e 13 maggio 2022) e ha offerto alla cittadinanza esami diagnostici gratuiti indirizzati alla rapida individuazione di patologie ottico-retiniche”. L’evento ha riscosso un ottimo successo.
Luglio 2022 (due giornate): La prevenzione non va in vacanza.
Nel mese di luglio 2022 la sezione UICI di Oristano in collaborazione con lo IAPB ha organizzato 2 giornate dedicate alla prevenzione dei problemi della vista nel periodo estivo. Le giornate si sono svolte nella località marina di Putzuidu nella quale hanno avuto luogo diverse attività dedicate ai bambini: giochi in spiaggia e consegna di gadget e omaggi. Le manifestazioni hanno riscosso un grande successo in quanto, attirando molti bambini, è stato possibile distribuire tantii opuscoli informativi riguardanti appunto la prevenzione della vista nel periodo in cui gli occhi vengono esposti maggiormente ai raggi solari, avendo così un rischio maggiore.

14 ottobre 2022: Giornata Mondiale della Vista.

La sezione UICI di Oristano in collaborazione con lo IAPB ha organizzato la Giornata Mondiale della Vista. Nella piazza principale della città sono stati distribuiti gli opuscoli informativi riguardanti la prevenzione. 

ATTIVITA’ SPORTIVE E CULTURALI
Corso di Ippoterapia. Anche nel corso del 2022 è stato riproposto il progetto di ippoterapia rivolto a 3 piccoli soci della nostra sezione. Le lezioni di ippoterapia tenute dall’istruttrice Federica Olmo di Oristano, si sono svolte presso il circolo ippico la Golena, ad Oristano, e sono state apprezzate dai partecipanti e dai genitori.
Corsi di orientamento e mobilità rivolto a due piccoli nostri associati. L’istruttore di orientamento e mobilità ha svolto le lezioni al domicilio dei nostri piccoli soci supportandoli nel quotidiano impegno casalingo (apparecchiare la tavola, farsi il letto riordinare la stanza ecc) e nell’orientamento nel proprio luogo di residenza (andare a comprare il pane, a scuola, al parco ecc)
La Sezione ha svolto la propria normale attività di assistenza ai soci e non procedendo all’inoltro di numerose pratiche per:

· il riconoscimento dello stato di invalidità, cecità, handicap e collocamento mirato per un totale di 80 pratiche trasmesse e dei relativi benefici economici;
· il rilascio di tessere per le agevolazioni tariffarie per il trasporto pubblico locale urbano ed extraurbano.

il rilascio della tessera 28/C ai fini dello sconto dei viaggi in treno e nave;

· l’esenzione del bollo auto;

· le prenotazioni delle visite oculistiche con canale preferenziale per i soci tramite una convenzione con la Asl di Oristano;

· l’ottenimento degli ausili tecnici e informatici spettanti gratuitamente dal Servizio Sanitario Nazionale;
· il rilascio della tessera europea per il parcheggio dei veicoli ad uso delle persone disabili.
Sono stati inoltre presentati numerosi ricorsi avverso le decisioni delle Commissioni sanitarie e diversi di questi hanno avuto esito favorevole.

Grazie ad una convenzione Nazionale tra la UICI e l’ANMIL i soci hanno potuto usufruire della assistenza fiscale, a prezzi favorevoli, per la compilazione dei modelli 730, ISEE e altre prestazioni fiscali.
La Sezione si avvale della collaborazione di due legali per eventuali ricorsi in materia di lavoro, pensione e agevolazioni fiscali. 

Inoltre, sono stati aperti diversi sportelli per dare risposte sulle problematiche legate al settore energia, edilizia e a quello fiscale.

A cadenza mensile è prevista la presenza di un operatore che illustra e dimostra le caratteristiche tecniche di diversi ausili (video ingranditori, cellulari con sintesi vocale, orologi parlanti ecc) di cui soci potranno poi richiedere il rilascio, tramite i nostri uffici, al Servizio Sanitario Nazionale.
Si è dato avvio alla costituzione di un gruppo sportivo, che inizialmente pratica atletica leggera ma che estenderà la propria attività ad altre discipline sportive.

Ricordiamo infine i progetti presentati dalla sezione relativamente a:

· laboratorio oculistico con unità mobile;

· corso di cucina per non vedenti. 
Dei suddetti progetti si attende esito.
La sezione ha rilasciato nuove tessere per 38 nuovi soci; con l’occasione ricordiamo i soci che ci hanno lasciato nel corso dell’anno.

Ci auguriamo che tutti questi impegni siano accolti positivamente da questa Assemblea e che i nostri soci prestino la loro massima collaborazione, non essendo essi esentati dal dare il loro prezioso apporto.

Ringraziamo tutti i presenti che speriamo di avere numerosi nelle prossime riunioni assembleari.

  Il Presidente 
Leonardo Nurra
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