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Carissimi Soci e Socie
della Sezione Territoriale UICI Ets-Aps

di Sassari
OGGETTO: Convocazione Assemblea dei Soci della Sezione Territoriale UICI Ets-Aps di Sassari, Sabato 15 Marzo 2025. 
Si comunica che Sabato 15 Marzo 2025, alle ore 9,00 in prima convocazione e alle ore 10,00 in seconda convocazione, presso i locali della Sezione Territoriale UICI Ets-Aps di Sassari, in via Quarto 3 o su piattaforma zoom https://us06web.zoom.us/j/82020166548?pwd=Z0NYwLxqAtgfLODcEA64mPZZnGL153.1 si terrà l’Assemblea dei soci per discutere e deliberare sul seguente
Ordine del Giorno

1. Comunicazioni e Apertura lavori assembleari del Presidente Territoriale Uici di Sassari

2. Elezione del Presidente dell’Assemblea, del Vice Presidente, del Segretario, di tre questori e cinque scrutinatori di cui due non vedenti

3. Approvazione del Bilancio consuntivo per l’esercizio 2024 e Relazione Morale-Finanziaria 2024
4. Elezione di sette consiglieri per il rinnovo del Consiglio della Sezione Territoriale UICI Ets-Aps di Sassari

5. Elezione di un componente del Consiglio Regionale Sardo UICI Ets-Aps

6. Elezione di un delegato al XXV Congresso Nazionale UICI Ets-Aps

7. Varie ed eventuali

La documentazione inerente all’ordine del giorno dell’Assemblea sarà come da Statuto e Regolamento, venti giorni prima dalla data indicata, pubblicata in formato accessibile sul sito web e sarà possibile consultarla presso gli uffici Territoriali, con le modalità e in orari così stabiliti dalla Presidenza Sezionale: lunedì e mercoledì pomeriggio dalle ore 15:30 alle ore 18:00 con l’assistenza del personale amministrativo.
Richiamando quanto disposto dallo Statuto Sociale e dal Regolamento, si precisa quanto segue:

Possono essere canditati, votati ed eletti tutti i soci effettivi, tutori e sostenitori indicati all’art. 3 comma 1, lett. a b c, purché in regola con la quota associativa dell’anno 2025 e di eventuali quote pregresse non ancora pagate. 

Possono essere eletti alla carica di Delegato al Congresso (1), di Consigliere Regionale (1) e/o Sezionale (massimo 7) i soci che abbiano maturato almeno un anno di anzianità associativa al 31 dicembre del 2024 e ovviamente in regola con la quota associativa dell’anno 2025.

Eventuali liste di candidati, secondo il dettato statutario articolo 23 del Regolamento, dovranno essere presentate, depositate e sottoscritte presso la segreteria sezionale entro e non oltre le ore 12.00 del decimo giorno precedente l’Assemblea, pertanto entro le ore 12:00 del 5 Marzo 2025. Tali liste devono essere sottoscritte da almeno 15 soci effettivi, in regola con il pagamento della quota sociale 2025 presso gli uffici sezionali alla presenza delle impiegate sezionali, la sig.ra Lai Maria Vincenza e la Sig.ra Lai Barbara, incaricate dal Consiglio d’Amministrazione all’autenticazione delle firme, a disposizione nella sede sezionale al mattino dal lunedì al venerdì dalle ore 9.30 alle 12.30 e al pomeriggio lunedì e mercoledì dalle ore 16.00 alle ore 18.00.

La sottoscrizione potrà essere effettuata anche davanti ad un notaio o ad altro pubblico ufficiale abilitato.

In calce alla lista i candidati dovranno dichiarare la loro accettazione sottoscrivendola alla presenza di una delle persone indicate più sopra.

In caso di mancata presentazione di liste o in presenza di una sola lista di candidati, ciascun socio effettivo o tutore in regola con il pagamento della quota associativa 2025 e di eventuali quote pregresse non ancora pagate, potrà presentare per iscritto la propria candidatura direttamente in Assemblea nelle mani del Presidente dell’Assemblea, prima delle operazioni di voto.

A norma dello Statuto e Regolamento hanno diritto al voto tutti i Soci effettivi e tutori muniti di tessera ed in regola con il pagamento della quota associativa per il corrente anno e di eventuali quote pregresse non ancora pagate.

Coloro che non hanno ancora versato la quota associativa per l’anno 2025 ed eventuali quote pregresse non ancora pagate; lo potranno fare presso i nostri uffici, prima dell’inizio dello svolgimento dell’Assemblea oppure tramite bonifico bancario. Non sono ammesse deleghe; la votazione del rinnovo delle cariche avverrà a scrutinio segreto e si potrà effettuare in presenza sia in nero che in Braille ma anche tramite piattaforma Zoom, cioè seggio elettronico che verrà reso disponibile dalla Sede Nazionale. Gli accompagnatori potranno assistere un massimo di due soci, previa presentazione di un documento d’identità in corso di validità.
In alternativa alla modalità di voto tradizionale, ciascun socio potrà avvalersi del sistema di voto elettronico. Allo scopo, il socio dovrà disporre di un telefono cellulare dotato di servizio di posta elettronica e «web browser», oppure di telefono cellulare e altro dispositivo dotato dei servizi sopra indicati. Il socio interessato, entro dieci giorni dalla data dell’Assemblea, con propria e-mail indirizzata alla segreteria della sezione, deve segnalare la volontà di avvalersi del seggio elettronico, indicando indirizzo di posta elettronica e numero di cellulare su cui ricevere la mail e il codice OTP che saranno inviati all’apertura del seggio e utilizzati per l’identificazione personale e l’accesso al sistema di voto. Tramite posta elettronica, infatti, all’apertura del seggio, il socio riceverà una e-mail contenente un link unico, esclusivo e personale, nonché una password che dovrà inserire dopo aver attivato il link appena ricevuto. Per l’identificazione univoca ed esclusiva, appena attivato il link e inserita la password, sul telefono cellulare arriverà un SMS con il codice OTP a sei cifre, valido dieci minuti, da inserire per completare la fase di accesso al seggio elettronico e procedere alla votazione. Occorre assicurarsi, pertanto, che la copertura della propria rete cellulare sia garantita all’atto del collegamento per l’ingresso nel seggio elettronico. I soci che hanno scelto il sistema di voto elettronico non potranno votare con sistema tradizionale.
L’orario della votazione elettronica sarà dalle ore 11:00 alle 12:30.
Ringraziandovi per la pazienza avuta nella lettura di questo documento che rappresenta la parte finale del lavoro svolto in questi anni dal Consiglio, dipendenti e collaboratori dell’Unione, vi saluto e abbraccio con l’augurio di consegnare ad ognuno di voi un patrimonio positivo. 

Con stima e affetto,








Il Presidente Territoriale Protempore
Francesco Santoro
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