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Relazione Morale Anno 2024


Care socie e cari soci,
nel porgere il mio saluto a nome di tutto il Consiglio Territoriale UICI che in questi cinque anni ho rappresentato, nei modi e nei termini legati alle loro disponibilità, sempre presenti e attenti, inizio con un dato concreto che è quello della continuità legata alle nuove iscrizioni del 2024. Un incremento percentuale in crescita, che vede nell’anno 2024 un numero di nuovi iscritti pari a 56, per un totale di 406 presenti in anagrafica.
L’ingresso nella nostra Sezione Territoriale, attraverso l’accoglienza e quindi la conoscenza di queste importanti figure, ha ampliato il rapporto con tutto il territorio, permettendoci di comprendere la reale situazione dello stato attuale delle forme di disabilità visive presenti. Tali conoscenze hanno creato quel clima di empatia e solidarietà che ci ha permesso di costruire il giusto modello personalizzato per ogni situazione accolta e risolta. Tale crescita ha incrementato il numero di domande legate all’accertamento della cecità, ipovisione e 104; avviando e concludendo pratiche non inviate dai nostri uffici.
Con questa metodologia lavorativa e la professionalità acquisita negli anni, le dipendenti hanno inoltrato tutte le richieste che accompagnano i diritti di chi ha la disabilità visiva accertata: domande 162, Homecare, pratiche pensionistiche, tagliandi per stalli, abbonamenti mezzi pubblici, disability card, denunce dei redditi, modelli Red, Isee, consulenze per la scelta e conseguente richiesta degli ausili, richieste per duplicati di tessere sanitarie, assistenza dedicata per le procedure informatiche, all’utilizzo, dello SPID, della tessera sanitaria e della carta di identità elettronica, per accedere alle piattaforme pubbliche come Regione, Comuni, INPS, Agenzia delle Entrate e Sanità.
La conferma del rapporto con la Convenzione, da noi stipulata con il Tribunale di Sassari e la collaborazione con l’UEPE, ha ampliato il numero di donne e uomini, che hanno scelto la nostra Sezione Territoriale per offrire la loro preziosa collaborazione.
Collaborazione e partecipazione, su invito e richiesta degli uffici tecnici, della nuova amministrazione del Comune di Sassari per la rielaborazione del progetto del 2021 sull’adeguamento delle barriere architettoniche nel settore semaforico e attraversamento. Primo confronto sul progetto per la realizzazione e posa in opera di mappe tattili nella litoranea di Platamona.
Per dare seguito a questo incremento, abbiamo potenziato il personale dando loro gli strumenti di conoscenza attraverso corsi di formazione professionale di cui il Consiglio si è fatto carico con i contributi di spesa necessari. Il Consiglio ha ritenuto, nel 2024, necessario reperire per il 2025 gli strumenti economici al fine di dare il giusto inquadramento lavorativo per chi ha dimostrato la propria dedizione con serietà e professionalità alla nostra sezione territoriale e quindi all’UICI nella sua totalità. Ulteriormente confermato dai riscontri positivi dei nostri soci, dei professionisti esterni che hanno collaborato con i nostri dipendenti e collaboratori.
Dal dialogo costante con lo IAPB nazionale e dal rapporto con la Dott.ssa Laura Giorico, Vice Presidente Territoriale e voce dello IAPB nazionale, la nostra Sezione ha sposato dal suo inizio l’idea di creare un progetto dedicato integralmente alla prevenzione e riabilitazione visiva. Da questo dialogo locale abbiamo iniziato un percorso di apertura con il territorio e con la nostra Regione, al fine di organizzare in primis nel territorio del Nord Sardegna, campagne di screening nelle piazze e nelle scuole primarie con l’Unità Mobile Oftalmica. Il progetto di prevenzione nasce dall’aver presentato tale iniziativa agli oculisti che, prontamente e volontariamente, hanno concesso la loro disponibilità in una alternanza di presenze, permettendo di effettuare nel 2024 quasi 1000 visite di screening. I costi sono stati sostenuti integralmente dalla Sezione Territoriale.
La Sezione Territoriale di Sassari nel 2024 ha accolto favorevolmente il progetto nazionale di prevenzione e riabilitazione visiva, istituendo il Centro Oculistico Sociale all’interno della nostra sede. Questo progetto è stato reso concreto dal rapporto con le associazioni e istituzioni che della lotta al disagio sociale ne hanno fatto priorità come la Caritas, Braccia Tese, Opera Gesù Nazareno, i Servizi sociali dei Comuni e la Croce Rossa. Questo ci ha permesso di costruire il calendario delle visite all’interno del COS, dove gli oculisti presenti, hanno accertato molte emergenze legate alle patologie visive, dando corso immediato al trasferimento nei settori sanitari di competenza. L’opera di prevenzione di quest’anno ha permesso, grazie alla pronta predisposizione della certificazione medica fornita dagli stessi oculisti, di attivare prontamente i canali burocratici e gli accertamenti presso la Commissione Sanitaria competente.
Tali attività hanno creato un forte interessamento da parte della Clinica Oculistica Universitaria di Sassari che, attraverso il suo Direttore Prof. Antonio Pinna, ha formulato con noi un progetto di screening legato alla patologia del cheratocono. Il progetto, di durata biennale e rivolto ai giovani in età tra i 14 e i 19 anni, frequentanti gli istituti scolastici superiori, stimati in un numero di 5000 ragazzi, si svolgerà all’interno delle scuole stesse con il supporto dell’Unità Mobile Oftalmica e degli specializzandi della stessa Università. Il tutto con un protocollo di intesa con l’AOU e il vivo interessamento dell’Amministrazione Comunale e Provinciale di Sassari.
Il Consiglio d’Amministrazione si è fatto carico a livello di singoli Consiglieri di seguire le attività culturali, sociali, ricreative del quotidiano vivere dei soci, dando seguito alle idee scaturite nelle riunioni di Consiglio. Tali attività per il 2024 hanno consegnato ai soci i seguenti servizi:
· Psicologa che con cadenza settimanale ha accolto le riservate necessità dei soci, con un programma di incontri individuali, aiutando nei momenti di difficoltà al fine di consegnare ai richiedenti quella base di serenità utile al benessere psicologico proprio e della famiglia. 
· Tiflologa per i piccoli soci con incontri settimanali per sviluppare le abilità e l’autonomia con percorsi personalizzati. A tal fine abbiamo adibito la ex stanza della stampante Braille a stanza per la riabilitazione, arredandola con materiali e ausili adatti.
· Il Percorso dell’apprendimento di scrittura e lettura del codice Braille da parte dei soci e familiari si è svolto nel territorio di Olbia, con cadenza settimanale e condotto dalla docente Irifor VicePresidente Uici Graziella Chiai. 
· La formazione informatica dei nostri soci e familiari di ogni età si è avvalsa della docente Irifor Barbara Lai con spostamenti a cadenza settimanale nella città di Olbia presso una sede da noi convenzionata, oltre alle lezioni presso l’aula informatica interamente aggiornata e rinnovata della sede di Sassari.
· Abbiamo accolto numerose richieste per dare assistenza alle difficoltà incontrate dalle singole socie e soci nell’uso dei nuovi sistemi tecnologici, informatici e telefonici, oltre ai sistemi di audio scrittura e uso degli ingranditori di nuova generazione, fornendo un aiuto personalizzato e individualizzato grazie alla presenza della docente Irifor e in qualità di dipendente Uici, Barbara Lai. 
· L’assistenza alle richieste dei soci dei download in formato audio dei libri contenuti nell’archivio multimediale della Biblioteca Nazionale del Libro parlato è proseguita in continuità, agevolando di conseguenza l’approccio alla lettura digitale dei circa 30.000 testi presenti.
· Nel 2024 abbiamo in accordo con lo Ierfop, individuato la necessità di Corsi di mobilità, orientamento e autonomia domestica, che ha visto l’iscrizione di 40 soci della provincia di Sassari e nei limiti delle disponibilità dei docenti specializzati, 14 soci hanno iniziato ad apprendere l’uso del bastone bianco per percorrere le strade della loro vita quotidiana.
· Nel mondo dello sport abbiamo invitato i nostri giovani ad incontrarsi e progettare momenti di vita ricreativa ma soprattutto sportiva. Per favorire tali iniziative la Sezione ha aderito come ogni anno al progetto Irifor “Gesti per Crescere”, programmando sul tema dello sport acquatico alcune giornate di scii nautico e vela, nella splendida Isola dell’Arcipelago della Maddalena, in un centro qualificato e ben noto, per la sua trentennale esperienza nel mondo della disabilità legata allo sport. Purtroppo, e con rammarico, dopo mesi di preparazione, abbiamo dovuto prendere atto, dopo la partenza positiva con numerose adesioni, di altrettante defezioni. Ci auguriamo che i successivi progetti possano avere totale realizzazione con il coinvolgimento di quanti più giovani ragazzi.
·  Servizio civile universale: nel 2024, in merito al bando nazionale, abbiamo ricevuto numerose domande di partecipazione, permettendoci una selezione mirata sui temi legati al progetto, con l’inserimento di 6 giovani e dando in tal modo continuità di servizi alla vita della Sezione Territoriale Uici. 
A tali servizi si affianca la continuità e quindi l’indispensabilità per la mobilità personale e collettiva dei soci, degli accompagnamenti con l’uso degli automezzi sezionali a disposizione di tutti i soci, oltre a quelli richiesti per l’uso del tempo libero con passeggiate e visite presso strutture pubbliche o private, senza nessun costo a carico dei soci.
· Nel 2024 è stato rinnovato il progetto di accompagnamento individuale Articolo 40 ai soci che ne hanno fatto richiesta nella prime fasi del progetto stesso, constatando quanto l’articolo 40 sia stato apprezzato e amato da coloro che ne usufruiscono.
· Assistenza sugli ingressi alle piattaforme informatiche e pubbliche con particolare attenzione all’iter per le richieste di ausili che spesso si incastrano con gli ostacoli burocratici del nostro sistema sanitario nazionale.
· Richiesta, rinnovo contrassegno per parcheggio disabili al Comune di Sassari, con la nuova procedura su piattaforma digitale.
· L’azienda Target, specializzata in occhiali e lenti per l’ipovisione, ha fornito all’interno di un progetto nazionale, alla Sezione Territoriale di Sassari un ricco campionario, di lenti e montature che costituiscono il meglio della tecnologia per limitare i raggi solari e i danni che possono provocare. Il tutto coordinato dal consiglio territoriale e seguito dalle dipendenti e collaboratori.
· Anche il 2024 ci ha visto protagonisti nelle scuole di ogni ordine e grado (università comprese), in incontri con giovani studenti, insegnanti di materia e sostegno, al fine di far conoscere la nostra realtà, dando continuità ai progetti di collaborazione sui temi dedicati all’accoglienza, didattica e mobilità e portando avanti un dialogo positivo e costruttivo. Nello specifico ci siamo recati con i professionisti di riferimento nelle scuole di Alghero, Olbia, Sorso e Sassari per favorire la conoscenza e sensibilizzare sui temi dei cani guida e sulla vita dei disabili visivi. 




Rafforzamento della rete associativa: 
La Sezione Territoriale in continuità di rapporto con le altre realtà associative pubbliche e private, ampliando in tal modo la propria visibilità, ha ricevuto richieste di collaborazione e disponibilità per partecipare a iniziative ed eventi che si svolgono nel territorio provinciale, regionale e nazionale.
· Nella conoscenza di nuove realtà associative, quest’anno abbiamo ricevuto e ascoltato e offerto la nostra disponibilità all’associazione che si occupa delle persone affette da Fibromialgia AISF ODV.
· In collaborazione continua con «le Ragazze Terribili», quest’anno la nostra Sezione ha fornito il proprio sostegno ad un progetto legato alla musica nel territorio.
· Su invito dell’Arcidiocesi di Sassari con la Pastorale della disabilità abbiamo dato la nostra totale disponibilità a partecipare agli incontri sui progetti e tematiche dedicate alla disabilità e all’inclusione.
· A Maggio 2024, si è tenuto nella sala Angioy nel Palazzo della Provincia di Sassari l’incontro con la «Carovana dell’Autonomia» dove è stato presentato il libro «La Città del Presente», scritto ed elaborato da Marino Attini e Sergio Prelato, membri della Direzione Nazionale, con particolare attenzione al progetto di Autonomia “LetiSmart”. A tale incontro hanno partecipato sindaci del Territorio, il comando della Brigata Sassari e varie associazioni. Un dispositivo LetiSmart è stato installato presso la nostra Sezione di Sassari a disposizione della cittadinanza e delle amministrazioni pubbliche e private interessate.
· A Ottobre 2024, in occasione della Giornata Mondiale della Vista, nella biblioteca comunale di Olmedo, abbiamo incontrato l’amministrazione comunale che dopo una fase di confronto costruttivo ha finanziato l’acquisto di ausili necessari per l’accessibilità delle opere presenti nella biblioteca comunale e testi scolastici. In tale occasione l’Unione ha consegnato al primo cittadino alcuni volumi sul progetto della città accessibile «La città del presente».
· Sul piano dell’abbattimento delle barriere architettoniche, su richiesta della Biblioteca Universitaria di Sassari, sita in Piazza Fiume, la nostra sezione ha fornito la sua esperienza e conoscenza per ottenere al meglio l’accessibilità negli spazi dedicati alla cultura.

Prevenzione e collaborazione con IAPB nazionale con supporto AMO:
· Nel progetto IAPB Italia “La Prevenzione non Va in Vacanza” con Uici Sassari, utilizzando l’unità mobile oftalmica abbiamo effettuato circa 250 screening nelle città di: Alà dei Sardi, Arzachena, Golfo Aranci, Porto Torres e Tempio Pausania. Nello stesso progetto, su richiesta della Sezione Territoriale Uici di Cagliari, l’AMO con la squadra di lavoro si è trasferita per due giornate nella spiaggia del «Poetto», accolti nello stabilimento del Comando della Guardia di Finanza; a seguire gli stessi in collaborazione con i ragazzi del Servizio Civile dell’UICI di Cagliari e grazie anche alla partecipazione della Facoltà di Oculistica di Cagliari hanno effettuato 3 giornate di screening «Vista in Salute» in concomitanza con la presentazione dei risultati ottenuti della campagna Nazionale della Prevenzione, IAPB nazionale.
· L’AMO ha proseguito, grazie alla disponibilità degli oculisti volontari, il suo percorso nei comuni del nord Sardegna con la campagna di screening dedicata alla popolazione adulta di Olmedo, Villanova Monteleone e Usini, per i bambini della scuola dell’infanzia e primaria con il progetto «Occhio ai Bambini» nei comuni di Alghero, Buddusò, Alà dei Sardi e Sorso, dando prevalenza alla prevenzione sull’ambliopia ed effettuando un numero complessivo di 300 screening.
Attività sociali:
· FitWalking, manifestazione che coinvolge e vede presenti le numerose associazioni di volontariato provinciali, svolta il 29 settembre nella Marina di Sorso, consentendo ai partecipanti la possibilità di effettuare screening gratuiti, sempre con la presenza dell’AMO. 
· Lions Day, incontro domenica 15 Aprile dei Lions del territorio in Piazza d’Italia a Sassari, dove con il nostro stand, l’AMO, i dipendenti, i collaboratori SCU e i medici oculisti volontari, abbiamo offerto screening gratuiti e distribuito materiale informativo.
· Giornata del Super Cane, domenica 22 Settembre 2024 in continuità e in collaborazione con l’Associazione Angedras presso il Castrum Romano Fattoria, i nostri soci con i loro cani guida hanno potuto spiegare e dimostrare ai presenti il valore del rapporto tra il cieco e il cane.
· Il 5 Maggio nella località «Sa Segada» Alghero in occasione della Sagra della Fragola, la nostra sezione territoriale con la previa coordinazione legata agli spostamenti (autobus, logistica in loco in sinergia tra il nostro personale, collaboratori, volontari e il comitato organizzativo della Sagra) ha organizzato una giornata piacevole con i soci e gli accompagnatori. L’AMO, presente con gli oculisti volontari e collaboratori ha dato possibilità ai visitatori della Sagra di sottoporsi agli screening visivi, valorizzando in tal modo la forza e la presenza sociale dell’Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti e Iapb Italia. 
· In occasione di Autunno in Barbagia, il 26 Ottobre ci ha visto presenti ad Aritzo insieme a numerosi soci e socie. I partecipanti hanno vissuto con grande soddisfazione l'incontro con la cultura barbaricina. Durante tutta la realizzazione dell'evento, il personale, i volontari e i collaboratori sono stati costantemente presenti, supportando ogni fase del progetto e contribuendo con il loro impegno al pensiero del Consiglio Territoriale.
· Giornata di Santa Lucia: il 13 dicembre abbiamo avuto l’opportunità di vivere una giornata speciale all'insegna della fede e della convivialità. Nel salone della nostra sezione si è svolta la celebrazione della Santa Messa, un momento di preghiera e riflessione che ha visto la partecipazione del Coro parrocchiale di Ploaghe, con la nostra socia Franca Pintus che ne fa parte e numerosi soci, socie e famigliari. Al termine della Messa, il momento di spiritualità ha lasciato spazio a un incontro informale e ricreativo, durante il quale i partecipanti hanno avuto l’opportunità di socializzare e condividere un po’ di tempo insieme. 

La quotidianità del lavoro e dell’ascolto nell’anno 2024 di questa Sezione Territoriale rende consapevole il Consiglio Direttivo che presiedo, le dipendenti e i collaboratori, di come il futuro necessita di un presente concreto, consapevole e umano. Pertanto, il 2025 avrà il dovere di consolidare e migliorare gli atti e i progetti che il 2024 ha prodotto.
Nel salutarvi e abbracciarvi porgo ad ognuno di voi il senso della mia profonda gratitudine per il sostegno concessomi.
Per conto e nome del CdA il Presidente Territoriale Protempore Francesco Santoro.

Il Presidente Territoriale
    Francesco Santoro
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