NEWS
OGGETTO: Assunzioni nel settore pubblico (2023 GU 46 47 – Serie Speciale – Concorsi ed Esami)
Tipologia di richiesta: Avviso relativo all’avviamento numerico a selezione di quattro posti di operatore di amministrazione, a tempo pieno e indeterminato, riservato ai disabili di cui alla Legge n. 68/1999. 

CODICE PROCEDURA ANS1.1/FI

(rif. GU n. 46 del 20-06-2023)

Sede di lavoro: Consiglio Nazionale delle Ricerche di Sesto Fiorentino (FI)
Modalità di avviamento: Avviamento con chiamata numerica riservata agli iscritti tenuti dal competente servizio di collocamento mirato.

L'avviso è presente anche sul sito: www.urp.cnr.it sezione «LAVORO E FORMAZIONE». 

Scadenza: 30 giorni, dalla data di pubblicazione

Informazioni utili: sul sito internet del Consiglio nazionale delle ricerche, all'indirizzo https://www.urp.cnr.it sezione «LAVORO E FORMAZIONE». 

Tipologia di richiesta: Concorso pubblico per la copertura di n. 5 posti di "CPS - Fisioterapista”, a tempo indeterminato, cat. D.
(rif. GU n. 47 del 23-06-2023)

Sede di lavoro: Azienda Sanitaria Locale Napoli 1 Centro di Napoli
Requisiti richiesti:

1) essere in possesso del Diploma di Laurea di primo livello in Fisioterapia, ovvero del Diploma di Fisioterapia conseguito con il precedente ordinamento ai sensi dell'art. 6 del decreto legislativo n. 502/1992 ovvero di titoli equipollenti;

2) essere iscritti al relativo Albo o Ordine ove esistente.
Il bando è consultabile alla pagina: www.aslnapoli1centro.it

Modalità di partecipazione: per titoli ed esami. La domanda di partecipazione dovrà essere presentata PER VIA TELEMATICA collegandosi al sito internet: https://aslnapoli1centro.selezioniconcorsi.it.
Per l’assistenza tecnica sulla procedura da seguire in fase di compilazione della domanda è possibile contattare il numero 0971/58452 dal lunedì al venerdì dalle ore 09.00 alle ore 13.00 e dalle ore 16.00 alle ore 19.00.
Scadenza: 23 luglio 2023 
Informazioni utili: presso l’UOC - Gestione Risorse Umane (tel. 081/2542211-2152). 
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