· TIDE : “VISTEL. Screen telephony for the visually impaired”, 1997 – 2000. budget totale: 1.743.795 ECU. Progetto avente lo scopo di progettare un telefono con uno schermo adattato per ipovedenti. 
· LIEN-TACIS: « UIC-VOS Marketing Enterprises »,  1995 – 1997, budget totale: 299.992 ECU. Progetto avente lo scopo di migliorare il potenziale di marketing delle imprese di proprietà della VOS- all Russia Association of the Blind, anche attraverso la creazione di una rete internet tra le imprese.

· Call for proposals for Preparatory Measures in the field of Social Exclusion: “Web sites, Cyberkiosks: the network for the social inclusion of visually impaired people”, 1998 – 1999, budget totale: 208.869 ECU. Progetto avente lo scopo di aumentare il numero di utenti internet tra i minorati della vista, anche attraverso la realizzazione di corsi di formazione informatica e attività di sensibilizzazione rivolte al pubblico generale e alle istituzioni pubbliche riguardanti la tematica dell’importanza dell’accessibilità del web 

· Call for proposals for Preparatory Measures in the field of Social Exclusion: “Seeing a future: Social exclusion of elderly visually impaired people”, 1998 – 1999 budget totale: 183.851 ECU. Progetto avente lo scopo di effettuare uno studio conoscitivo della situazione degli anziani non vedenti e di fare uno studio comparativo dei servizi offerti nei paesi partecipanti. 

· DAPHNE: “Prevention measures for fighting violence against visually impaired women”, 2002, budget totale 93.250 EUR. Il progetto include diverse attività riguardanti la lotta alla violenza contro le donne con minorazione visiva (un’indagine, attività di sensibilizzazione, gruppi di parola). 

· Partnership for Peace: “Blind children for peace”. 2003 – 2005, budget totale: 147.500 EUR (UICI partner non ufficiale). Il progetto ha lo scopo di organizzare  opportunità di incontro e di scambio per bambini non vedenti palestinesi e israeliani tramite attività congiunte durante alcune loro visite a paesi stranieri.
· eTEN: “eVALUES – Vocal application for electronic library for the blind, the visually impaired and the elderly”, 2004 – 2006, Budget totale: 1.881.882 EUR. Il progetto ha lo scopo di effettuare una validazione sul mercato europeo dell’opportunità di istituire un servizio di biblioteca elettronica via internet accessibile attraverso apparecchiature elettroniche portatili per minorati della vista. 
· @lis: “Social Network – Network of social solidarity for blind and partially sighted people in Latin America”. 2004 – 2007, budget totale : 3.034.332 EUR. Il progetto ha lo scopo di promuovere e creare opportunità di lavoro per i minorati della vista in America Latina tramite corsi di formazione su competenze di base (es. il Braille) e di alto livello (computer, internet, apparecchiature elettroniche)  
· eTEN: “e-Brass – Braille Score Service. 2006 – 2007, budget totale: 1.115.700 EUR. Il progetto ha lo scopo di mettere a disposizione dei musicisti ciechi spartiti musicali in formato digitale che possano essere scaricati da internet e possano essere stampati in formato adattato. 

· IST: « CONTRAPUNCTUS. Preservation and unification of new and existing Braille music digital sources for a new access methodology”. 2006 – 2009, budget totale: 1.378.000 EUR Il progetto ha lo scopo di studiare e sviluppare programmi musicali di facile utilizzo per i ciechi. Il progetto prevede la realizzazione di un formato unico musicale Braille in cui potranno essere convertiti i numerosi formati musicale braille esistenti. 

· SOCRATES/GRUNDTVIG 2 – Partenariati per l’Apprendimento: “DEVA : Disabled Education via Art”, 2006 – 2008, budget della parte italiana: 9040 EUR.  Il progetto ha realizzato corsi di arte teatrale per non vedenti nel quadro di uno scambio artistico con un’organizzazione per disabili tedesca che ha invece attivato dei laboratori di pittura per i suoi utenti.

· LLP/GRUNDTVIG: “INTERGEN”. 2008 – 2010, budget totale: 369.792 EUR.  Il progetto ha lo scopo di realizzare una serie di workshop intergenerazionali tra giovani e anziani non vedenti per lo scambio di competenza. Il progetto prevede inoltre la messa a punto del “modello INTERGEN” per la duplicazione di tali workshop.

· IPA 2009 Programme: Civil Society Facility – Partnership programmes for minorities and vulnerable groups “Blind people network for representation in the Western Balkans”, 2010 – 2012, budget totale: EUR 383.572. Il progetto ha lo scopo di 1) aumentare i legami tra associazioni di ciechi in tre paesi balcanici (Montenegro, Albania  e Macedonia) rafforzandone le competenze organizzative tramite la condivisione delle conoscenze 2) condurre uno studio comparativo del ruolo delle associazioni di ciechi nei tre paesi e della situazione occupazionale e educativa dei ciechi con il fine di sensibilizzare l’opinione pubblica e le autorità governative nei tre paesi.  
· IPA 2011 Programme: Blind people working together in Kosovo – 2012 -2014. Budget totale: EUR 275.000.  Il progetto si occupa di rafforzare la posizione dei non  vedenti in Kosovo in modo che possano superare gli stereotipi etnici, sociali e culturali. 
· Numerosi progetti YOUTH IN ACTION/ERASMUS+ a partire dal 2006, tra cui “SportAbility: equality and participation through sports”, coordinato dall’UICI stessa
L’UICI inoltre ha partecipato  a diverse attività dell’Unione Europea dei Ciechi cofinanziate dal Programma comunitario “Rights, Equality and Citizenship”

