Forum Italiano sulla Disabilità (FID)

Attività svolte nel 2015

 Il FID, il Consiglio Nazionale che rappresenta l’Italia nel Forum Europeo della Disabilità (European Disability Forum - EDF), ha proseguito le attività secondo quanto stabilito dal proprio statuto partecipando ai lavori dell’EDF per il tramite del proprio Rappresentante, promuovendo  la conoscenza e l’applicazione in Italia di atti di indirizzo e normative internazionali relative alla disabilità e trasferendo informazioni sulle buone prassi e le politiche italiane a proposito di  disabilità a livello europeo ed internazionale. 
Il FID ha svolto la propria azione in stretta collaborazione con l’EDF, al quale ha fatto pervenire sia le proprie valutazioni e opinioni nell’ambito della consultazione per la revisione intermedia del Libro Bianco sui Trasporti 2011 “Tabella di marcia verso uno spazio unico europeo dei trasporti - Per una politica dei trasporti competitiva ed efficiente”, sia il proprio parere in merito all’attuazione del Regolamento UE 1177/2010 relativo ai diritti dei passeggeri che viaggiano via mare e per vie navigabili interne.

Il FID ha inoltre  predisposto la propria  Presentazione Scritta  in riferimento alla lista delle questioni (List of Issues) che il competente Comitato dell’ONU ha pubblicato in relazione al quinto rapporto periodico dell’Italia sull’attuazione del Patto internazionale sui diritti economici, sociali e culturali. Il documento, in lingua inglese,  è stato inviato al Comitato sui Diritti Economici, Sociali e Culturali (Committee on Economic, Social and Cultural Rights - CESCR) e per conoscenza al Comitato Interministeriale per i Diritti Umani (CIDU). Una rappresentante del FID ha partecipato, a Ginevra, ad alcuni incontri con i vari membri del Comitato, organizzati grazie alla preziosa collaborazione della International Disability Alliance (IDA). A conferma del buon lavoro svolto dal FID, nelle Osservazioni conclusive successivamente inviate dal Comitato CESCR all’Italia, si fa riferimento più volte specificamente alle persone con disabilità e all’insufficiente, se non assente, godimento  dei diritti economici, sociali e culturali da parte dei cittadini e cittadine con disabilità, a causa della mancata applicazione delle norme e della carenza di risorse.
Il FID ha costituito un apposito gruppo di lavoro per la redazione del proprio Rapporto Alternativo sull’attuazione in Italia della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità (UNCRPD), che ha operato intensamente, consultando le varie associazioni, in vista della presentazione del suddetto Rapporto al competente Comitato che esaminerà l’Italia nel 2016.
Il FID ha fornito informazioni in tema di disabilità a individui e associazioni, ha stabilito relazioni,  avviato e/o proseguito collaborazioni con organizzazioni straniere operanti nell’ambito della disabilità e dei diritti umani. In particolare, ha contribuito in qualità di partner associato al progetto coordinato dalla Lega dei Diritti Umani francese (Ligue des Droits de l’Homme - LDH) intitolato “Agir contre les écarts de salaires Femmes/Hommes (GPG) prendre en compte le cas des aidantes informelles” (Intervenire contro le differenze salariali donna / uomo (GPG) Considerare il caso delle prestatrici informali di assistenza). 

Il FID ha inviato un proprio rappresentante particolarmente esperto nel settore alla riunione di alto livello sulla disabilità, organizzata, nel mese di maggio, dal Ministero del Welfare della Repubblica di Lettonia in collaborazione con la Commissione europea con l'obiettivo di individuare i progressi e le sfide a cinque anni dalla ratifica della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità nell'Unione europea. Ha altresì dato il proprio contributo alla Conferenza Internazionale “Including Disability” organizzata dalla Direzione Generale Cooperazione allo Sviluppo del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale (MAECI) e dalla Rete Italiana Disabilità e Sviluppo (RIDS).
Il FID ha  preso parte, per mezzo di alcuni suoi rappresentanti, alla giuria italiana della sesta edizione del Premio per le città accessibili promosso dalla Commissione Europea, Access City Award 2016, facendo anche quest’anno opera di sensibilizzazione presso l’ANCI  allo scopo di incoraggiare tutti i comuni interessati a concorrere al premio. Sono state presentate diverse candidature di città italiane. Il premio è stato assegnato alla città di Milano.
La pagina facebook del FID (https://www.facebook.com/forumitalianodisabilita) è stata regolarmente aggiornata, così come la specifica sezione dedicata al FID all’interno del sito dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti (http://www.uiciechi.it/AttivitaInternazionali/fid.asp), nella quale sono stati inseriti i principali documenti riguardanti le attività svolte, in attesa della realizzazione del sito del FID.
Il 7 maggio 2015, data in cui si sono tenute le elezioni nel corso dell’Assemblea dei Soci, sono state confermate, per il periodo 2015-2017, le seguenti cariche:
	Presidente 
	Rodolfo Cattani (UICI)

	Vicepresidente  Vicario
	Donata Vivanti (UILDM)

	Rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Giampiero Griffo (DPI  Italia ONLUS)

	Vice rappresentante del FID presso il Forum Europeo della Disabilità  
	Franco Bettoni (ANMIL)

	Segretario
	Nazaro Pagano (ANMIC) 

	Tesoriere
	Antonio Cotura (FIADDA)


Donata Vivanti, Vicepresidente vicario del FID, ricopre la carica di Vice Presidente dell’EDF; Rodolfo Cattani, Presidente del FID, ricopre la carica di Segretario Generale dell’EDF; Giampiero Griffo è componente del Consiglio Direttivo EDF e fa anche parte del Comitato sulla Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità e del Gruppo di esperti sulla Cooperazione internazionale. Rappresentano inoltre il FID nell’EDF: Claudio Puppo nel gruppo di esperti sui Trasporti; Mitzi Bollani nel gruppo di esperti sull’Ambiente costruito e Luisa Bosisio Fazzi nel gruppo di esperti sulle Persone con disabilità con necessità di sostegno intensivo.  
Anche nel 2015 il Forum Italiano sulla Disabilità ha beneficiato del costante supporto dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, dal momento che il prof. Rodolfo Cattani ne ricopre la carica di Presidente e si è avvalso della collaborazione di alcuni uffici dell’Unione (Relazioni Internazionali e Amministrazione) per lo svolgimento dei compiti di segreteria e amministrativi. 
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