
Curriculum vitae di Nunziante Esposito.

Dati personali:

Nome e cognome: Nunziante Esposito.

Data di nascita: 3 Aprile 1950.
Cod. Fisc.: SPS NZN 50D03 C129K
Località di nascita: Castellammare di Stabia (Napoli).

Località di residenza: Castellammare di Stabia (Napoli).

Disabilità: non vedente.

Formazione e Attività Lavorativa:

- 1970: conseguita Maturità tecnica con specializzazione elettrotecnica, presso l'I.T.I.S. "Guglielmo Marconi" di Torre Annunziata (Napoli).

Da vedente, dal 1972 al 1993:

- Dipendente dell'alfa Romeo, ambito manutenzione impianti, dove con frequenza a corsi specialistici, ha acquisito molta esperienza in diagrammi di flusso, programmazione assembler, basic e dei PLC, automazione industriale con logica pneumatica, logica oleodinamica e computer applicati ai processi industriali, robotica in genere ed in particolare nell'industria automobilistica.

- Sempre nello stesso ambito lavorativo, gestione del personale ed organizzazione delle risorse.

Da non vedente:

- Dal 1993 al 1995: da auto-didatta, appreso l'uso approfondito del sistema operativo MS-DOS 6.22 e di tutti i programmi per disabili visivi utilizzabili con questo sistema operativo, utilizzando lo screen-reader Parla del prof. Paolo Graziani con la sintesi hardware Audiologic.

- Dal 1995 al 1996: frequenza a vari corsi di apprendimento (I.RI.FO.R. e Zotti) delle tecniche di base per l'utilizzo del computer come non vedente in ambiente Windows), con gli screen-reader Jaws e Hal per Windows.

- 1996: frequenza al corso I.RI.FO.R. sull'utilizzo della posta Elettronica e di Internet con l'ausilio di tecnologia assistiva, Screen-reader Jaws con sintesi vocale e display braille.

- 2001: Frequenza corso I.RI.FO.R. sulla programmazione HTML, mirato all'accessibilità dei siti Internet.

- 2003: abilitazione alla docenza Informatica per disabili visivi conseguita con esame presso l'I.RI.FO.R.

- 2006: frequenza corso I.RI.FO.R. sulla programmazione XHTML mirato all'accessibilità.

- 2002 - 2007: frequenza, su siti specializzati, di vari corsi volti all'acquisizione di tecniche di programmazione dei siti e a migliorare l'accessibilità dei siti nel rispetto delle raccomandazioni del Consorzio W3C e della legge 4/2004 (legge Stanca).

- 2007: Frequenza al corso I.RI.FO.R. di elettronica pratica per disabili visivi, per imparare come assemblare un computer ed installare il sistema operativo Windows e i software principali, abitualmente usati dai disabili visivi, in piena autonomia.

Materiali per non vedenti prodotti:

- 2000/2001: corso di base del computer per disabili visivi, Da DOS a Windows, per aiutare i disabili visivi a passare dall'uso del sistema operativo MS-DOS alluso del sistema operativo Windows.

- 2002: corso per l'uso, con screen-reader Jaws, del programma di compattazione/scompattazione WinRar.

- 2002 e 2005: corso per la personalizzazione dello screen-reader Jaws per Windows per le versioni in uso negli anni indicati.

- 2004, 2005 e 2006: adattamento per disabili visivi della trasmissione di RAI educational "Non è mai troppo tardi", le trasmissioni sono sul sito RAI alla pagina: http://www.maitardi.it e sul sito http://www.uiciechi.it/osi nella sezione download, corsi e manuali.
- Dal 2005 al 2006: corso pratico per la navigazione Internet con lo screen-reader Jaws per Windows.

- Dal 2006: vari scritti per adattare il sistema operativo Windows Vista e Windows Seven, per un utilizzo adeguato con lo screen-reader Jaws per Windows.
- Nel 2008: corso per utilizzare Windows Mail.
- Nel 2014: Corso completo per le impostazioni e l'utilizzo di Microsoft Outlook, per la gestione della posta elettronica.
- Dal 2014 al 2015: Corso completo di Mozilla Thunderbbird per la gestione della posta elettronica e delle chat.
- dal 2015: Corso Pratico per imparare ad usare l'iPhone.
Nota bene:

Questi corsi si possono scaricare liberamente da vari siti compreso la sezione download del sito UIC, http://www.uiciechi.it/osi/.

Occupazioni attuali e pregresse dal 2000 ad oggi (volontariato e docenze informatiche):

- corsi di insegnamento per l'utilizzo del computer presso il centro Handicap del comune di residenza (Castellammare di Stabia (NA)) a qualunque tipologia di disabile, 4 ore la settimana per 5 anni.

- corsi privati di computer, base ed avanzati, mirati e personalizzati su richiesta dei disabili visivi stessi.
- Corso IRIFOR Presso la sede UIC di Tirrenia (PI) sulla programmazione di un sito statico con tecnologia Rest2web, stessa programmazione con la quale vengono realizzate le pagine del sito http://www.uiciechi.it/osi/ e le pagine del giornale di informatica Uiciechi.it
- Dal 2002 ad oggi: relatore, per conto della commissione Osservatorio Siti Internet dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, in varie manifestazioni sull'accessibilità dei siti Internet.

- Dal 2002 al 2006: redattore del giornale tecnico informatico Uiciechi.it dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti che tratta prettamente informazioni tecnico-pratiche per disabili visivi.

- Da Marzo 2006: direttore responsabile del giornale informatico sopra indicato e componente del comitato stampa dell'Unione.

- Dal 2002 : è un esperto di accessibilità dei siti internet e uno dei componenti della Commissione Osservatorio Siti Internet dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, inserito nell'albo I.RI.FO.R. dei valutatori.

- Ha fatto parte dal 2004 al 2014 di un gruppo di lavoro che per conto dell'I.RI.FO.R. ha testato i dispositivi di firma digitale attualmente in commercio, per verificarne la possibilità di utilizzo per i disabili visivi.

- 2005: In qualità di componente della Commissione OSI, partecipazione agli incontri dal 26 al 30 aprile presso la sede Microsoft di Redmond (U.S.A.), aventi lo scopo di evidenziare tutte le problematiche e difficoltà  che non vedenti e ipovedenti incontrano utilizzando software Microsoft.

- Fondatore e gestore di varie mailing list su Yahoogroups:

UIC-Kaleidos, http://it.groups.yahoo.com/group/uic-kaleidos/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uic-kaleidos@yahoogroups.com
UIC-CorriereBraille, http://it.groups.yahoo.com/group/uic-corrierebraille/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uic-corrierebraille@yahoogroups.com

UIC-HelpExpress, http://it.groups.yahoo.com/group/uic-helpexpress/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uic-helpexpress@yahoogroups.com
UIC-Anziani http://it.groups.yahoo.com/group/uic-anziani/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uic-anziani@yahoogroups.com

UIC-Pluridisabili http://it.groups.yahoo.com/group/uic-pluridisabili/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uic-pluridisabili@yahoogroups.com

UIC-PariOpportunità http://it.groups.yahoo.com/group/uic-pariopp/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uic-pariopp@yahoogroups.com

UICILibroParlato http://it.groups.yahoo.com/group/uicilibroparlato/ cui si possono inviare  email scrivendo a: uicilibroparlato@yahoogroups.com

- Costruzione di vari siti con tecnologia Rest2web e con il CMS ItCmsVigile: http://www.itcms.it cercando di rispettare l'accessibilità nei limiti del possibile. Tra questi, alcuni per le sedi periferiche dell'Unione, tra cui:
- U.I.C.I. Regione Umbria: http://www.uiciechi.it/umbria/
- U.I.C.I. di Perugia: http://www.uiciechi.it/umbria/perugia/
- U.N.I.Vo.C. di Napoli: http://www.univocdinapoli.org
- U.I.C.I. di Napoli: http://www.uicinapoli.it
- U.I.C.I. della Campania http://www.uicicampania.it
- A livello locale si adopera per informare chi è nelle medesime condizioni di disabilità su leggi ed ausili tiflotecnici e tifloinformatici.

- Responsabile operativo della commissione Ausili, nuove Tecnologie ed Informatica della sezione provinciale di Napoli.
- Responsabile operativo della commissione Anziani della sezione provinciale di Napoli.
- Fa parte dello staff tecnico del servizio di Help Desk dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, servizio che viene specificamente promosso attraverso il sito: http://www.uiciechi.it/osi/helpexpress/
- Dal 2010 e a proseguire: corsi di informatica, dall'approccio al computer e fino ad approfondimenti per l'utilizzo di software particolari per non vedenti, ai soggiorni degli anziani a Tirrenia (PI).
- Ha contribuito alla costruzione dei due siti che la Direzione Nazionale UICI ha voluto per divulgare meglio le notizie associative: Giornale UICI: http://giornale.uici.it e Blog UICI: http://www.blog.uici.it
- Dal 2014 sta collaborando con Poste Italiane per rendere il dispositivo di Firma Digitale su pendrive accessibile, collaborando con la ditta di Napoli che sta realizzando l'accessibilità per il software di utilizzo su pendrive. Ad oggi, fine Luglio 2015, il software ha bisogno di qualche ritocco per l'usabilità, ma è già completamente accessibile con gli screen-reader NVDA e Jaws.
- 2012: Conferimento del premio Braille in seno all'Osservatorio siti Internet con la seguente motivazione: "Per aver offerto a titolo assolutamente solidaristico una costante consulenza di alto livello, divenendo punto di riferimento delle istituzioni del nostro paese.".
- Da quando faccio parte della Commissione OSI, successivamente come collaboratore del Giornale Uiciechi.it e successivamente come Direttore di Uiciechi.it, ho sempre messo a disposizione di tutti, dirigenti associativi in primis, le mie competenze tecniche ed informatiche.

- Dal 2010: Collaboro come tecnico esterno con la commissione Anziani. In tale ambito, gestisco due sale telefoniche protette e gratuite del servizio Talkyoo, ottenute nel 2010, per consentire di svolgere le attività della Commissione e dei frequentatori della sala per gli anziani 98 90 50, nella quale vengono svolte attività socio-culturali programmate dal coordinatore della sala.

Tematiche specifiche per le quali presta il servizio di volontariato per due ore la settimana della su numero verde 800 682 682:

 - Ottima conoscenza dello screen-reader Jaws per Windows.
- Buona conoscenza dello screen-reader NVDA.
- Conoscenza approfondita del sistema Operativo MS-DOS, dello screen-reader Parla del prof. Paolo Graziani e della sintesi Audiologic.

- Ottima conoscenza Sistemi Operativi Windows (compreso Windows Vista, Windows 7 e Windows 8).

- Ottima conoscenza posta elettronica: Outlook Express, Windows Mail, Windows Live Mail, Microsoft Outlook e Mozilla Thunderbird.

- Ottima conoscenza navigazione internet (Internet Explorer, Mozilla  Firefox e Google Chrome).

- Ottima conoscenza dei programmi di messaggistica: Skype, Microsoft Messenger, Aol Instant Messenger e Instantbird.

- sufficiente conoscenza di applicazioni varie per masterizzare.

- ottima conoscenza Microsoft Word e Microsoft Excel.

- Sufficiente conoscenza del resto del pacchetto office.

- Buone conoscenze per la programmazione HTML e XHTML, soprattutto per creare siti che mirano all'accessibilità.

- Ottima conoscenza degli OCR Abbyy Fine Reader e OmniPage.
- Buone conoscenze per configurare al meglio l'iPhone e per gestire le cose essenziali di questo apparecchio mobile.
Castellammare di Stabia 25 Marzo 2015
FIRMA          
Nunziante Esposito  


