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  In riferimento al Fondo di Solidarietà 2018 riguardo la dotazione di personale, la Sezione territoriale di Avellino ha la necessità di aderire per le ragioni che appresso si specificano. 

  Il prossimo 1 Ottobre il dipendente di ruolo (Segretario Guido Contrada) andrà in quiescenza per raggiunti limiti di età e come già riferito nello scorso anno la Sezione di Avellino sta provvedendo alla sua sostituzione con l’ausilio del lavoratore a tempo determinato Dell’Utri Michele poiché il citato Segretario è assente per malattia dalla fine di luglio scorso. 

  Naturalmente in previsione della mancanza di personale a partire dal mese di Ottobre, se non con la possibilità offerta dal Fondo di Solidarietà, questa Sezione si troverebbe in gravissima difficoltà per l’assolvimento di tutti i servizi offerti fin ora ai propri soci.  

  Inoltre, si evidenza che dall’insediamento del nuovo Consiglio Territoriale della Scrivente il numero dei soci è in costante aumento come si può evidenziare dai report anagrafici ed anche nel corso del corrente anno si è verificato un incremento di circa di una decina di unità.

  Ciò sta a significare la necessità di garantire ai soci sempre più servizi rispondenti ai loro bisogni in grado di soddisfare le esigenze e le loro legittime aspettative. 

  Per tali ragioni, anche in deroga a quanto enunciato nel disposto del Fondo di Solidarietà occorrerebbe assicurare alla Sezione di Avellino un lavoratore a tempo pieno che possa svolgere l’attività con un contratto di tipo ordinario pari a 40 ore settimanali.

  Sarebbe davvero delittuoso non poter confermare tale possibilità atteso che la Sezione di Avellino nell’ultimo triennio ha vissuto la sua rinascita sia nell’entusiasmo dimostrato dai Soci, sia in tutte le iniziative realizzate, che nei numeri che ha denotato una crescita più che consistente. 

  Riguardo alle possibilità di autofinanziamento per rendere autonoma la Struttura di Avellino sono state ideate diverse proposte che sono ancora in cantiere anche perché i fondi  che la Sezione poteva  investire grazie al lascito ricevuto nell’anno 2017 sono stati impegnati per poter ridare innanzitutto agli associati la casa comune. 

  Dalle somme ricevute dal predetto lascito sono state anche accantonate quelle relative alla restante parte (circa €.27.000) da versare al dipendente Contrada Guido quale Trattamento di fine rapporto. 

  Si allega alla presente il prospetto predisposto dal consulente relativo al costo annuale del dipendente e l’estratto conto e titolo.

  Confidando in un benevolo accoglimento della presente richiesta, la scrivente Sezione auspicando di poter continuare in maniera cosi apprezzata dai soci la sua attività coglie l’occasione per ringraziare e per salutare distintamente.


La Presidente 
Maria Teresa Fattoruso
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