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BASILICATA
Fondo di Solidarietà anno  2018
Servizi da realizzare e relativi costi 

Struttura proponente: Consiglio Regionale di Basilicata 

Ammontare del contributo richiesto: euro 16.000,00

Servizi da realizzare e relativi costi

Questo Consiglio Regionale, al fine di favorire l’aggregazione tra le strutture operanti in regione e ridurre l’aggravio degli adempimenti burocratici attualmente esistenti, intende realizzare le seguenti attività:

1) Tenuta della contabilità;

2) Funzioni di addetto stampa e di comunicazione
3) Supporto alle attività di fundraising e agli adempimenti previsti dalla normativa del servizio civile nazionale;

4) Sostegno alla progettazione europea;

5) Immagine integrata. 

A tal fine si fa presente che i dipendenti che prestano servizio presso le strutture dell’U.I.C.I. operanti in Basilicata sono così suddivisi:

· Consiglio Regionale, n. 1 unità a tempo parziale (20 ore a settimana);

· Sezione di Matera, n. 1 unità a tempo parziale (20 ore a settimana);

· Sezione di Potenza, n. 1 unità a tempo pieno (40 ore a settimana). 

1)  Tenuta della contabilità per conto delle Sezioni 

A seguito delle modifiche al Regolamento della Gestione Finanziaria dell’U.I.C.I. che hanno comportato l’adozione del sistema di contabilità di tipo privatistico con il metodo della partita doppia, il Consiglio Regionale intende continuare ad affidare la gestione della contabilità delle tre strutture (Sede Regionale e Sezioni di Potenza e Matera) ad un consulente esterno. 

La scelta di affidare a terzi la contabilità risiede nel far acquisire ai segretari delle strutture maggiori competenze sul nuovo sistema e nel ridurre l’aggravio degli adempimenti burocratici attualmente esistenti.

I dipendenti delle strutture si impegneranno ad annotare su dei semplici fogli di calcolo tutti i movimenti in entrata ed in uscita che si sono verificati nell’arco di un mese. 

Entro il giorno 16 di ogni mese detti fogli ed eventuale documentazione bancaria (distinte, ricevute ed altro) verrà trasmessa al consulente incaricato che annoterà i vari movimenti nel software della contabilità. 

Il consulente potrà così redigere il bilancio e tutte le schede contabili previste e di cui le strutture necessitano. 

Il professionista incaricato continuerà ad occuparsi della formazione del personale delle strutture dell’U.I.C.I. in materia di contabilità ordinaria (metodo della partita doppia), recandosi con cadenza quindicinale presso le sedi territoriali dell’U.I.C.I. (Consiglio Regionale e Sezioni Territoriali di Potenza e Matera) per assistere i segretari al corretto utilizzo del nuovo software di contabilità passepartout. 
Si prevedono incontri periodici tra i dipendenti delle strutture e i dirigenti per verificare l’andamento del servizio ed eventuali criticità. 

I costi per l’affidamento del sistema della contabilità delle tre strutture (Sede Regionale e Strutture Provinciali di Matera e Potenza) e la formazione ed assistenza del personale ammontano ad euro 2.000,00 omnicomprensivi di ogni onere a carico del Consiglio Regionale

2) Funzioni di addetto stampa e comunicazione
Presso la segreteria del Consiglio Regionale si intendono accentrare le funzioni di addetto stampa e di comunicazione mediante la promozione dei servizi offerti dalle strutture dell’U.I.C.I. operanti in regione e la diffusione sui media locali delle principali iniziative che si intendono attuare. 

Le attività di comunicazione verranno incrementate anche attraverso l’aggiornamento continuo del sito internet accessibile del Consiglio Regionale (http://www.uicbasilicata.it/).

Per la realizzazione delle attività di comunicazione verrà conferito un incarico ad un collaboratore esterno che si occuperà di tenere i contatti con le testate giornalistiche e di curare la redazione e la diffusione dei comunicati stampa relativi alle attività delle strutture dell’U.I.C.I. operanti in regione.

 Per le attività sopra elencate si prevede  un costo complessivo pari ad euro 2.000,00.  

3) Supporto alle attività di fundraising e agli adempimenti previsti dalla normativa del servizio civile nazionale

Questo Consiglio Regionale intende altresì sostenere le segreterie delle due Sezioni nella individuazione  di attività di fundraising a livello locale e nel curare tutti quegli adempimenti previsti dalla normativa del servizio civile nazionale (diffusione e promozione dei bandi, formazione dei volontari e monitoraggio dei progetti). 

Le citate attività verranno svolte dal segretario del Consiglio Regionale per il quale è stato deliberato a partire da gennaio 2019 un aumento del suo monte orario di lavoro settimanale dalle 20 ore attuali alle 25 ore. I costi per lo svolgimento delle attività ammontano ad euro 6.000,00 così suddivise:

· euro 5.000,00 lordi per aumento del monte ore settimanale del dipendente;

· euro 1.000,00 a titoli di rimborsi spese viaggio e missioni del dipendente. 

Si allegano alla presente n. 2 prospetti trasmessi dal nostro consulente dai quali si evince il costo annuo del dipendente ad oggi (20 ore a settimana) e quello a partire da gennaio 2019 con la variazione  del monte ore settimanale (25 ore a settimana). I costi sono comprensivi anche della quota di TFR. 
Si fa presente che il dipendente è accreditato presso gli elenchi dell’Ufficio nazionale per il servizio civile in qualità di formatore e che ha già maturato precedenti esperienze in materia di servizio civile volontario. 
4) Sostegno alla progettazione europea 

Questo Consiglio Regionale intende altresì sostenere le segreterie delle due Sezioni nella individuazione di bandi ed elaborazione di progetti per accedere a finanziamenti e fondi europei previsti a favore dei soggetti del Terzo Settore.  

Le attività verranno affidate ad un professionista esterno esperto in materia che collaborerà con le segreterie delle strutture dell’U.I.C.I. (Consiglio Regionale e Sezioni Territoriali di Potenza e Matera). 

L’ammontare del costo previsto per il conferimento dell’incarico al professionista ed eventuali rimborsi spese è pari ad euro  4.000,00. 
5) Immagine integrata

A sostegno delle attività di comunicazione descritte precedentemente, è intenzione di questo Consiglio affidarsi ad uno studio di grafica professionale che si occuperà di progettare tutta una seri di interventi per veicolare un’immagine unica e coerente dell’U.I.C.I. nel territorio regionale.  

Nello specifico l’incarico che verrà conferito al professionista esperto di immagine integrata riguarderà l’elaborazione di: grafica editoriale e consulenza tipografica; layout di prodotti editoriali (carta intestata, brochure, manifesti, cartelloni, depliants e guide) e grafica ambientale per iniziative ed eventi. 
Il costo complessivo ammonta ad euro 2.000,00.

Situazione economica 
· Risultanze dell’estratto conto alla data del 29/09/2018 come da allegato: euro 10.370, 09  
      La struttura ad oggi presenta una disponibilità limitata di cassa che consente di garantire nel            breve periodo solo l’ordinaria amministrazione ed il pagamento delle mensilità all’unica unità lavorativa presente. 
Ulteriori informazioni 
· la sede regionale è aperta cinque giorni a settimana per 20 ore. 

   Il Presidente

Angelo Camodeca  
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