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CIVITAVECCHIA
Prot.: A1/P/087
26/06/2018 

Alla Presidenza Nazionale 




Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

Via Borgognona, 38

00187 ROMA
OGGETTO: Fondo di solidarietà 2018 - richieste di finanziamento.

In riferimento al comunicato n. 86 del 01/06/2018 prot. 7184 di codesta Presidenza Nazionale, questa Sezione territoriale di Civitavecchia dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti –ETS-APS, presenta richieste di finanziamento per i punti previsti nel bando e di seguito descritti nel dettaglio:

1. PERSONALE: CONTRATTO A TEMPO DETERMINATO PART-TIME A 20 ORE.  

Con il finanziamento concesso per il Fondo di Solidarietà 2017, la Sezione U.I.C.I. di Civitavecchia ha potuto stipulare un contratto di lavoro part-time per una dipendente a tempo determinato, che scadrà il prossimo 31/10/2018, di cui si sono rendicontati i primi due trimestri. Alla scadenza di tale contratto la sezione sarà priva di  collaborazioni. 
Per il fondo di solidarietà 2018, si fa richiesta di un finanziamento di € 12.000,00, per un costo complessivo lordo di €, 18.600,00, per un contratto a tempo determinato part-time a 20 ore settimanali, di durata non superiore a un anno, con data di inizio nel 2018.

2. SERVIZI AI SOCI: SERVIZI DI ACCOMPAGNAMENTO. 
Da molti anni è attivo un servizio di accompagnamento ai soci della sezione e, per il servizio di transfert dalla stazione ferroviaria alle navi passeggeri e da crociera, anche per i ciechi dell’intero territorio nazionale.
Fino ad oggi, per la fornitura dei servizi,  la sezione ha garantito una totale disponibilità, pari all’intero orario di apertura degli uffici sezionali per complessivi 56 ore settimanali. Per quanto riguarda i transfert dalla stazione FF.SS. alle navi passeggeri e da crociera, gli orari sono vincolati alle partenze ed agli arrivi delle stesse navi. Comunque, i servizi di accompagnamento iniziano alle 07:15 del mattino e possono essere richiesti fino alle ore 19:00, esclusi, di norma,  il sabato pomeriggio e la domenica. In caso di transfert, il servizio prenotato viene comunque garantito anche nei turni festivi.    

Per questi servizi di accompagnamento, la sezione utilizza quale mezzo di trasporto un’autovettura FIAT PUNTO, targata CC556LC, immatricolata nel 2002, con circa 200.000 chilometri percorsi. Tale mezzo al momento risulta essere obsoleto, con alti costi di gestione e di manutenzione. Obiettivo di questa sezione è quello di sostituire l’autovettura con un mezzo che, seppur proveniente dal mercato dell’usato, risponda alle seguenti caratteristiche: abbia pochi anni di vita e non molti chilometri percorsi; utilizzi quale carburante il GPL o metano, favorendo il minor impatto ambientale ed un abbattimento dei costi di gestione; permetta, inoltre,  una forte riduzione dei costi di manutenzione.
 La spesa preventivata, in funzione anche alle offerte disponibili al momento dell’acquisto, potrà oscillare dai € 4000,00 ai € 6000,00.

3. CAMPAGNA TESSERAMENTO NUOVI SOCI:

La richiesta relativa al punto 3 sarà inoltrata con i relativi documenti a corredo, come indicato nel comunicato, entro il 31/03/2019. Questa notifica vale quale manifestazione di adesione al relativo punto.
4. NUOVE PRESENZE ALLE ASSEMBLEE DI PRIMAVERA:
Tenuto conto dell’incremento alla partecipazione all’assemblea primaverile 2018 rispetto al numero dei presenti all’assemblea primaverile 2017, si aderisce al presente punto fornendo tutti i relativi dati richiesti quali i verbali delle due assemblee interessate e gli elenchi dei soci partecipanti. 
A corredo delle richieste sopra avanzate, si dichiara:    
· di aver fatto prendere visione della presente richiesta al Presidente Regionale U.I.C.I. del Lazio Claudio Cola e di averne ottenuto parere favorevole e la condivisione degli obiettivi che si trasmette in allegato; 
· che la sezione UICI  di Civitavecchia si è avvalsa, fin dalla sua costituzione, dell’anagrafe unica dei soci;

· che la sezione UICI  di Civitavecchia, al 31/12/2017, ha dichiarato un numero di soci pari a 105 unità e che il fondo cassa al 30/06/2018 è pari ad € 29.428,29;

· che per quanto riguarda il TFR, non avendo avuto in passato dipendenti e relativamente ai contratti stipulati negli ultimi anni grazie ai fondi di solidarietà, esso è stato regolarmente liquidato alla dipendente ad ogni scadenza di contratto, insieme alle altre competenze di legge;

· Per quanto riguarda il fondo di solidarietà 2017, di aver rendicontato al momento il secondo trimestre.   

Nella speranza che le richieste sopra avanzate vengano accolte favorevolmente, si ringrazia anticipatamente e si porgono distinti saluti.










Il Presidente Sezionale







     


      Mario Sartorelli
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