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FRIULI VENEZIA GIULIA

Progetto del Consiglio regionale Friuli Venezia Giulia

Progettazione Fund raising  (terzo modulo)

Anno 2018

Il Consiglio regionale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti del Friuli Venezia Giulia, ha avviato il progetto di cui sopra grazie anche al contributo concesso con il Fondo di solidarietà, progetto molto complesso che si divide in vari moduli. Il primo ed il secondo modulo sono stati avviati nel 2017 (Fondo di solidarietà 2016). Il primo modulo si è completamente concluso nel corso del 2017.

Il secondo modulo si è concluso nel corso dell’anno 2018 ed il progetto per il terzo modulo viene presentato come richiesta di finanziamento a valer sul fondo di solidarietà dell’anno 2018.
Il terzo modulo è relativo alla fase operativa del progetto dopo le fasi di studio sulle strategie per incrementare la raccolta fondi ed i corsi di formazione specifici per creare figure professionali che dovranno seguire a livello operativo le attività finalizzate all’ottenimento dei fondi. Il Consiglio regionale per questo progetto si avvale di una cooperativa sociale locale esperta in questo settore, la CO.A.LA. Società Cooperativa sociale Arte e Lavoro. Essa svolge un’attività di supporto per sviluppare e pianificare delle strategie di marketing finalizzate al potenziamento delle attività di raccolta fondi tramite la gestione e l’affiancamento nella stessa attività. La cooperativa trovata offre un servizio completo affidando a figure professionali, selezionate appositamente, il compito di interfacciarsi continuativamente con l’Unione Ciechi e Ipovedenti, guidandola e affiancandola nel fund raising. 

Obiettivo principale del progetto: favorire l’aggregazione tra le sezioni provinciali del territorio e garantire alle sedi locali ed al Consiglio stesso un supporto economico autonomo attraverso il fund raising, come già indicato nella richiesta di contributo sul Fondo di solidarietà degli anni precedenti. Il ricavato della raccolta fondi verrà usato per finanziare progetti singoli o in sinergia da parte delle Sezioni della regione o dello stesso Consiglio regionale. Inoltre lo stesso fondo potrà essere utilizzato eventualmente anche per aiutare le Sezioni del territorio in difficoltà economica a causa della diminuzione dei contributi pubblici.

L’Unione dei Ciechi e degli Ipovedenti del Friuli Venezia Giulia si confronterà con la cooperativa; infatti l’attività di consulenza prevede una modalità di erogazione del servizio attraverso lo svolgimento di incontri con interlocutori dell’Associazione, opportunamente individuati, al fine di condurre le attività di analisi, implementazione e verifica. L’attività di consulenza verrà svolta presso la sede della Cooperativa come risulta dal progetto predisposto dalla stessa ed allegato alla presente.
Non è possibile individuare ancora un rapporto tra costi e benefici: soltanto nel 2019 si potranno conoscere i primi risultati di questo progetto che, ci si augura, possa diventare un valido e permanente aiuto economico per tutte le realtà regionali dell’Unione.
Il costo previsto per l’attuazione di questo modulo è di €. 16.000,00 circa e comprende i costi di creazione dei siti e le spese di progetti a budget creati dai partecipanti al fund raising.








Il Presidente del Consiglio regionale









Sig.Hubert Perfler
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