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Oggetto: Fondo di solidarietà anno 2018 – richiesta contributo
Con la presente la Sezione Territoriale di Latina dell’UICI ETS-APS, avendo inviato il rendiconto relativo al fondo di solidarietà per l’anno 2017 con nota del 19/06/2018 Prot. n. 044/18, con la presente chiede un contributo sul fondo di solidarietà per l’anno 2018, al fine di proseguire le attività della sezione già avviate. 

Il Consiglio Sezionale di Latina ha disposto di proseguire l’attività della sezione dando continuità al contratto di assunzione della dipendente Sig.ra Giulia Pizzuti per 32 ore settimanali e del Sig. Andrea Antonio De Simone per 12 ore settimanali, assunzioni avvenute il 01/07/2015 grazie al contributo del fondo di solidarietà relativo allo stesso anno e confermate per gli anni 2016 e 2017.

Mentre la Sig.ra Pizzuti sarà impiegata presso gli uffici della sezione prov.le di Latina per garantire l’apertura della sezione dal lunedì al venerdì dalle ore 9:00 alle ore 13:00 e dal lunedì al giovedì dalle ore 15:00 alle ore 18:00, il Sig. De Simone sarà impegnato presso la rappresentanza di Fondi il martedì e giovedì dalle 15:00 alle 19:00 e presso lo Sportello informativo aperto presso il Comune di Formia tutti i mercoledì dalle 9:00 alle 13:00.

Il Consiglio ha deciso di avvalersi anche per l’anno 2018 della consulenza del Dott. Francesco Bertini, psicologo, per le attività di accoglienza dei casi più complessi, per la consulenza psicologico ai soci e alle famiglie e al sostegno scolastico relativo ai ragazzi frequentanti le scuole materne, elementari e medie; per la selezione, il monitoraggio e la formazione dei volontari in servizio civile nazionale che verranno assegnati alla sezione con l’impegno di spesa onnicomprensivo di €5.000.

Pertanto la Sezione di Latina, per svolgere al meglio la propria attività, dovrà affrontare per il personale una spesa complessiva di almeno € 32.602,15.
Il conto corrente bancario di cassa al 16 giugno 2018, ammontante a €47.548,87,  comprende la somma di €3.000,00 erogata da case farmaceutiche destinata all’acquisto di un Tomografo a Coerenza Ottica (OCT) per l’Ospedale “S. Maria Goretti“ di Latina, che verrà trasferita in seguito alla Asl di Latina; le spese complessive per i dipendenti (stipendio – quattordicesima – contributi) per il mese di giugno per circa € 2.900 necessarie per concludere l’anno dal 1° luglio 2017 al 30 giugno 2018; spese condominiali e altre spese per circa € 1.500.
Si precisa inoltre che sul conto corrente postale sono confluiti: quote associative, vari contributi e il fondo TFR per i dipendenti. Il saldo di tale conto corrente al 31/05/2018 è di € 24.873,32; va precisato che tale conto corrente contiene:

1. il fondo TFR dei dipendenti, che ammonta attualmente a circa €4.000,00;

2. contributi con destinazione per attività di ricerca e prevenzione in campo oftalmologico per €2.500,00;

3. un’anticipazione da effettuare in favore dell’Irifor di Latina per il pagamento di una cartella esattoriale di €6.559,18 (della quale si allega copia) per la quale è stata richiesta la rottamazione che, attualmente, è ancora in definizione;

Considerato quanto sopra esposto, la sezione di Latina al 30/06/2018, a conclusione dell’anno relativo al contributo 2017, dispone di un saldo di €40.148,87 sul conto corrente bancario e di €11.814,14 sul conto corrente postale, per una disponibilità totale ed effettiva di €51.963,01.

Nel corso dell’anno 2017 il numero dei soci risulterà inferiore ai 300 perché sono stati sia eliminati i soci deceduti nel corso dell’anno e nel frattempo non sono state inserite nel database  le deleghe effettuate negli ultimi mesi dell’anno poichè non erano ancora state acquisite dall’inps. Pertanto al 31 dicembre 2017 non abbiamo il numero certo dei soci che, considerando le deleghe inserite, dovrebbe ammontare a circa 295/298.
Si precisa che il precedente locale per il quale si stava intraprendendo la pratica di acquisto non è andata a buon fine a causa della inidoneità della documentazione necessaria per un eventuale rogito, si sta procedendo alla verifica di altro idoneo locale privo di barriere architettoniche e facilmente accessibile.
Si precisa inoltre che la sezione di Latina ha in uso l’anagrafica unica dei soci ed è in regola, come sopra evidenziato,  con l’accantonamento del TFR dei dipendenti.
Per quanto riguarda il percorso da intraprendere per rendere la sezione finanziariamente autonoma a coprire le spese del personale, il consiglio di Latina ha in progetto di pubblicizzare ulteriormente la campagna per il 5permille, che attualmente non ha dato risultati significativi; provvederà con l’incremento del tesseramento dei soci; inoltre è stata già avviata la sperimentazione delle cene al buio come attività culturali con possibili risultati economici; a livello comunale ci sarà la presentazione di progetti, anche in collaborazione con altre associazioni locali, per la gestione di alcuni servizi utili ai non vedenti nei comuni maggiormente popolati; con il consiglio regionale del Lazio uici si attueranno iniziative per il ripristino del finanziamento della L.R. 58/90 già in essere.
Si ringrazia per l’attenzione e si porgono cordiali saluti
Latina, lì 12 luglio 2018
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