LIGURIA
PROGETTO FONDO REGIONALE DI SOLIDARIETA’ ANNO 2018
Il presente progetto si articola in 4 sezioni: 

1. : le realizzazioni del 2018

2. : il programma di massima per il 2018/2019; 

3. : le richieste al fondo di solidarietà per il 2018;

4. : come intendiamo far fronte e, di conseguenza, utilizzare, quanto richiesto per raggiungerne la realizzazione.

1 Le realizzazioni del 2018:
· l’istituzione a livello regionale dell’Agenzia per la Prevenzione della Cecità e degli organismi necessari al suo funzionamento: nel corso del 2018 ha consentito di coordinare l’attività delle varie sezioni territoriali in occasione della Settimana Mondiale del Glaucoma, della Giornata Internazionale della Vista e di altre manifestazioni sui vari territori liguri.

· la partecipazione alla realizzazione del Convegno GoaRetina in data 06 Luglio – 07 Luglio, Convegno che ha riunito a livello mondiale a Genova oculisti di fama internazionale sull’argomento e che abbiamo contribuito a rendere realizzabile,accessibile, compartecipando all’organizzazione e attraverso una sponorizzazione, presso l’Esaso Forum del Policlinico San Martino di Genova; la partecipazione con l’unità oculistica mobile messa a disposizione dalla sede spezzina, unità in parte ottenuta col concorso del livello regionale dell’Associazione.

· svolgimento della seconda edizione del concorso Ascoltami, Ti racconto una Storia, che ha coinvolto almeno 800 partecipanti con scuole sia liguri che di altre regioni, per il quale abbiamo anche ottenuto un contributo dalla Direzione Nazionale pari a €.2.500,00. 
2 Il Programma di massima per il 2018/2019:

Nella sua completezza il programma deve ancora essere approvato dal Consiglio Regionale nella seduta prevista per il 30 novembre prossimo. Si può comunque già anticipare:

A: la prosecuzione del progetto che coinvolge le provincie di Imperia, Genova e Chiavari, proponendo alle altre due rimanenti l’adesione.  

B: l’adeguamento alla nuova contabilità, prevedendo un sostegno amministrativo una tantum, mentre si procede nel lavoro di adeguamento, ridotto rispetto al passato.
C: per quanto riguarda le Sezioni di Imperia e Chiavari, nonostante la risoluzioni di parecchi problemi in essere, è necessario ancora di una supervisione contabile ed amministrativa.
D: l’attività dell’Agenzia per la prevenzione della cecità ligure è ora effettuata anche dalle Sezioni di Chiavari e di Imperia, oltre che dalla Spezia e dal Comitato Regionale IAPB, grazie all’acquisizione di strumenti ottici idonei, soprattutto attraverso la collaborazione con i club lions dei vari territori e da sponsorizzazioni. Stiamo inoltre attrezzandoci con la Banca degli Occhi Melvin Jones, che ha sede a Genova,per organizzare un Convegno sulla donazione delle cornee.
E: L’addetto stampa del consiglio regionale sta lavorando per realizzare anche in Liguria un Convegno sulla base di quello svoltosi a Roma nel 2016 sul tema dei falsi ciechi.

F: Anche il prossimo anno si svolgerà il concorso “Ascoltami, Ti racconto una storia”, con l’obiettivo oltre che di aumentare il bacino delle scuole liguri coinvolte, anche quello di coinvolgere le Sezioni dell’Unione limitrofe alla nostra Regione. Inoltre, assoluta novità, nell’UICI di Genova sarà appositamente prevista un’intera sezione relativa alla poesia.
G: compartecipazione alla realizzazione del Convegno Internazionale in collaborazione con la Clinica Oculistica del Policlinico di San Martino, di cui non siamo ancora a conoscenza del titolo.
3 Le richieste al fondo di solidarietà per il 2018

Per poter realizzare questo programma sarà necessario:

A: l’affiancamento dello studio commercilista all’impiegata regionale, in modo da poter garantire la realizzazione dell’adeguamento della nuova contabilità per il consiglio regionale e le tre sezioni aderenti al progetto, richiesta una tantum e quindi impossibile da quantificare la spesa al momento.
B: necessità di garantire almeno al 90% lo stipendio per tutto il 2019 all’attuale segretaria regionale, grazie al contributo del fondo di solidarietà, così come avvenuto per il 2018, e come avveniva per il passato, quando la segretaria era garantita al 50% dalla sezione di Genova.

C: oltre al contributo delle realtà commerciali e politiche territoriali per i premi del concorso Ascoltami, Ti Racconto Una Storia, si chiede il contributo relativo, come per il 2017.

4 Come intendiamo far fronte e, di conseguenza, utilizzare, quanto richiesto per raggiungerne la realizzazione.

Per raggiungere quanto esposto in precedenza nel 2018 si ritiene necessario un contributo da parte del fondo di solidarietà di €. 49.675,20, così suddiviso:

· stipendio segretaria: 





 €.  43.600,00

· prestazione studio commercialista:


 €     5.075,20

· affiancamento contabile: 


da quantificare prevedibilmente in €. 1000,00
TOTALE:







 
€.   49.675,20
Il Presidente Regionale UICI Liguria
                 Vivaldi Arturo

Alleghiamo:

1) Progetto Fondo di Solidarietà Regionale anno 2018/2019
2) La relazione del Presidente sulle attività svolte nell’anno 2017 relative al contributo 2016
3) La rendicontazione anno 2017
4) Costo del lavoro previsto 2018 Segretaria Regionale

5) N.3 buste paga anno 2017, copia dei bonifici e relativi F24
6) N.1 parcella studio commercialista e relativo F24

