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 Spett.le 

                                               

 
 Presidenza Nazionale

                                                 

 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS
 Cortese attenzione D.ssa Di Lorenzo
Oggetto: FONDO DI SOLIDARIETA’ 2018  - Richiesta contributo.

Con riferimento al comunicato n. 86/2018 modificata in parte dal comunicato n. 104/2018 inerente le modalità di accesso al finanziamento previsto dal Fondo di Solidarietà 2018, si fa presente che questa Sezione impiega 1 dipendente a tempo pieno e a tempo indeterminato. 
 
Quanto deliberato dalla Direzione Nazionale UICI che concede alle Sezioni territoriale per il corrente anno un finanziamento massimo di Euro 12.000 non permetterà  di coprire l’importo residuo utile per il mantenimento dell’orario a tempo  pieno della dipendente e questo purtroppo sarà causa di un ridimensionamento delle numerose attività già programmate e in parte in fase di attuazione.

Pur consapevoli della difficoltà e dello sforzo messo in atto da tempo da codesta Presidenza Nazionale, si vogliono comunque meglio fare comprendere le preoccupazioni di questa Sezione per il ritorno a tempo parziale della dipendente, illustrando di seguito le attività in programma.

 L’opportunità messa a disposizione dal FONDO DI SOLIDARIETA’ ha permesso nel dicembre 2015 l’assunzione di una dipendente a orario parziale e successivamente trasformato a orario pieno di 40 ore, grazie sempre al contribuito del Fondo di solidarietà.  La scrivente Sezione territoriale non aveva in precedenza dipendenti e un orario minimo  di apertura degli uffici e le attività erano possibili solo grazie alla  disponibilità a titolo prevalentemente volontaristico dell’attuale dipendente, che da molti anni collabora con  questa  Sezione.

Da quasi 3 anni, grazie appunto al contributo concesso dal Fondo, la Sezione territoriale di Massa Carrara ha iniziato non solo a mettere a disposizione i propri uffici per 5 giorni la settimana, ma il Consiglio direttivo fin da subito ha iniziato a pensare ad alcuni progetti e percorsi finalizzati ad un più qualificato inserimento dell’Associazione sul territorio di competenza ed anche ad iniziare momenti di attiva sinergia e collaborazione con altre sezioni territoriali limitrofe.

Le iniziative più qualificanti realizzate e in fase di realizzazione  sono le seguenti:

· PARTECIPAZIONE A CORSI I Ri Fo.R.
. Corso Genitorialità

. Corsi di informatica

. Campus

. Corso scultura aperto a tutti i soci a livello nazionale, che vede quale capofila  I RI FO.R Nazionale e la nostra Sezione quale coordinatrice dello stesso.

· ISTRUZIONE – FORMAZIONE - Oggi i genitori hanno un loro efficace momento di scambio di esperienze e di coordinamento delle attività . Grazie alle sinergie realizzate e al coinvolgimento sia di docenti che di personale specializzato, si è riusciti a siglare una accordo di collaborazione con AIAS e ASL per le attività di autonomia e mobilità per i minori con disabilità visiva. L’accordo siglato che coinvolge I.Ri.Fo.R Toscana, sta permettendo di formare le operatrici AIAS. Inoltre continuano i corsi di alfabetizzazione Braille rivolti agli operatori AIAS e agli insegnanti anche a mezzo degli ausili informatici, quali barra, stampante, sintesi, programmi specifici.
Corsi di Braille rivolti ai bambini vedenti che frequentano le classi con bambini con disabilità visiva. Infatti, grazie ad un accordo di collaborazione con la Biblioteca di Carrara, struttura facente parte della rete regionale delle biblioteche, è stato sviluppato questo particolare progetto, molto apprezzato dagli operatori della scuola e pubblicato anche sulla rivista TOPOLINO.

Visti gli ottimi risultati, Regione Toscana ha deciso di confermare anche per il  corrente anno questo progetto, unico nel suo genere e inserito nelle attività della rete regionale delle biblioteche e che sarà presentato alla prossima Fiera del libro che si terrà a fine settembre a Firenze. Quest’anno il progetto si estenderà ad altre città della provincia e vedrà l’attiva collaborazione dell’ufficio scolastico locale e regionale.

· Gestione LIBRO PARLATO – Il servizio è molto apprezzato dai Soci e da coloro che rientrano nei parametri richiesti  per usufruire del servizio.  

· ATTIVAZIONE SERVIZIO DI PATRONATO  - Aperto al pubblico presso la nostra Sezione ogni 7/15 giorni e quotidianamente presso gli uffici del Patronato.
· ATTIVAZIONE SERVIZO DI ACCOMPAGNAMENTO - Grazie ai ragazzi del servizio civile è stato attivato il servizio di accompagnamento su prenotazione. Il servizio è molto apprezzato dai soci ed ha permesso di avvicinare meglio i soci alla vita associativa.

· PREVENZIONE – La Sezione UICI di Massa Carrara ha la gestione logistico-organizzativa dell’Unità Oculistica Mobile di IAPB Toscana, ne cura la manutenzione e gli spostamenti su tutto il territorio regionale ed occasionalmente, anche extraregionale per particolari iniziative. In questi ultimi 3 anni, la Sezione IAPB locale ha partecipato a tutte le iniziative promosse da IAPB Nazionale. Sono state organizzate anche altre iniziative di screening su tutto il territorio provinciale. La Sezione ha aderito anche al progetto “La Prevenzione non va in vacanza” che si è sviluppata su 15 Km di litorale con circa 200 stabilimenti balneari.   

Un altro progetto qualificante sarà quello di “AMGO - A me gli occhi”. Si tratta di una ricerca patrocinata anche dal Ministero della Sanità e che vede capofila l’Istituto Cavazza di Bologna e rivolto ai bambini di 1 anno di età e vede la nostra provincia tra le 6 prescelte a livello nazionale.

Numerose giornate di screening, oltre a quelle programmate con IAPB Nazionale, vengono effettuate, compresa la partecipazione a Giornate della prevenzione, organizzate da Lions ed altre Associazioni di Volontariato, quali Croce Rossa e Misericordia. Tutte le iniziative sono state concordate con il sistema sanitario di oculistica locale e regionale. Quelle descritte, sono sicuramente iniziative che hanno rilanciato il ruolo e l’immagine associativa sul territorio. Vanno consolidate  soprattutto  alcune iniziative, in particolare  si è convinti  che l’istruzione e il lavoro debbano essere preminenti, ricercando e stimolando  risposte ai bisogni delle famiglie direttamente sul nostro territorio e inserendo meglio le attività dei Centri di riabilitazione regionali in rete con gli altri soggetti che già operano in questo contesto.

· FUNDRAISING - Le iniziative di Fundraising sono partite lentamente e oggi, anche con la nomina di un responsabile, si sta iniziando a raccogliere i primi frutti. Senza dubbio non sarà facile, soprattutto in un momento come questo e in un territorio ad alta criticità,  ma con l’impegno  di tutto il Consiglio si sta cercando di organizzare iniziative pubbliche ed eventi che abbiano quale obbiettivo la ricerca di finanziamenti necessari a supportare in particolare le spese necessarie al mantenimento di un efficace orario di lavoro della dipendente.

-   PIANO DI RIENTRO  - Per quanto richiesto dal suddetto comunicato in merito alla necessità di mettere in atto per i prossimi anni programmi di raccolta fondi per il supporto alle attività sezionali e tenendo conto di quanto già detto sulle criticità del territorio di competenza, di seguito i punti più qualificanti: 
- ricerca di contributi presso le aziende del marmo

- partecipazione ai bandi delle Fondazioni bancarie 

- cene al buio organizzate con personale specializzato, quali l’Istituto Alberghiero e l’Associazione cuochi. 

- supporto da parte di organizzazioni storicamente sensibili alle problematiche dei disabili visivi, quali il Lions. 

- partecipazione a progetti a bando dove sia possibile ricavare risorse per gli aspetti organizzativi.
Certamente non sarà facile, ma l’impegno di tutti  sta già modificando alcuni atteggiamenti

Questo in sintesi quello che si è fatto in poco tempo, ma soprattutto quello che si vorrebbe continuare a fare con maggiore energia in favore dei Soci e non solo, cercando come già fatto, a cercare nuovi iscritti e soprattutto a far partecipare attivamente alla vita associativa quelli già iscritti. 
Tutte queste attività ovviamente, come già detto,  non possono prescindere dal continuare ad avere un dipendente, possibilmente a tempo pieno, vera chiave di volta dell’inizio di nuove  attività. Ma al fine di dare lo start anche alle nuove idee, iniziando dalla innovativa e non certamente facile iniziativa di realizzare a Carrara presso la Scuola del Marmo uno stabile momento di formazione per  artisti e scultori, piuttosto che  delle molte iniziative già in fase di implementazione. 

Siamo per  questo,  e terminiamo, a richiede a codesta Presienza Nazionale  il contributo massimo previsto necessario per la conferma e continuazione del rapporto di lavoro  della dipendente e ove si presentino opportunità, anche la possibilità di prendere in considerazione un ulteriore contributo che possa permettere di mantenere un orario utile alla continuazione dei programmi sopra illustrati.

Nel rinnovare il ringraziamento per quanto messo in atto da parte di codesta Presidena Nazionale per il reale supporto al territorio, si resta a completa disposizione per ogni informazione o documentazione aggiuntiva fosse necessaria.
Inviamo i nostri più cari e fraterni saluti.

  Il Presidente

  Giorgio Ricci
Per presa conoscenza e condivisione degli obiettivi

Il Presidente Regionale

Antonio Quatraro
