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SIENA
Prot. n. 320 del 31/08/2018
Al Presidente Nazionale 

dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

Via Borgognona 38

00187 ROMA

FONDO DI SOLIDARIETA’ 2018
In merito alle indicazioni riportate nel vs. Comunicato n. 86 del 01/06/2018 e successivo n.104 del 17/07/2018, per l’accesso e la fruizione del Fondo di solidarietà 2018, sottoponiamo alla vostra attenzione le seguenti richieste:

1) RICHIESTA CONTRIBUZIONE PER SPESA PERSONALE DIPENDENTE
    progettualità per un percorso di copertura finanziaria del 100% della spesa
PREMESSA
La Sezione di Siena si avvale dal 2007 della collaborazione di un dipendente a tempo indeterminato che presta la propria attività per 30 ore settimanali, e il cui costo, dettagliato nel prospetto allegato redatto dal consulente del lavoro, ammonta a circa 28.000,00 euro l’anno. 
Dall’anno dell’assunzione fino al 2015 la sezione ha potuto contare, oltre che sul fitto dei locali di Via San Martino in Siena, sull’importante contributo annuale della Fondazione Linaldo e sull’erogazione di enti privati e pubblici locali, tutti corrisposti alla sezione dietro rendicontazione dell’attività effettivamente svolta a favore dei minorati della vista.
 A seguito della drastica contrazione di questi contributi, che ha messo in difficoltà la funzionalità dell’intera struttura sezionale, l’attività del personale e di tutto il consiglio si è concentrata sul reperimento dei fondi utili a fronteggiare la perdita e mantenere intatta la qualità dei servizi offerti ai soci. In particolare l’attività del dipendente si è resa indispensabile per la gestione dei numerosi progetti presentati a enti pubblici e privati e delle attività che ne sono scaturite (compresa la parte amministrativa), per le iniziative di raccolta fondi, per le attività di assistenza verso i soci, di patronato e del ‘punto cliente INPS’, per il sostegno burocratico nei percorsi di riabilitazione sanitaria e di reperimento degli ausili, per la prima accoglienza delle istanze dei disabili visivi che vengono indirizzati dalle strutture sanitarie verso la sezione. 
Ogni anno gli accessi alla struttura da parte di soggetti disabili visivi (soci e non) ammontano a circa n.150 cumulativi, e dall’anno 2017 abbiamo tesserato 10 nuovi soci grazie a questa presenza consolidata sul territorio.  
PERCORSO PER LA COPERTURA FINANZIARIA TEMPO PIENO DIPENDENTE
Nell’ottica di potenziare l’attività di fundraising e di progettazione, necessarie alla sostenibilità economica della sezione e all’erogazione di servizi specifici agli utenti (attualmente sacrificate per non compromettere il sostegno quotidiano ai soci e la gestione amministrativa della sezione), pur coscienti che la nostra attuale consistenza di cassa renda la nostra richiesta indubbiamente subordinata a quella di sezioni finanziariamente più compromesse della nostra, definiamo qui un percorso finanziario di copertura economica alla trasformazione delle attuali 30 ore di part time in un tempo pieno dell’unità di personale.
Per questa variazione è quantificabile una spesa aggiuntiva di circa euro 8.000,00, arrivando a una spesa complessiva di 36.000,00, a cui la sezione dovrà essere in grado di provvedere in autonomia entro il 2020.
Fermo restando l’attuale standard degli apporti economici da parte di enti e soggetti privati a finanziamento delle attività della sezione, la presenza dei locali attualmente sfitti di Via S.Martino in Siena costituisce una risorsa preziosa, e ci stiamo avvicinando ad un accordo con un medico oculista di fiducia per la realizzazione, previo adeguamento dei locali, di uno studio medico il cui fitto potrebbe arrivare a compensare da solo l’aumento di spesa sopra riportato. 
In aggiunta a ciò, visto il buon risultato della campagna di Pasqua 2018, sebbene attivata in ritardo e quindi mancante dell’organizzazione necessaria a dare all’evento una visibilità adeguata, la strutturazione della campagna di distribuzione nelle scuole delle uova di Pasqua solidali e la sua calendarizzazione fra le attività sezionali di anno in anno, può arrivare a contribuire per un importo netto di circa 5.000,00 euro a campagna.
Detto questo, e viste le premesse sopra riportate, si richiede a codesta sede centrale la contribuzione alle spese del personale per l’importo di euro 8.000,00 per questa edizione del fondo di solidarietà, importo per il quale abbiamo definito un impegno di copertura per i prossimi anni secondo il piano sopra definito, al fine di poter interamente coprire in autonomia la presenza in sezione di un’unità di personale full time. 

2) PUNTO DI ASCOLTO PER ANZIANI
   Sportello telefonico per supporto psicologico alla persona anziana con disabilità visiva 
1. Descrizione dell’iniziativa /progetto 
La maggior parte delle persone perde totalmente o parzialmente la vista in età anziana e questo avvenimento è fonte di estremo disorientamento, angoscia e senso di solitudine. 
Con la diminuzione parziale o totale della capacità di vedere, in particolar modo per un individuo in età avanzata, si affacciano numerose difficoltà nello svolgimento di azioni che prima erano consuete nella vita quotidiana, come la gestione della casa e dei vestiti, la cura personale, la cucina, la scrittura e la lettura, senza dimenticare la possibilità di muoversi liberamente ed in sicurezza negli   spazi interni ed esterni alla propria casa. Il sopraggiungere della disabilità visiva, in ogni epoca della vita ed in misura maggiore per ogni persona anziana,  comporta pertanto la necessità di ristrutturare il proprio stile di vita, sviluppando nuove strategie ed elaborando emotivamente la perdita avvenuta per individuare le risorse che rimangono a disposizione.

E’ un fenomeno comune che le persone anziane sperimentino come forte componente della loro quotidianità la solitudine, ma ciò risulta ancora più vero per coloro che oltre all’età avanzata vivono anche in aggiunta ad essa l’aggravante della disabilità visiva, che ne limita spesso il movimento e le possibilità di socializzazione o di raggiungimento dei luoghi di interesse. 
Per questo L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti intende attivare presso la sua sezione territoriale di Siena uno sportello di ascolto telefonico, che vuole essere un contenitore per consentire alle persone con disabilità visiva che abbiano almeno 60 anni di età, di poter raccontare i loro vissuti nel contesto protetto del dialogo con uno psicologo esperto su tale deficit sensoriale.

Per casi particolari si accetteranno deroghe al limite di età degli ultrasessantacinquenni, in particolare per la prima accoglienza di coloro che perdono la vista in età adulta.

Lo sportello di ascolto telefonico sarà attivo 2 volte a settimana, 

- lunedì mattina dalle 10.00 alle 12.00 

- venerdì pomeriggio dalle 15.00 alle 18.00

In questi orari sarà presente uno psicologo che risponderà alle richieste che giungeranno tramite contatto telefonico, presso la sezione territoriale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti di Siena al numero 0577 46181. Il servizio avrà inizio dal 17 settembre 2018 e si protrarrà fino al 14 giugno 2019 con due pause (vacanze natalizie e pasquali).

Durante le prime settimane di attivazione dello sportello di ascolto, sarà lo psicologo stesso a contattare telefonicamente i soci iscritti all’associazione che rientrano tra i possibili destinatari degli interventi, per compiere una prima azione informativa, raggiungendoli e portandoli a conoscenza dell’iniziativa loro dedicata. 
In seguito gli utenti interessati potranno essere oggetto di percorsi regolari nel tempo, tramite colloqui telefonici strutturati con cadenza settimanale o quindicinale. Resta sempre la possibilità di nuove accoglienze per coloro che potranno richiederlo, perché in un momento di particolare crisi o perché entrano in contatto per la prima volta con l’associazione e stanno sperimentando la novità della disabilità visiva.

Verrà data opportuna informazione della nascita di tale sportello tramite volantini distribuiti dallo psicologo che lo gestirà, attraverso la rete dei medici oculisti, dei medici di famiglia  e delle farmacie dislocati sul territorio della provincia di Siena, in cui la sezione locale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti opera per la rappresentanza, la tutela ed il miglioramento della qualità della vita delle persone con disabilità visiva.
2. Durata:  9 mesi (Dal 17 settembre 2018 al 14 giugno 2019)
3. Ambito territoriale del progetto

Lo sportello telefonico si rivolge a tutte le persone ultrasessantacinquenni con disabilità visiva residenti nei vari comuni di Siena e provincia.

4. Risultati attesi a valutazione dell’intervento 

Al termine di ogni colloquio di accoglienza o periodo di supporto psicologico da quantificare caso per caso in un minimo di almeno 5 incontri telefonici della durata di 45 minuti, verrà somministrata una breve intervista che indaga il gradimento e l’efficacia rilevata direttamente dal destinatario sul servizio di ascolto e sostegno ricevuto dallo psicologo.

5. Piano Finanziario 

- Consulenza psicologica telefonica € 35,00/h x 5 ore settimanali = € 175/settimana x 32 settimane =  TOT € 5.600,00

- Costo 1000 brochure (euro 0,20 cadauna) = € 200,00

- Costo utenze (linea telefonica, energia elettrica, gas) € 9/giorno x 64 gg= € 576,00

- Costo dipendente per attività di supporto amministrativo (32 h), al costo di € 18,15/h = € 1.161,00
- Rimborso chilometrico tabelle ACI (€ 0,52)x circa 500 km di percorrenza per diffusione materiale informativo e pubblicitario e eventuali incontri con gli utenti = € 260,00
TOT SPESA € 7.797,00
(di cui € 5.600,00 come cofinanziamento da parte della Sezione Irifor sezione territoriale di Siena

Spesa in carico alla sezione territoriale UICI di Siena € 2.197,00
Finanziamento richiesto € 2.000,00 (circa 26% del costo del progetto).
Restiamo in attesa di un vostro positivo riscontro a queste nostre richieste ringraziando della vostra collaborazione e disponibilità.

Il Presidente

Alessandro Turci

Per presa conoscenza e condivisione degli obiettivi 

Il Presidente Regionale 

Prof. Antonio Quatraro
PAGE  

