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VIBO VALENTIA 
Prot. n. 57/18/R                                                                                                     14.07.2018
Spett.

UNIONE ITALIANA DEI CIECHI

E DEGLI IPOVEDENTI

ONLUS

Presidenza Nazionale

ROMA

Oggetto: Richiesta Fondo di Solidarietà 2018

               (Vs. Comunicato n. 86/2018)

PREMESSA
“Posso perdere una battaglia, ma non perderò mai un minuto”.  Ci piace trovare il seguito di questa citazione di Napoleone Bonaparte nelle parole di Abraham Lincoln, noto presidente degli Stati Uniti: “Non sono gli anni della tua vita che contano, ma la vita nei tuoi anni”. Crediamo, infatti, sia giusto fare tesoro del tempo donatoci e spenderlo meglio possibile, riempirlo di “vissuto”, così come ci siamo sforzati di fare in un 2017 che riteniamo di poter  definire “in  chiaroscuro”, nonché in questo avvincente 2018, che ci sta aprendo sentieri sempre nuovi di inclusione e condivisione – nella certezza che i problemi di chi vive nel buio possano alleggerirsi proprio grazie al cammino condiviso con chi vede, ma trova la “ vera luce” nella partecipazione alle difficoltà degli altri. Tanto il lavoro svolto dopo l’improvvisa dipartita dell’amato presidente Giovanni Barberio; tanta la determinazione per “trasformare il dramma in nuova energia”: dall’esperienza rinfrancante con l’amico commissario (davvero straordinario) Fortunato Pirrotta alla ripresa delle gite sociali e delle visite aziendali; dall’elezione del nuovo consiglio direttivo alle iniziative culturali; dai momenti dedicati alla prevenzione all’intitolazione della sezione al caro Giovanni; dai corsi di formazione I.Ri.Fo.R. (e non solo)  alla miriade di attività natalizie. Tutto questo e molto altro ci ha accompagnati fino al nuovo anno, che ci ha visti ancora più forti e coesi con un territorio che ci pone ad esempio da seguire:   la tradizionale “Tumbulata Calabrisi” ; l’incontro di sensibilizzazione e formazione con gli studenti dell’Istituto “Capialbi” presso la Biblioteca Comunale di Vibo; la visita di Mileto, della sua Cattedrale, del Museo e dei presepi artistici; la Gita a Pompei – Salerno – Paestum e Padula; la celebrazione in sede della “Giornata della Memoria”, con i ragazzi dell’Istituto Superiore “De Filippis – Prestia”, impegnati con noi nel Progetto di Alternanza Scuola – Lavoro; la tradizionale Festa di Carnevale “A BRASCIOLATA I JOVI GRASSU”; l’intensa “Giornata Mondiale del Malato” (a San Costantino Calabro); l’Incontro Regionale presso l’Università della Calabria, in occasione della “Giornata Nazionale del Braille” (con pranzo a sacco e visita del Museo dei Bretti e degli Enotri di Cosenza); il Seminario Informativo “LA COMUNICAZIONE DI TUTTI E PER TUTTI” Dalla carta stampata ai giornali online, dal sistema braille all’accessibilità dei siti (con la partecipazione, ancora una volta, dei giovani del Progetto di “Alternanza Scuola Lavoro”); la Festa della Donna (Incontro Tematico “Donna, Famiglia, Società – Solo la violenza è cieca”) EMANCIPARSI NEL BUIO; la Settimana Mondiale del Glaucoma e la prima edizione della Festa della Famiglia; la “Giornata della Testimonianza” di Domenica 15 Aprile, iniziativa di sensibilizzazione insieme all’Associazione “Come Te” (La Casa di Anna), nella Chiesa Maria Santissima Annunziata in Orsigliadi di Rombiolo; l’avvio in Aprile (con successiva chiusura in Maggio) del Corso I.Ri.Fo.R. di Braille, Tifloinformatica e Tiflopedagogia “COMUNICARE NEL BUIO”; la Campagna Regionale Iapb di Prevenzione nelle Scuole dell’Infanzia e Primarie “OCCHIO AI BAMBINI”, con altri 759 screening e 139 casi patologici rilevati; la Seconda Assemblea Annuale dei Soci, molto partecipata ed intensamente vissuta.  A Maggio si prosegue nei momenti di cultura, aggregazione e festa, attraverso la splendida gita nella Costiera Amalfitana e nel Cilento; la bella e particolare Festa della Mamma – realizzata insieme agli amici dell’Associazione “Come Te” – ed una coinvolgente visita presso il XIV Battaglione Carabinieri Calabria. Giugno alza ulteriormente i ritmi, già incalzanti, aprendo nuove porte su esperienze che hanno reso certamente più ricco il nostro bagaglio di conoscenze e più forte la nostra presenza sul Territorio: la favolosa Passeggiata nella Natura presso il Sentiero Frassati di Serra San Bruno (con gli Amici di Kalabria Trekkin); la GIORNATA DELL’INCLUSIONE a San Nicola da Crissa, con il Seminario dal titolo “Il glaucoma: ladro silenzioso! “ ed il relativo Screening, nonché  la Cena al Buio “Spegni la luce e accendi i Sensi”; il Convegno “VIVI LA VITA! IL SUO VALORE AL DI LA’ DI TUTTO  Dal Testamento Biologico all’Eutanasia”, incontro tematico rivolto, in modo speciale, ai giovani del servizio civile; la bella Gita a Stilo e Gerace ed un susseguirsi di iniziative anche in questo Luglio, caldo in ogni senso. Ciò, chiaramente, dando sempre il massimo per far funzionare bene la macchina burocratica, con una segreteria sempre pronta a dare risposte esaustive ai soci ed un lavoro capillare nel seguire le pratiche relative a Patronato e Caf.
SITUAZIONE ATTUALE 
Naturalmente, la fatica è stata e continua ad essere tantissima, anche in considerazione del fatto che stiamo usufruendo di un aiuto ridottissimo da parte del nostro collaboratore Tommaso Bratti, che – pur dando il massimo – si sta guardando giustamente  intorno per cercare nuove soluzioni al suo problema occupazionale, che prima veniva fortemente attenuato da un nostro part time di 24 ore settimanali, che – ovviamente - non abbiamo potuto più garantire, in assenza di un Vs. aiuto specifico. Tommaso sta proseguendo con dedizione, ma ci stiamo adoperando in mille modi per integrare i Vostri 5.000 euro e consentire la prosecuzione del rapporto almeno per qualche ora alla settimana, decisamente insufficiente e che implica sforzi oltre misura, ma che ci fa mantenere i livelli acquisiti, seppur con continue acrobazie, che – sinceramente – non sappiamo quanto potranno durare.  Non ce la sentiamo, però, di deludere i soci e perdere il contatto con una realtà che ci stima e che ti sostiene solo se vede germogliare i frutti. Ci siamo fermati a riflettere e non intendiamo fare passi indietro: significherebbe vanificare i sacrifici fatti ed equivarrebbe ad una cocente sconfitta, per noi ma anche per Voi, perché quando una sezione dimostra con i fatti di procedere bene… 
PERCORSO DI AUTONOMIA ENTRO IL 2020
Il notevole impegno nell’individuare e porre in essere forme di autofinanziamento si intensificherà ulteriormente, in particolare attraverso le seguenti forme:
1) Inserimento dei nostri progetti in Reti di fund - raising;
2) N. 3 Spettacoli annuali di Sensibilizzazione – con sponsorizzazioni aziendali  e biglietto d’ingresso;

3) Lotteria Nazionale Louis Braille;

4) Riffa Annuale;

5) Fiera di Prodotti Enogastronomici, donati da aziende del territorio;

6) Gara Podistica della Condivisione (con quota di iscrizione per i partecipanti e sponsorizzazioni). 

POTENZIAMENTO PERSONALE
Naturalmente, sulla base di: quanto fatto ed espresso in premessa; tutti gli sforzi emergenti nella situazione attuale; una grande determinazione nel pianificare e porre in essere un concreto percorso di autonomia entro il 2020, riteniamo (e lo sapete anche Voi) di avere assoluto BISOGNO DI VOSTRO AIUTO per il

POTENZIAMENTO DELLE RISORSE UMANE,

evitando di far rallentare la nostra e Vostra macchina, di cui vogliamo continuare ad essere “entusiasti autisti”, competitivi nella gara contro le inerzie e le inefficienze, determinati nella tutela e vincenti nella corsa al progresso civile! 

Vi chiediamo, perciò, il supporto economico per l’inquadramento di Tommaso Bretti con un contratto a tempo determinato (un anno – a partire da quello in corso), secondo i seguenti calcoli:

· Costo Lordo per un Part Time di 24 ore – 3° Livello € 21.420,30 (incluso T.F.R.);

· Contributo Richiesto €  10.700,00 

                                                   In fede

                                                IL PRESIDENTE

                                                Rocco Deluca
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