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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ETS-APS
Presidenza Nazionale


OGGETTO: Risposta a richiesta atti e notizie ai fini del referto al Parlamento per l’esercizio 2022.
In riferimento alla richiesta di atti e notizie, pervenuta a questa Unione con PEC del 9 maggio 2024 e protocollata in atti al n. 5535/2024, si riportano, di seguito, le informazioni, suddivise per argomenti, sulla base dei quesiti posti con la predetta nota.
1. Osservazioni contenute nella relazione per l’esercizio 2021
a) tutti i dati relativi alla gestione amministrativo-contabile, ivi compresi i costi delle strutture territoriali, sono indicati nei bilanci delle singole strutture, provinciali e regionali, che, secondo le norme statutarie, sono in possesso di rappresentanza legale, autonomia giuridica, amministrativa e gestionale anche relativamente ai suddetti oneri. 
Tali dati sono forniti dalle strutture territoriali in aggregato a livello regionale, unitamente alla documentazione trasmessa alla autorità vigilante, considerato che ciascuna delle strutture territoriali UICI, proprio in virtù della autonomia giuridica, legale, amministrativa e organizzativa, risulta iscritta in via autonoma al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore, nella cui specifica piattaforma digitale on line è tenuta a darne evidenza.

b) L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti adotta la prassi contabile secondo la quale vengono stanziati in un fondo del passivo gli oneri per attività istituzionali da sostenere nel corso dell’esercizio. A tale riguardo, la specifica modalità di accantonamento, atteso che lo stanziamento è puntulmente effettuato sulla base sia delle risorse disponibili sia dei progetti in corso di realizzazione, sempre in ossequio al principio di competenza, non incide sui dati effettivamenti appostati a bilancio. 
c) L’Unione, in piena sintonia con l’Organo di Controllo, istituito e costituito ai sensi del D.LGS 117/2017 e s.m.i. con la presenza di un componente nominato dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, ha inteso e intende privilegiare il principio della rilevanza sostanziale rispetto al mero ossequio formale della denominazione dei conti. Si evidenzia che il piano dei conti, strumento contabile a valenza unicamente interna, è in grado di rappresentare in maniera veritiera e corretta tutti gli accadimenti che riguardano le attività dell’Unione e risulta aggiornato alle più recenti modifiche normative.
d) Il Consiglio Nazionale dell’Unione, Organo competente in materia, ha in previsione di apportare quanto prima eventuali implementazioni sia al Regolamento Generale, sia al Regolamento Amministrativo-Contabile e Finanziario. L’originario intendimento di provvedervi nel corso dell’anno 2023 ha dovuto soffrire di un necessario differimento a causa del rinnovo del Consiglio stesso, avvenuto durante il Congresso, tenutosi nel mese di ottobre del 2023. In tale sede sono state approvate le necessarie modifiche allo Statuto Sociale dell’Associazione, per consentire a tutte le strutture territoriali l’iscrizione nella sezione B) del RUNTS, riservata alle APS (Associazioni di Promozione Sociale). 
e) Sulla base delle predette normative così novate, si procederà senza indugio a implementare l’albo dei fornitori e a definirne la relativa disciplina. 
In merito, si conferma che l’articolo 12 del Regolamento Amministrativo-Contabile e Finanziario disciplina le procedure in materia di acquisti alle quali l’Unione si attiene. Da notare che l’Unione ha già istituito, nell’ambito delle proprie procedure amministrative, un elenco dei fornitori di beni e servizi, ai quali rivolgere le richieste di preventivi, secondo quanto disciplinato dall’articolo 12 del predetto Regolamento.

f) I consulenti dell’Ente vengono selezionati sulla base dell’offerta economica più conveniente, tenuto conto delle competenze specifiche e dei necessari rapporti fiduciari degli stessi, nonché della consolidata conoscenza della struttura e delle peculiari dinamiche amministrative e gestionali che caratterizzano una Associazione come l’Unione e i particolari servizi offerti, considerata la platea dei fruitori costituita in larghissima prevalenza da ciechi, ipovedenti e persone gravate da disabilità plurime e complesse. I professionisti contrattualizzati, in ogni caso, sono tenuti al rispetto delle norme etiche e di comportamento adottate dall’Unione e applicano condizioni di assoluto favore rispetto a quelle comunemente praticate sul mercato.

g) L’Unione ha già provveduto a implementare la Relazione di Missione e  il Bilancio Sociale con tutte le informazioni necessarie per una migliore conoscibilità e trasparenza dell’attività istituzionale e dei suoi risultati. Inoltre, a partire dall’esercizio 2023, il Consiglio Nazionale ha approvato un Bilancio Sociale redatto in formato completamente nuovo, adottando un format innovativo più dettagliato e illustrativo rispetto al passato, del quale ci pregiamo accludere copia.

h) Tutti gli oneri e tutti i proventi sono imputati regolarmente alle voci riguardanti oneri e proventi relativi alle attività istituzionali svolte dall’Unione.

i) In relazione al punto specifico, come indicato espressamente dall’Organo di Controllo, a partire dall’esercizio 2023, l’Unione ha provveduto ad assoggettare ad ammortamento in modo sistematico le immobilizzazioni materiali-beni immobili di proprietà.
2. Informazioni aggiornate alla data odierna da acquisire trasmettendo i relativi file    

    documentali con riferimento ai seguenti elementi:
a) Si allegano alla presente i file dello Statuto Sociale, del Regolamento Generale vigenti e del Bilancio sociale 2023.
b) Organi:
i. si allega alla presente l’elenco completo, consultabile anche sul sito istituzionale www.uici.it, degli Organi dirigenti nazionali in carica;
ii. il Collegio dei Probiviri in carica è stato eletto dal Consiglio Nazionale il 18.11.2023 ed è stato ricostituito a norma di Statuto. La prima riunione del suddetto Organo si è tenuta in data 6.12.2023, in apertura della quale si sono svolte le operazioni di insediamento;
iii. nel 2022 il Consiglio Nazionale ha tenuto 9 riunioni adottando 6 deliberazioni; nello stesso anno la Direzione Nazionale ha tenuto 13 riunioni adottando 94 deliberazioni;

iv. non sono intervenute modifiche nell’organizzazione e/o nella composizione dei Presidenti sezionali;
v. si allegano le tabelle richieste debitamente compilate.
c)  Alla data odierna le sedi territoriali commissariate risultano essere le seguenti:
· Consiglio Regionale Liguria con deliberazione della Direzione Nazionale n. 48 del 28.4.2023 – incarico prorogato con deliberazione della Direzione Nazionale n. 40 dell’11.4.2024;

· Sezione territoriale di Napoli con deliberzione della Direzione Regionale Campania del 28.8.2023;

· Sezione territoriale di Cagliari con deliberazione della Direzione Regionale Sardegna n. 18 dell’11.4.2023; 
· Sezione territoriale di Rimini con deliberazione della Direzione Regionale Emilia Romagna n. 27 del 4.4.2023.
d)  Il numero dei soci iscritti regolarmente all’Unione è il seguente: 
· anno 2021 n. 36.616 soci; 
· anno 2022 n. 36.364 soci; 
· anno 2023 n. 36.684 soci.
e) Immobili.
In riferimento ai quesiti formulati nella presente sezione, gli uffici della sede nazionale dell’Unione sono impegnati a una completa, puntuale e dettagliata ricognizione di tutti gli assetti immobiliari riconducibili all’Associazione.

Si tratta, in effetti, di una operazione particolrmente complessa, che richiederà necessariamente tempo ulteriore, tenuto anche conto che tutte le strutture territoriali dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS godono di ben specifiche e vaste forme di autonomia indicate dallo Statuto Sociale, come certificato ache dalle autorità governative e regionali preposte, le quali hanno autorizzato una separata iscrizione al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS), procedura che prevede il deposito di documenti, fra i quali anche i singoli bilanci di esercizio e relazioni di missione. Questo anche in applicazione di quanto previsto dal comma 1 dell’art. 13 e dal comma 1 dell’art. 18 del citato Statuto Sociale UICI che riconoscono sia al Presidente regionale, sia al Presidente sezionale il ruolo di rappresentante legale dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS nel territorio regionale, con la direzione dell’attività associativa svolta entro tale ambito, esercitando le proprie funzioni di rappresentanza, secondo modalità definite nel Regolamento Generale. 

Pertanto, appena disponibili, nel tempo più breve, anche in accordo con le indicazioni emanate dall’Organo di Controllo, si provvederà a fornire i dati di dettaglio indicati.
L’accantonamento al fondo di ristrutturazione degli immobili è stato conseguente all’entità dei lavori appaltati per la ristrutturazione dell’immobile di via Borgognona n. 38 sede della Presidenza nazionale UICI, tutt’ora in corso di realizzazione.
f) Si allegano le tabelle richieste debitamente compilate.
g) L’incarico di Direttore Generale è stato sospeso dalla Direzione Nazionale con deliberazione n. 58 del 15.10.2022. Detto incarico, a tutt’oggi, non è stato più rinnovato. Nessuna variazione vi è stata per il Segretario Generale. 
Il Direttore Generale nel 2022 ha percepito, a titolo di indennità di funzione, la somma complessiva lorda di 24.499,00 Euro. 
Il Segretario Generale nel 2022 ha percepito un compenso complessivo lordo di 102.020,00 Euro, di cui 31.600,00 Euro a titolo di indennità di funzione.
h) In merito, si riportano i seguenti dati:
i) negli anni 2021 e 2022 il numero dei volontari del Servizio Civile Universale avviati è stato il seguente: 

- in data 24.08.2022 sono stati avviati n. 947 volontari del Servizio Civile Universale,
- in data 13.12.2022 sono stati avviati n. 17 volontari Servizio Civile Universale Digitale,
- in data 16.12.2021 (ex art. 40, L. 27.12.2002, n. 289) sono stati avviati n. 656 volontari Servizio Civile Universale,
ii) la voce non è valorizzata.
i) L’Unione ha favorito l’adozione da parte di tutte le strutture territoriali di strumenti di contabilità previsti dalle normative vigenti e rapportati all’effettiva grandezza delle stesse, in ossequio ai criteri stabiliti dal Codice del Terzo Settore (D.LGS 117/2017 e ss.mm.ii.) che, per loro natura, garantiscono la piena trasparenza e verificabilità dell’azione condotta dalle strutture che comunque godono di piena autonomia in materia, ai sensi dell’art. 4 dello Statuto Sociale e dei successivi artt. 13 e 18 del medesimo Statuto.
j) L’unico mastro degli oneri per le raccolte fondi è “Oneri per raccolte fondi occasionali”. L’importo del 2021 è di 87.947,00 Euro, l’importo del 2022 è di 9.470,00 Euro.
k) Si veda punto sub 1-f).
l) Si allega la deliberazione del 2022 adottata dalla Direzione Nazionale e il relativo comunicato che contiene tutte le informazioni di dettaglio circa il funzionamento del Fondo di Solidarietà.
m) Si allega file con le informazioni di dettaglio richieste. Si rileva che gli importi accantonati negli appositi fondi ancora iscritti al 31.12.2022 fanno riferimento a iniziative ancora in corso di realizzazione. 
n) Si allegano lo Stato Patrimoniale e il Conto economico aggregato relativi sia all’esercizio 2021, sia all’esercizio 2022, così come già trasmessi al Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.
o) Si allegano i verbali dell’Organo di Controllo dell’anno 2022 e della Direzione Nazionale.
      Mario Barbuto – Presidente Nazionale
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