
Commissione Dipartimento Politica e Rapporti Istituzionali
Il giorno 3 maggio 2018 alle ore 12,00 si è riunita la Commissione Dipartimento Politica e Rapporti Istituzionali.
Presenti in sede: 
per UICI:  Mario Barbuto (Presidente Nazionale) coordinatore, Vincenzo Massa, Salvatore Romano. 
Per FB&Associati: Vincenzo Aprile e Silvia Mandarino

Collegati on line: Stefano Tortini (referente), Linda Legname, Maria Teresa Fattoruso, Massimo Vita, Giovanni D’Alessandro.
Assente Arturo Vivaldi per motivi personali.

Dopo i saluti e la presentazione dei componenti la Commissione e dei rappresentanti di FB&Associati, il Presidente Nazionale illustra i tre punti che dovranno avere la priorità nell’anno in corso:
1. avvio dei rapporti con i rappresentanti del nuovo Parlamento;
2. organizzazione evento del 27 giugno 2017 (Giornata Europea delle Persone con Pluridisabilità); 
3. legge di stabilità.
Circa il primo punto propone di chiedere ai presidenti regionali e provinciali e ai consiglieri nazionali UICI di segnalare i nominativi  dei parlamentari del proprio territorio più sensibili per poter avviare le richieste di incontro.

Per l’organizzazione dell’evento del 27 giugno  si auspica di organizzarlo presso una sala del Senato o della Camera dei Deputati con la partecipazione anche della Lega del Filo d’Oro.
Sulla legge di stabilità bisognerà individuare obiettivi essenziali per concentrare l’azione.
Il Presidente chiede alcuni giorni per riflettere sugli obiettivi da percorrere per la legge di bilancio e per i contatti con la Lega del Filo d’oro.

Vincenzo Aprile di FB&Associati fa una sintesi della situazione politica attuale. Condivide i suggerimenti del Presidente e dà alcuni suggerimenti sull’organizzazione dell’evento del 27 giugno.
La riunione si conclude alle ore 13.15

